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ΠΕΡΙΦΡΑΞΗ από συρµατόπλεγµα και κοντσερτίνα 

Στο οικόπεδο στο Μπεγουλάκι ιδιοκτησίας του Πανεπιστηµίου Πατρών, θα 

κατασκευαστεί νέα περίφραξη µήκους 781 µ περίπου. Αρχικά θα γίνει διαµόρφωση - 

διάστρωση της περιοχής που θα κατασκευαστεί η περίφραξη για να εξοµαλυνθεί η 

επιφάνεια του εδάφους έτσι ώστε η τελική επιφάνεια να είναι όσο το δυνατόν πιο επίπεδη. 

Στα σηµεία όπου υπάρχουν υψοµετρικές διαφορές, θα πρέπει να γίνουν οι απαραίτητες 

εργασίες διάστρωσης των υφιστάµενων επιχωµάτων – µπαζών, ώστε να διαµορφωθεί η 

κατάλληλη επίπεδη επιφάνεια που προβλέπεται να κατασκευαστεί η νέα περίφραξη.  

Αναλυτικότερα, θα κατασκευαστεί κράσπεδο από σκυρόδεµα C16/20 συνολικού 

ύψους 50 cm, πάνω στο οποίο θα εδράζεται η περίφραξη από συρµατόπλεγµα. Θα 

γίνει εκσκαφή τάφρου και θα θεµελιωθεί το τοιχίο της περίφραξης το οποίο θα έχει 

βάθος 40 cm, πλάτος 15 cm και ύψος 20 cm έξω από το έδαφος, πέδιλο 40 εκ. πλάτος 

και 20 εκ. ύψος µε οπλισµό διπλό πλέγµα Τ131. Η επιφάνεια θα καλουπωθεί, θα 

οπλιστεί και θα πληρωθεί µε σκυρόδεµα. Όλες οι τελικές επιφάνειες θα είναι 

απαλλαγµένες από ανωµαλίες.   

Η περίφραξη θα αποτελείται από µεταλλικούς προτρυπηµένους γαλβανιζέ 

ορθοστάτες διαµέτρου Φ48, και συνολικού ύψους 2,40µ. (εκτός θεµελίου 2.10µ και 

30 cm εντός του εδάφους) οι οποίοι θα τοποθετούνται σε υποδοχές 35 Χ35 cm X 

50cm  εντός του εδάφους που θα πληρώνονται µε σκυρόδεµα C16/20 οπλισµένο µε 

διπλό πλέγµα Τ131. Θα τοποθετούνται σε απόσταση 2,5 µ µεταξύ τους. Στις γωνίες 

της περίφραξης θα υπάρχουν αντηρίδες. Γενικά οι αντηρίδες θα τοποθετούνται δύο σε 
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κάθε γωνία της περίφραξης και στα σηµεία θλάσης του περιγράµµατος, και µία 

αντηρίδα κατά µήκος περίφραξης   ανά 12 µ. (προς το εσωτερικό της ιδιοκτησίας µε 

γωνιά 15 µοίρες). Θα είναι πακτωµένες όπως και οι ορθοστάτες και θα συνδεθούν µε 

τους ορθοστάτες µε ειδικά γαλβανισµένα εξαρτήµατα συνδέσεως που υπάρχουν στο 

εµπόριο. Στο τελείωµα των ορθοστατών θα τοποθετηθούν καπάκια. Στη συνέχεια θα 

τοποθετηθεί γαλβανισµένο πλεκτό πλέγµα περίφραξης (µε τρείς σειρές ούγια) ύψους 

1,80 m, µε διάσταση ρόµβου 50Χ50mm, µε διατοµή σύρµατος 2,20 mm και 

συνολικού µήκους 781 µ περίπου.  

Στο επάνω µέρος της περίφραξης θα τοποθετηθεί µία σειρά κονσερτίνα ασφαλείας 

γαλβανιζέ διαµέτρου 30cm. 

Σε ότι αφορά τα σταδία κατασκευής αρχικά  θα γίνει εκσκαφή θεµελίων και 

κατασκευή του ξυλοτύπου της βάσης της περίφραξης, θα ακολουθήσει η σκυροδέτηση της 

βάσης µε ταυτόχρονη τοποθέτηση των µεταλλικών πασσάλων µέσα σε αυτή, στη συνέχεια  

θα τοποθετηθεί  το συρµατόπλεγµα  και θα πραγµατοποιηθούν όλες οι απαραίτητες  

εργασίες τελειωµάτων της περίφραξης.  

Στην περίφραξη, σε σηµείο που θα υποδειχθεί από την επίβλεψη, θα  

τοποθετηθεί συρόµενη σιδηρά θύρα πλάτους 3.5 µ. και ύψους 2,10µ.. Οι θύρες θα 

είναι συρόµενη, από πλαίσιο µε κοιλοδοκούς διαστάσεων 30 x30 x3mm, το οποίο 

εσωτερικά θα έχει σχάρα περαστή µε κατακόρυφες λάµες 25/2 χιλ., βροχίδα αξονική 

65/132 χιλ., οριζόντια ράβδο Φ6, πλευρικές λάµες 25/4 χιλ.(άνω & κάτω), 

διαστάσεων 1990/1992 χιλ.. Στην µέση του πλαισίου θα φέρει κατακόρυφη 

κοιλοδοκό 30 x30 x3mm. Οι συρόµενες θύρες θα έχουν στην µία πλευρά ορθοστάτη 

UPN80 και στην άλλη πλευρά ορθοστάτη σχήµατος "Π" από κοιλοδοκό 30 x30 

x3mm. Θα φέρουν στην κορυφή τους ράουλα τεφλόν για την κύλιση του και στοπ 

ασφαλείας. Οι θύρες  θα φέρουν από δύο ράουλα Φ80 µε ρουλεµάν, για την κύλιση 

του και θα κινούνται σε οδηγό από ανεστραµµένο UPN80, και γωνία 30/30/3 και τα 

κατάλληλα τζινέτια για την πάκτωσή της σε σκυρόδεµα  C16/20 διατοµής περίπου 

30cmΧ30cm. Όλα τα υλικά, θα είναι γαλβανισµένα εν θερµώ.  

Ο ανάδοχος θα προσκοµίσει και θα τοποθετήσει  στεγανά λουκέτα και 

κλειδαριά ασφαλείας. Η κατασκευαστική διάταξη θα είναι από 

ηλεκτροσυγκολληµένες  σιδηρές λάµες πάχους 5 χλστ. που θα φέρουν οπές επί του 



πλαισίου του, για την υποδοχή του λουκέτου και από τεµάχια δίδυµης λαµαρίνας 

πάχους 3 χλστ (ηλεκτροσυγκολληµένη η µία στην θύρα και η άλλη στον ορθοστάτη) 

διαστάσεων 0,20*0,20 µ., εκ των οποίων τεµαχίων το ένα θα φέρει ανάµεσα 

κλειδαριά ασφαλείας και το άλλο “αντίκρισµα” για το κλείδωµα της θύρας. Το 

αντίκρισµα για την κλειδαριά θα τοποθετηθεί επί σιδηράς στραντζαριστής διατοµής 

πάχους 3 χλστ. ηλεκτροσυγκολληµένης επί του ορθοστάτη της θύρας. Οι θύρες θα 

έχουν κλειδί µάστερ και χειρολαβή. Θα γίνεται η αποκατάσταση του γαλβανίσµατος 

στις θέσεις συγκόλλησης µε υλικό βάσεως ψευδαργύρου εφαρµοζόµενο εν ψυχρώ.  

Στις εργασίες θα περιλαµβάνεται επίσης, η εκσκαφή, ο ξυλότυπος, το 

σκυρόδεµα και ο οπλισµός των βάσεων για την πάκτωση των ορθοστατών.  

ΕΠΙΣΚΕΥΗ ΠΕΡΙΦΡΑΞΗΣ από συρµατόπλεγµα  

Θα γίνει επισκευή περίφραξης, σε όποια περιοχή του Πανεπιστηµίου Πατρών 

και όπου χρειάζεται.  

Θα αντικαθίστανται, όπου απαιτείται, οι µεταλλικοί ορθοστάτες µε νέους 

προτρυπηµένους γαλβανιζέ ορθοστάτες διαµέτρου Φ48. Στις γωνίες της περίφραξης 

θα πρέπει να υπάρχουν αντηρίδες. Γενικά οι αντηρίδες θα τοποθετούνται δύο σε κάθε 

γωνία της περίφραξης και στα σηµεία θλάσης του περιγράµµατος, και µία αντηρίδα 

κατά µήκος περίφραξης   ανά 12 µ. (προς το εσωτερικό της ιδιοκτησίας µε γωνιά 15 

µοίρες). Θα είναι πακτωµένες όπως και οι ορθοστάτες και θα συνδεθούν µε τους 

ορθοστάτες µε ειδικά γαλβανισµένα εξαρτήµατα συνδέσεως που υπάρχουν στο 

εµπόριο. Στο τελείωµα των ορθοστατών θα τοποθετηθούν καπάκια.  

Όπου δεν υπάρχει πλέγµα περίφραξης ή σε όποια σηµεία έχει καταστραφεί, θα 

τοποθετηθεί νέο γαλβανισµένο πλεκτό πλέγµα περίφραξης (µε τρείς σειρές ούγια), µε 

διάσταση ρόµβου 50Χ50mm, µε διατοµή σύρµατος 2,20 mm.  

ΠΕΡΙΦΡΑΞΗ  µε ορσογκρίλ, ύψους 2.20µ.  

Θα κατασκευαστεί, στην συνέχεια της υπάρχουσας περίφραξης  του κτιρίου της  

πρώην Τεχνικής υπηρεσίας κατά µήκος της οδού Γκύζη µέχρι την υπάρχουσα 

περίφραξη από συρµατόπλεγµα στο τέλος του παρκινγκ του κτιρίου της 



Νοσηλευτικής. Σηµειώνεται ότι η περίφραξη θα γίνει επί του οδοστρώµατος και του 

πεζοδροµίου. 

Το κιγκλίδωµα από σιδηρά σχάρα γαλβανισµένη εν θερµώ σύµφωνα µε ISO 

1461 ελεύθερου ύψους 2.10 µ, που αποτελείται από:  

Κιγκλίδωµα περαστό µε κατακόρυφες λάµες 25/2 χιλ., βροχίδα αξονική 65/132 

χιλ., οριζόντια ράβδο Φ6, πλευρικές λάµες 25/4 χιλ.(άνω & κάτω), διαστάσεων 

1990/1992 χιλ. 

Ορθοστάτες από IPN80 γαλβανισµένα εν θερµώ ύψους 2,50 µ. (καθαρό 2.20 µ. 

και 30 εκ. που θα εγκιβωτίζεται σε σκυρόδεµα, µε καλούπι 50x50x50cm).  

Το κιγκλίδωµα θα συγκολλάτε στους ορθοστάτες και θα γίνεται η 

αποκατάσταση του γαλβανίσµατος στις θέσεις συγκόλλησης µε υλικό βάσεως 

ψευδαργύρου εφαρµοζόµενο εν ψυχρώ. Οι ορθοστάτες στη βάση θα πακτώνονται στο 

πεζοδρόµιο και στο δρόµο µε αγκυρόβιδες. Στα σηµεία που υπάρχει χώµα, θα γίνεται 

εκσκαφή και θα πακτώνονται στο έδαφος, µε σκυρόδεµα C16/20 οπλισµένο µε διπλό 

πλέγµα Τ131 σε θεµέλιο 50/50 βάθους 40 εκ. 

Θα γίνει αποκατάσταση των πλακών πεζοδροµίου και των ρείθρων στα σηµεία 

που θα χρειαστεί να γίνει αφαίρεση – καθαίρεση. 

Όλα τα προϊόντα των καθαιρέσεων-αποξηλώσεων θα αποµακρυνθούν εκτός 

Παν/λης σε χώρο που επιτρέπεται η απόρριψη µπαζών. 

Θεωρείται δεδοµένο ότι έχουν ισχύ και εφαρµογή όλες οι απαιτήσεις ασφαλείας 

και προστασίας περιβάλλοντος και τα ληπτέα µέτρα προστασίας/ περιορισµού 

επιπτώσεων καθώς και οι ελάχιστες απαιτήσεις Υγιεινής και ασφάλειας προσωρινών 

και κινητών εργοταξίων. 

Το εργατικό προσωπικό που θα εκτελέσει τις εργασίες θα είναι εφοδιασµένο µε 

όλα τα απαραίτητα µέσα ατοµικής προστασίας (προστατευτική ενδυµασία, γάντια 

προστασίας, κράνη προστασίας κ.α.). 

Όλες οι εργασίες πρέπει να εκτελεστούν µε όλους τους κανόνες της τέχνης και 

της επιστήµης βάσει των παραδεδεγµένων ειδικών κανονισµών (Ελληνική 

Νοµοθεσία, διεθνείς κανονισµοί, διεθνείς πιστοποιήσεις και εγκρίσεις, κλπ) και µε 

την έγκριση της επίβλεψης. 



Ο χώρος θα παραδοθεί καθαρός και έτοιµος προς χρήση. Όλα τα υπολείµµατα των 

εργασιών θα αποµακρυνθούν από το χώρο του οικοπέδου. 

Χρόνος περαίωσης της εργολαβίας υπολογίζεται σε Εκατόν είκοσι (120) 

ηµερολογιακές ηµέρες από την υπογραφή της σύµβασης. 

Πάτρα   12/5/2022 

Ο  συντάξας 

 

 

 

Ο Αν. Προϊστάµενος  

του Τµήµατος Μελετών  

 

 
 

Παναγιώτης Λεβιθόπουλος 

Πολιτικός Μηχανικός  M.Sc 

Παναγιώτης Λεβιθόπουλος 

Πολιτικός Μηχανικός  M.Sc 

 



 

Ε Λ Λ Η Ν Ι Κ Η  ∆ Η Μ Ο Κ Ρ Α Τ Ι Α  

 

ΤΟΠΟΣ ΕΡΓΟΥ : ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ ΠΑΤΡΩΝ 

ΓΕΝΙΚΗ ∆ΙΕΥΘΥΝΣΗ ΤΕΧΝΙΚΩΝ 

ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ, ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΩΝ 

ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΚΗΣ ΚΑΙ 

ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΩΝ 

∆ΙΕΥΘΥΝΣΗ ΜΕΛΕΤΩΝ ΚΑΙ 

ΕΚΤΕΛΕΣΗΣ ΈΡΓΩΝ 

ΤΜΗΜΑ ΜΕΛΕΤΩΝ 
 

Κ.Α.E.: 2021EΠ00100011 ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ 

∆ΥΤΙΚΗΣ ΕΛΛΑ∆ΟΣ (Π∆Ε)  

ΥΠΟΕΡΓΟ 2 

 

ΕΡΓΟΛΑΒΙΑ: «Τοποθέτηση περίφραξης σε νέο 

οικόπεδο (Μπεγουλάκι) και  επείγουσες 

αποκαταστάσεις υφιστάµενης περίφραξης σε 

χώρους του Πανεπιστήµιου Πατρών.» 
 

 

 

 

    

 

 

 

 

 

 

400. ΕΙ∆ΙΚΗ ΣΥΓΓΡΑΦΗ ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΩΝ – 

ΤΕΧΝΙΚΕΣ ΠΡΟ∆ΙΑΓΡΑΦΕΣ 
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ΕΛΛΗΝΙΚΗ ∆ΗΜΟΚΡΑΤΙΑ        

                                                                                

ΕΡΓΟΛΑΒΙΑ: Τοποθέτηση περίφραξης σε νέο οικόπεδο

(Μπεγουλάκι) και  επείγουσες αποκαταστάσεις

υφιστάµενης περίφραξης σε χώρους του Πανεπιστήµιου

Πατρών.» 

ΓΕΝΙΚΗ ∆ΙΕΥΘΥΝΣΗ ΤΕΧΝΙΚΩΝ

ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ, ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΩΝ

ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΚΗΣ ΚΑΙ ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΩΝ

∆ΙΕΥΘΥΝΣΗ ΜΕΛΕΤΩΝ ΚΑΙ ΕΚΤΕΛΕΣΗΣ

ΈΡΓΩΝ 

ΤΜΗΜΑ ΜΕΛΕΤΩΝ 

ΤΟΠΟΣ: Πανεπιστηµίο Πατρών 

400. ΕΙ∆ΙΚΗ ΣΥΓΓΡΑΦΗ ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΩΝ – 

ΤΕΧΝΙΚΕΣ ΠΡΟ∆ΙΑΓΡΑΦΕΣ 
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401. ΑΝΤΙΚΕΙΜΕΝΟ 

 

Αντικείµενο αυτής της συγγραφής είναι η εκτέλεση των εργασιών της Εργολαβίας: «Τοποθέτηση 

περίφραξης σε νέο οικόπεδο (Μπεγουλάκι) και  επείγουσες αποκαταστάσεις υφιστάµενης περίφραξης 

σε χώρους του Πανεπιστήµιου Πατρών.» για την αντιµετώπιση των αναγκών των εγκαταστάσεων του 

Πανεπιστηµίου Πατρών, σε Οικοδοµικές εργασίες, όπως οι ανάγκες αυτές προέκυψαν µετά την εφαρµογή 

του Ν.4610/19. 

Αρχικά συµβατικό χρηµατικό αντικείµενο της εργολαβίας είναι το συνολικό ποσό του διακοσίων 

χιλιάδων ευρώ (200.000,00€) στο οποίο συµπεριλαµβάνεται ποσό δέκα εννεά χιλιάδων τριακοσίων σαράντα 

εννέα ευρώ και πενήντα πέντε λεπτών (19.349,55€) για εργολαβικό όφελος, ποσό δέκα εννέα χιλιάδων είκοσι 

επτά ευρώ και έξι λεπτών (19.027,06€) για απρόβλεπτα, ποσό οκτώ χιλιάδων τριακοσίων τριάντα έξι ευρώ και 

εξήντα ένα λεπτών (8.336,61€) για αναθεώρηση, ποσό επτά χιλιάδων ογδόντα ευρώ και πεντήντα επτά λεπτών 

(7.080,00€) για απολογιστικές εργασίες µε Γ.Ε. & Ο.Ε. και ποσό τριάντα οκτώ χιλιάδων επτακοσίων εννέα 

ευρώ και εξήντα οκτώ λεπτών (38.709,68 €) για Φ.Π.Α. 

Αναλυτικότερα τα ποσά έχουν ως εξής : 

 

ΣΥΝΟΛΙΚΗ ∆ΑΠΑΝΗ ΕΡΓΑΣΙΩΝ:  107.497,50 € 

Γ.Ε. & Ο.Ε (18%) : 19.349,55 € 

Προϋπολογισµός µε Γ.Ε. & Ο.Ε.: 126.847,05 € 

Απρόβλεπτα (15%):  19.027,06 € 

Προϋπολογισµός µε Απρόβλεπτα: 145.874,11 € 

Απολογιστικά µε Γ.Ε. & Ο.Ε. 18%: 7.080,00 €€ 

∆απάνη για αναθεώρηση: 8.336,21 € 

Σύνολο χωρίς ΦΠΑ 161.290,32 € 

Φ.Π.Α. (24%):                  38.709,68 € 

Συνολική ∆απάνη : 200.000,00 € 

Προθεσµία περαίωσης: 120 ηµερολογιακές ηµέρες 

 

 

402. ΓΕΝΙΚΑ 

α) Οι στα άρθρα της Ε.Σ.Υ περιλαµβανόµενες προδιαγραφές, αναφέρονται στο είδος και την ποιότητα 

των υλικών που χρησιµοποιούνται ως και στον ενδεδειγµένο τρόπο εκτέλεσης των κάθε φύσεως εργασιών  

αυτής της σύµβασης. Τυχόν προδιαγραφόµενα υλικά ή εργασίες πλέον των προβλεποµένων στο Τιµολόγιο 

κανένα δικαίωµα δεν παρέχουν στον Ανάδοχο να ζητήσει την εκτέλεση των αντιστοίχων εργασιών. 

β)  Σε περίπτωση που προβλέπεται εκτέλεση εργασιών οι οποίες δεν καλύπτονται από τις παρούσες 

Τ.Π., αυτές θα εκτελούνται σύµφωνα µε τους παραδεδεγµένους κανόνες της τέχνης όπως και µε τις 

έγγραφες οδηγίες και εντολές του επιβλέποντα µηχανικού µετά την σχετική έγκριση από την ∆ιευθύνουσα 

το έργο Υπηρεσία. 

Τα συνεργεία αυτά θα πρέπει να διαθέτουν τις απαιτούµενες από τη νοµοθεσία άδειες και 

πιστοποιήσεις. 

 



400-3 

402.1 ΕΡΓΑΣΙΕΣ ΧΑΡΑΞΕΩΝ ΕΠΙΜΕΤΡΗΣΕΩΝ 

Όλες οι εργασίες χαράξεων και επιµετρήσεων κατά την διάρκεια εκτέλεσης του έργου θα γίνουν 

µε φροντίδες και δαπάνες του Αναδόχου, που διαθέτει προς τούτο όλα τα  ενδεδειγµένα όργανα και 

µέσα, καθώς και το αναγκαίο  ειδικευµένο προσωπικό, µε την εποπτεία και τον έλεγχο του επιβλέποντα 

µηχανικού. 

402.2 ΥΛΙΚΑ ΕΡΓΟΣΤΑΣΙΑΚΗΣ ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ 

 Τα υλικά εργοστασιακής παραγωγής πρέπει να είναι αρίστης ποιότητας, να προσκοµίζονται 

επί τόπου του έργου συσκευασµένα και να συνοδεύονται από τα αντίστοιχα πιστοποιητικά ποιότητας 

καθώς και από έγγραφες οδηγίες χρήσεως (τοποθέτησης λειτουργίας κλπ.). Για ότι αφορά τον τρόπο 

χρήσης των υλικών πρέπει να τηρούνται αυστηρά οι οδηγίες του εργοστασίου παραγωγής, εκτός αν 

διαταχθεί διαφορετικά από τον επιβλέποντα µηχανικό. 

Όλα τα υλικά εργοστασιακής παραγωγής πρέπει να είναι «πρώτης ποιότητος» άσχετα αν 

αυτό αναφέρεται ή όχι στο Τιµολόγιο. Με την έκφραση αυτή εννοείται ότι τα προσκοµιζόµενα υλικά για 

το έργο θα είναι από τα καλύτερα προϊόντα της αντιστοίχου εργοστασιακής παραγωγής. 

402.3 ΠΡΟΣΚΟΜΙΣΗ ∆ΕΙΓΜΑΤΩΝ 

        Για όλα τα υλικά που πρόκειται να ενσωµατωθούν στο έργο ο Ανάδοχος υποχρεούται πριν 

από οποιαδήποτε παραγγελία να προσκοµίζει δείγµατα αυτών για έλεγχο, διαπίστωση και έγκριση από 

την υπηρεσία κατά πόσο ανταποκρίνονται στις Τ.Π. και το Τιµολόγιο. Τα δείγµατα θα φυλάσσονται από 

την επίβλεψη  σε κατάλληλους χώρους που θα διατίθενται από τον ανάδοχο, για σύγκριση αυτών µε τα 

προσκοµιζόµενα εις το έργο για ενσωµάτωση υλικά τα οποία δεν πρέπει να υστερούν σε τίποτα από τα 

εγκριθέντα δείγµατα. 

 

402.4 ΠΡΟΕΛΕΥΣΗ ΥΛΙΚΩΝ 

Οπουδήποτε στα τεύχη υπάρχει αναφορά σε συγκεκριµένους τύπους προϊόντων συγκεκριµένων 

εταιρειών εννοείται ότι αυτοί αναφέρονται ως ενδεικτικού τύπου ή ως ισοδυνάµου. 

 

402.5 ΑΝΤΙΚΕΙΜΕΝΟ ΠΛΗΡΩΜΗΣ 

   Η περιγραφή του αντικειµένου πληρωµής στις διάφορες παραγράφους των Τ.Π. είναι 

ενδεικτική µε την έννοια ότι ενδεχοµένως δεν εξαντλεί όλα τα είδη των αντιστοίχων εργασιών και 

δαπανών. Ο Ανάδοχος πρέπει να έχει υπ’ όψη του ότι στο αντικείµενο πληρωµής περιλαµβάνεται κάθε 

εργασία ή δαπάνη που αναφέρεται ή όχι στις αντίστοιχες παραγράφους και είναι απαραίτητη για την 

πλήρη και έντεχνη κατασκευή του. 

402.6 ΚΑΝΟΝΙΣΜΟΙ 

Γενικά όλες οι εργασίες θα γίνουν σύµφωνα µε τους ισχύοντες αντιστοίχους Ελληνικούς 

Κανονισµούς, της Ε.Ε. συµπληρωµένους µε τους Γερµανικούς, κ.λ.π. όπως αναφέρεται στα αντίστοιχα 

κεφάλαια των Τ.Π. 
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402.7 ΤΡΟΠΟΠΟΙΗΣΕΙΣ - ΠΡΟΣΑΡΜΟΓΕΣ ΣΧΕ∆ΙΩΝ ΚΑΙ ΜΕΛΕΤΩΝ 

Ο Ανάδοχος υποχρεούται να τροποποιεί και προσαρµόζει σχέδια ή µελέτες χωρίς ιδιαίτερη αµοιβή εφ’ 

όσον τα επιβάλουν λόγοι ειδικών απαιτήσεων των µηχανηµάτων ή συσκευών τις οποίες θα προσκοµίσει 

και εγκαταστήσει και από κατασκευαστικούς λόγους, που θα δηµιουργηθούν κατά την διάρκεια εκτέλεσης 

του έργου, σε διαστάσεις µηχανηµάτων, οικοδοµικά και άλλα στοιχεία ( π.χ. δοκοί, ανοίγµατα, άλλες 

σωληνώσεις κλπ.). 

Τέτοιες τροποποιήσεις και προσαρµογές και µελέτες θα γίνονται από τον Ανάδοχο µετά από εντολή της 

Υπηρεσίας και θα υποβάλλεται σε τρία αντίτυπα στην τελευταία για έγκριση. 

402.8 ΣΧΕ∆ΙΑ 

Ο Ανάδοχος όταν διαπιστώσει ασυµφωνία των σχεδίων είναι υποχρεωµένος έγκαιρα ώστε να µην 

προκληθεί καθυστέρηση στο έργο και πριν την εφαρµογή ολόκληρης ή εν µέρει της µελέτης, να ζητήσει 

εγγράφως οδηγίες από την ∆/νουσα τα έργα Υπηρεσία. 

402.9 ΑΡΤΙΟΤΗΤΑ ΚΑΤΑΣΚΕΥΩΝ 

Ο καθορισµός οποιονδήποτε στοιχείων και οδηγιών για την εκτέλεση των εργασιών, στις προβλεπόµενες 

διαστάσεις και ο τρόπος εκτέλεσής τους που προβλέπονται από τα Σχέδια, την Τεχνική Περιγραφή και την 

Τεχνική Συγγραφή Υποχρεώσεων, δεν απαλλάσσει τον ανάδοχο από την υποχρέωση να πάρει κάθε  µέτρο 

για την σωστή εκτέλεση και εµφάνιση των διαφόρων  ειδών κατασκευών οι οποίες συνθέτουν κάθε 

επιφάνεια ή χώρο ή λειτουργία του κτιρίου και των εγκαταστάσεων. 

Για την εφαρµογή των ανωτέρω όρων διευκρινίζεται ότι έστω και αν δεν ορίζεται από τα σχέδια 

λεπτοµερειών ή από άλλα στοιχεία της εργολαβίας, είτε από διαταγές ή οδηγίες της Υπηρεσίας, κάθε απλό 

ή σύνθετο τµήµα κτιρίου και των εγκαταστάσεων (τοίχος, χωρίσµατα, επιχρίσµατα, κιγκλιδώµατα, δίκτυα 

κ.λπ.) πρέπει να είναι άρτιο τόσον ως προς την κατασκευή και εµφάνιση όσο και ως προς την σύνδεσή του, 

µε άλλα γειτονικά τµήµατα του έργου). 

402.10 ΚΑΤΑΣΚΕΥΑΣΤΙΚΑ ΣΧΕ∆ΙΑ - ΛΗΨΗ ΦΩΤΟΓΡΑΦΙΩΝ 

Ο ανάδοχος είναι υποχρεωµένος µετά την αποπεράτωση των εργασιών και πριν την προσωρινή 

παραλαβή µε δαπάνη του να συντάξει και παραδώσει σε δύο αντίγραφα: 

Οριστικά / αναλυτικά κατασκευαστικά σχέδια των εργασιών, όταν ζητηθούν. 

Τα ανωτέρω σχέδια θα παραδοθούν σε ψηφιοποιηµένη µορφή, σε αρχεία DWG. 

 

403. ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΣΥΜΒΑΣΗΣ ΣΥΣΧΕΤΙΣΗ 

Τα στοιχεία της σύµβασης θεωρούνται ότι αλληλεξαρτώνται και αλληλοσυµπληρώνονται µεταξύ τους, 

είναι δε δεσµευτικά για τους συµβαλλόµενους στο σύνολό τους. Σε περίπτωση ασυµφωνίας  µεταξύ των 

όρων που περιέχονται σ’ αυτά, η σειρά ισχύος τους καθορίζεται στην διακήρυξη της δηµοπρασίας. 

 

404. ΥΠΟΓΡΑΦΗ ΣΥΜΒΑΣΗΣ ΕΡΓΟΛΑΒΙΑΣ 

Ο εργολάβος στον οποίο θα κατακυρωθεί η δηµοπράτηση και µετά από την έγκριση του αποτελέσµατός 

της, καλείται από τον εργοδότη σύµφωνα µε την κείµενη νοµοθεσία σε συνδυασµό µε αυτά που 

περιλαµβάνονται στο ειδικό τεύχος της διακηρύξεως της δηµοπρασίας να προσέλθει στον οριζόµενο τόπο 
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και ώρα για την υπογραφή της σύµβασης εργολαβίας, ο ίδιος ή εκπρόσωπος ο οποίος να έχει ειδικό 

πληρεξούσιο  σύµφωνα µε τον νόµο. 

Κάθε προσφορά που υποβάλλεται στον εργοδότη δεσµεύει αυτόν για τον χρόνο που αναφέρεται στην 

διακήρυξη. 

Κατά την υπογραφή της σύµβασης ο Ανάδοχος δηλώνει την έδρα της επιχείρησής του και την ακριβή 

διεύθυνση είναι δε υποχρεωµένος εφ’ όσον δεν έχει έδρα στην Πάτρα να ορίσει αντίκλητο του κάτοικο της 

έδρας  της διευθυνούσης υπηρεσίας σύµφωνα µε τις ισχύουσες διατάξεις. 

Υποχρεούται επίσης εάν δεν έχει εκδοθεί ή καθυστερεί η έκδοση της οικοδοµικής αδείας για λογαριασµό 

του κυρίου του έργου να διαθέτει το κατάλληλο προσωπικό για την έκδοση της  οικοδοµικής αδείας, 

παρεκκλίσεων κ.λ.π. (πλήρη στήριξη). 

Όταν πρόκειται για υπογραφή του χρονοδιαγράµµατος, των επιµετρήσεων, των πρωτοκόλλων αφανών 

εργασιών, των πρωτοκόλλων κανονισµού τιµών µονάδος νέων εργασιών, των ανακεφαλαιωτικών πινάκων 

συµπληρωµατικών συµβάσεων των πιστοποιήσεων και την επί τόπου παρακολούθηση και διοίκηση 

κατασκευής του έργου, ο ανάδοχος µπορεί να αντιπροσωπευθεί από τεχνικό στέλεχος της επιχείρησης ή 

άλλο τεχνικό που έχει τα νόµιµα τυπικά και ουσιαστικά προσόντα σύµφωνα µε τις ισχύουσες διατάξεις. 

Η ηµεροµηνία υπογραφής της σύµβασης αποτελεί την αφετηρία όλων των προθεσµιών. Η σύµβαση 

υπογράφεται από πλευράς εργοδότου από τον Πρύτανη του Παν/µίου ή τον νόµιµο αναπληρωτή του. Το 

έγγραφο της Σύµβασης έχει αποδεικτικό και όχι συστατικό χαρακτήρα. Κατά την υπογραφή της Σύµβασης 

παραδίδονται στον ανάδοχο όλα τα τεύχη της µελέτης και τα λοιπά στοιχεία της Σύµβασης. Τα έξοδα της 

σύµβασης βαρύνουν τον ανάδοχο του έργου  ως και τα έξοδα των αντιγράφων της σύµβασης µαζί µε τα 

στοιχεία που συνοδεύουν αυτή. 

 

405. ΠΛΗΡΟΤΗΤΑ ΠΡΟΣΦΟΡΑΣ 

Με την υπογραφή της σύµβασης εργολαβίας ο Ανάδοχος παραδέχεται ότι αναγνωρίζει γενικότερα την 

πληρότητα της προσφοράς του, (συνοδευόµενη από το σχετικό παράρτηµα εφόσον τούτο έχει αποτελέσει 

αποδεικτικό στοιχείο της δικαιολόγησης της προσφοράς του) ειδικά δε την ορθότητα των προσφεροµένων 

τιµών µονάδας οι οποίες θεωρούνται ότι καλύπτουν όλες τις υποχρεώσεις του που απορρέουν από την 

σύµβαση, καθώς και όλες τις δαπάνες που είναι αναγκαίες για την σωστή αποπεράτωση και συντήρηση 

του έργου, τον χώρο και συνθήκες του οποίου θεωρείται ότι έχει ελέγξει. Παράλειψη του αναδόχου για 

ενηµέρωσή του από κάθε δυνατή πληροφόρηση που αφορά στους όρους της Σύµβασης δεν τον 

απαλλάσσει από την ευθύνη για την πλήρη συµµόρφωσή του στις συµβατικές του υποχρεώσεις. 

 

406. ΕΓΓΥΗΣΗ ΚΑΛΗΣ ΕΚΤΕΛΕΣΗΣ 

Κατά την υπογραφή της σύµβασης ο ανάδοχος καταθέτει εγγύηση καλής εκτέλεσης σύµφωνα µε τις 

ισχύουσες διατάξεις. 

 

407. ΕΝΑΡΞΗ ΕΡΓΑΣΙΩΝ 

Oι εργασίες θα πρέπει να αρχίσουν αµέσως µετά την υπογραφή της σύµβασης της εργολαβίας. 
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408. ΧΡΟΝΟ∆ΙΑΓΡΑΜΜΑ ΚΑΤΑΣΚΕΥΗΣ 

Ο ανάδοχος θα εκτελεί τις εργασίες σύµφωνα µε το χρονοδιάγραµµα-προγραµµατισµό που θα θέτει κατά 

περίπτωση η Υπηρεσία, έτσι ώστε να ικανοποιούνται άµεσα οι παρουσιαζόµενες ανάγκες του 

Πανεπιστηµίου καθ’ όλη τη διάρκεια της σύµβασης. 

 

409. ΠΡΟΘΕΣΜΙΕΣ  

Η συνολική προθεσµία εκτέλεσης του έργου ορίζεται σε εκατόν είκοσι 120 ηµερολογιακές ηµέρες και 

αρχίζει από την ηµέρα υπογραφής της σύµβασης. 

Κατά τα λοιπά ισχύουν τα αναφερόµενα στο αρ. 147 του Ν. 4412/2016 όπως ισχύει. 

 

410. ΓΕΝΙΚΕΣ  ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ  ΤΟΥ  ΑΝΑ∆ΟΧΟΥ 

Ο ανάδοχος έχει την υποχρέωση να τηρεί µε ακρίβεια τα εγκεκριµένα διαγράµµατα και τις διαστάσεις 

των διαφόρων µερών του έργου και να συµµορφώνεται µε τις διατάξεις του παρόντος ή µε τα άλλα 

στοιχεία της µελέτης. 

Ο ανάδοχος έχει την υποχρέωση να λάβει τα απαραίτητα µέτρα και να προβεί σε κατάλληλο 

προγραµµατισµό εργασιών ώστε να µην διαταραχθεί η λειτουργία των κτιρίων. Σε κάθε περίπτωση ο 

ανάδοχος είναι υποχρεωµένος να λάβει τα απαραίτητα µέτρα (σήµανσης,  φωτισµού, κιγκλιδώµατα κλπ) 

που είναι απαραίτητα για την ασφαλή διενέργεια της κυκλοφορίας των πεζών καθ’ όλη τη διάρκεια των 

εργασιών. 

Κατά την εκτέλεση των εργασιών δεν πρέπει να παραµένουν για µεγάλο χρονικό διάστηµα τµήµατα του 

δικτύου ακάλυπτα εντός των τάφρων. Σε περίπτωση που κατά τις εργασίες καταστραφεί τµήµα ή τµήµατα 

του υπάρχοντος δικτύου, ο ανάδοχος υποχρεούται να το αποκαταστήσει αµέσως, µετά από έγγραφη 

συνεννόηση µε την υπηρεσία, µε δική του φροντίδα και δαπάνες.  

Αν κατά την διάρκεια της κατασκευής του έργου ο ανάδοχος αντιµετωπίσει εµπόδια ή συνθήκες που δεν 

έχουν προβλεφθεί από την σύµβαση είναι υποχρεωµένος να ειδοποιήσει αµέσως µε έγγραφο την Υπηρεσία 

αφού υποβάλλει και προτάσεις για την αντιµετώπιση των θεµάτων που έχουν προκύψει. Ο ανάδοχος 

οφείλει να συµµορφωθεί µε τις αποφάσεις της ∆ιευθυνούσης Υπηρεσίας, σε περίπτωση, δε, διαφωνίας 

εφαρµόζονται οι διατάξεις περί ενστάσεως και αίτησης θεραπείας ή δικαστικής οδού. 

Για τις λοιπές υποχρεώσεις του αναδόχου όπως π.χ. προσωπικού αναδόχου, υλικά Μηχανήµατα, 

αποθήκες, αµοιβές προσωπικού, τήρηση διατάξεως εργατικής νοµοθεσίας, κανονισµοί πρόληψης 

ατυχηµάτων στο προσωπικό ή σε τρίτους, κρατήσεις,  ισχύουν τα οριζόµενα από τη νοµοθεσία. 

 

411. ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΠΟΙΟΤΗΤΑΣ ΕΡΓΟΥ 

       Ισχύουν τα οριζόµενα από την υπηρεσία. 

 

412. ΗΜΕΡΟΛΟΓΙΟ ΕΡΓΟΥ 

Από την υπογραφή της σύµβασης της εργολαβίας ο εργολάβος είναι υποχρεωµένος να τηρεί ηµερολόγιο 

στο εργοτάξιο σε βιβλιοθετηµένα διπλότυπα αριθµηµένα φύλλα σύµφωνα µε υπόδειγµα το οποίο θα δοθεί 

από την επίβλεψη. Το ένα φύλλο παίρνει η επίβλεψη. Το ηµερολόγιο συµπληρώνεται καθηµερινά από τον 

εργολάβο και γράφονται σ’ αυτό στοιχεία για το απασχολούµενο προσωπικό κατά κατηγορίες, τα 

χρησιµοποιούµενα µηχανήµατα, τα προσκοµιζόµενα υλικά, οι εκτελούµενες εργασίες µε συνοπτικό τρόπο, 

οι εργαστηριακές εξετάσεις, οι εντολές και παρατηρήσεις των οργάνων της επίβλεψης τυχόν έκτακτα 
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περιστατικά και κάθε άλλο σχετικό µε το έργο σηµαντικό πληροφοριακό στοιχείο. Το ηµερολόγιο 

υπογράφεται από εντεταλµένο όργανο της επίβλεψης και τον εκπρόσωπο του εργολάβου. Σε επείγουσες 

περιπτώσεις που δίδεται προφορική διαταγή στον τόπο του έργου για τροποποιήσεις ή συµπληρώσεις στα 

στοιχεία της µελέτης, καταχωρείται στο ηµερολόγιο σύµφωνα µε τις ισχύουσες διατάξεις. 

Οποιαδήποτε εγγραφή από τον Ανάδοχο στο Ηµερολόγιο και η παραλαβή από την επίβλεψη των 

παραδιδόµενων σ’ αυτήν αντιγράφων (του ηµερολογίου) δεν συνιστά για κανένα λόγο αποδοχή ή 

οµολογία από τον εργοδότη και τους αντιπροσώπους του για την ακρίβεια των αναγραφοµένων στοιχείων 

και κάθε συµβάντος, ούτε αποδοχή έγκριση ή προσωρινή ή οριστική παραλαβή των εργασιών και 

λογ/σµών. 

 

413. ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ ΜΕΛΩΝ ΑΝΑ∆ΟΧΟΥ ΚΟΙΝΟΠΡΑΞΙΑΣ 

Για την ανάληψη και εκτέλεση του έργου από Κοινοπραξία έχουν εφαρµογή οι ισχύουσες διατάξεις. 

 

414. ΓΡΑΦΕΙΟ ΕΚΤΕΛΕΣΕΩΣ ΕΡΓΟΥ - ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΤΑ ΟΠΟΙΑ ΠΡΕΠΕΙ ΝΑ ∆ΙΑΘΕΤΕΙ ΤΟ 

ΕΡΓΟΤΑΞΙΟ. 

Μέσα σε είκοσι µέρες από την υπογραφή της Σύµβασης, ο ανάδοχος είναι υποχρεωµένος να ιδρύσει στο 

εργοτάξιο «Γραφείο Εκτελέσεως του Έργου». Την τεχνική του ∆ιεύθυνση θα έχει µόνον τεχνικός 

τριτοβαθµίου εκπαίδευσης που θα έχει τις σχετικές δυνατότητες µε γνωστή κατασκευαστική πείρα, µε 

υπεύθυνους συνεργάτες Μηχανικούς - Υποµηχανικούς µε πείρα σε αριθµό και ειδικότητα που θα 

προσαρµόζονται κάθε φορά από  τις απαιτήσεις του έργου, σύµφωνα µε το πρόγραµµα του και τις εντολές 

της Υπηρεσίας. 

Όλοι οι παραπάνω πρέπει να είναι της έγκρισης της Υπηρεσίας. 

Η ∆ιευθύνουσα το έργο Υπηρεσία διατηρεί το δικαίωµα να διατάξει την αποµάκρυνση από το εργοτάξιο 

οποιουδήποτε απασχολούµενου σε αυτό στην περίπτωση που τον θεωρήσει ακατάλληλο για οποιοδήποτε 

λόγο. 

Στον ∆/ντή του Γραφείου ο Εργολάβος πρέπει να δώσει πλήρη εξουσιοδότηση αντικλήτου η οποία θα 

είναι επικυρωµένη µε Συµβολαιογραφικό πληρεξούσιο στο σύνολο των τεχνικών και ∆ιοικητικών θεµάτων 

που ανακύπτουν κατά την εκτέλεση έργου, για να γίνεται δυνατή η άµεση επίλυση αυτών µε τον 

επιβλέποντα Μηχανικό. Η ίδρυση του Γραφείου Εκτέλεσης και ο διορισµός του Τεχνικού ∆/ντή πρέπει να 

πραγµατοποιηθούν το αργότερο µέσα σε πέντε ηµέρες από την υπογραφή της Σύµβασης και πάντως πριν 

την έναρξη οιασδήποτε εργασίας. 

Ο εργολάβος οφείλει να διαθέτει στο εργοτάξιο και συγκεκριµένα στο Γραφείο Εκτελέσεως του Έργου, 

δύο πλήρεις σειρές των συµβατικών σχεδίων µία σειρά  τευχών δηµοπρατήσεως και αντίγραφο της 

εργολαβικής Σύµβασης . Τα στοιχεία αυτά  πρέπει να είναι εγκεκριµένα, σε καλή κατάσταση και να 

διατίθενται για χρήση στον επιβλέποντα µηχανικό ή σε άλλο πρόσωπο εξουσιοδοτηµένο από τον 

επιβλέποντα. 

 

415. ΣΥΝΕΝΝΟΗΣΕΙΣ   ΑΛΛΗΛΟΓΡΑΦΙΑ 

Όλες οι συνεννοήσεις µεταξύ εργοδότη ή επιβλέποντα από το ένα µέρος και εργολάβου από το άλλο, είτε 

αφορούν την παροχή ή αίτηση οδηγιών, είτε σε κάθε άλλη ενέργεια ή δήλωση, γίνονται οπωσδήποτε 

εγγράφως στην Ελληνική γλώσσα. Οι οποιασδήποτε φύσεως προφορικές συνεννοήσεις δεν λαµβάνονται 

υπ’ όψη, και κανένας από τα συµβαλλόµενα µέρη έχει δικαίωµα να τις επικαλεσθεί µε οποιοδήποτε τρόπο. 



400-8 

Ο εργολάβος δεν έχει καµία υποχρέωση να συµµορφωθεί µε διαταγή η οποία του δίνεται προφορικά. Σε 

περίπτωση κατά την οποία λόγω του επείγοντος του χαρακτήρα που δίνεται στο τόπο του έργου προφορικά 

καταχωρείται στο ηµερολόγιο. Αν την διαταγή έδωσε ο επιβλέπων, αυτός οφείλει να ενηµερώσει έγγραφα 

την ∆ιευθύνουσα Υπηρεσία για έκδοση διαταγής. Αν στην εν λόγω διαταγή δεν υιοθετείται πλήρως η 

εντολή του επιβλέποντα κάθε εργασία η οποία εκτελέσθηκε από τον ανάδοχο, σύµφωνα µε την εντολή του 

επιβλέποντα και µέχρι κοινοποιήσεως της διαταγής της ∆ιευθύνουσας Υπηρεσίας θεωρείται "ως καλώς 

γενοµένη" και αναγνωρίζεται η πληρωµή του για τις εργασίες αυτές που έχει κάνει. Το ίδιο ισχύει αν η 

∆ιευθύνουσα Υπηρεσία δεν εκδώσει άλλη διαταγή. 

 

416. ΠΡΟΟ∆ΟΣ  ΕΡΓΑΣΙΩΝ  ΣΥΝΤΑΞΗ  ΜΗΤΡΩΟΥ  ΕΡΓΟΥ 

Η δυναµικότητα του απασχολούµενου προσωπικού και εξοπλισµού του εργοταξίου του αναδόχου πρέπει 

να είναι τέτοια ώστε κάθε χρονική στιγµή να σηµειώνεται πρόοδος του έργου η οποία να εξασφαλίζει κατά 

την κρίση του επιβλέποντα µηχανικού την έγκαιρη αποπεράτωσή του. 

Εάν από τον ανωτέρω έλεγχο διαπιστωθεί καθυστέρηση στην εκτέλεση του όλου έργου ή των επί µέρους 

εργασιών, ο ανάδοχος είναι υποχρεωµένος να διαταχθεί από την επίβλεψη να αυξήσει το συνεργείο του ή 

τον µηχανικό εξοπλισµό του. Η σχετική διαταγή δίνεται µε την διαδικασία που προβλέπεται από τον 

προηγούµενο άρθρο της Ε.Σ.Υ. 

Εάν η επίβλεψη δεν κάνει τον ανωτέρω έλεγχο ο ανάδοχος δεν απαλλάσσεται από τις συµβατικές του 

υποχρεώσεις για την εµπρόθεσµη εκτέλεση του έργου. Εκτός από το διάγραµµα προόδου εργασιών, ο 

ανάδοχος είναι υποχρεωµένος να συντάξει µητρώο του έργου µε την λήψη φωτογραφιών κατά στάδια 

εργασίας σύµφωνα µε τις οδηγίες της  επιβλέψεως. Το αρνητικό και δύο φωτογραφίες 9Χ13εκ. θα 

παραδίδονται στην επίβλεψη. Μία σειρά φωτογραφιών µε το σχετικό υπόµνηµα, ηµεροµηνία λήψεως 

κ.λ.π. πρέπει απαραίτητα να βρίσκονται στο Γραφείο Εκτελέσεως του Έργου. 

 

417. ΠΡΟΣΠΕΛΑΣΗ  ΣΤΟ  ΕΡΓΟΤΑΞΙΟ 

Η επίβλεψη και κάθε άλλος εξουσιοδοτηµένος απ' αυτήν ή από τον εργοδότη µπορεί κάθε χρονική 

στιγµή να επισκέπτεται το έργο και το εργοτάξιο, τα εργαστήρια και τις θέσεις όπου γίνεται εργασία ή 

όπου παίρνονται υλικά, βιοµηχανικά είδη ή µηχανήµατα τα οποία προορίζονται για το έργο, ο δε ανάδοχος 

είναι υποχρεωµένος να κάνει κάθε διευκόλυνση και βοήθεια για αυτήν την προσπέλαση. 

 

418. ΧΑΡΑΞΗ  ΚΑΘΟΡΙΣΜΟΣ   ΣΤΑΘΜΩΝ ΣΥΜΠΛΗΡΩΣΗ  ΜΕΛΕΤΩΝ ΤΟΥ  ΕΡΓΟΥ 

Αν κατά την διάρκεια της εκτέλεσης του έργου προκύψει σφάλµα ως προς την θέση, οποιουδήποτε 

τµήµατος του έργου ο ανάδοχος, αφού τον καλέσει η επίβλεψη οφείλει µε δαπάνες του να επανορθώσει το 

σφάλµα σύµφωνα µε τις υποδείξεις του επιβλέποντα Μηχανικού εκτός αν το σφάλµα τούτο έχει βασιστεί 

σε ανακριβή στοιχεία τα οποία εδόθησαν µε έγγραφο από την επίβλεψη οπότε οι δαπάνες βαρύνουν τον 

εργοδότη. 

 

419.  ∆ΙΑΤΗΡΗΣΗ ΤΟΥ ΤΟΠΙΟΥ 

Ο ανάδοχος είναι υποχρεωµένος να συµβάλλει στην διατήρηση του τοπίου τόσο µέσα όσο και έξω από 

την περιοχή του έργου. Η τοποθέτηση των υλικών και µηχανηµάτων όπως και οι εγκαταστάσεις του 

αναδόχου πρέπει να περιορίζονται µέσα στην ανωτέρω περιοχή. 
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Κατά τον καθαρισµό και απορίζωση της επιφάνειας της περιοχής του έργου, θα δοθεί προσοχή για να 

µην υποστούν ζηµιές σε στοιχεία. τα οποία έχουν χαρακτηρισθεί ότι πρέπει να διατηρηθούν. Απόθεση 

προϊόντων εκσκαφών µέσα στα όρια της ιδιοκτησίας  του Παν/µίου δεν επιτρέπεται εκτός εάν έχει δοθεί 

έγγραφη άδεια από την ∆ιευθύνουσα Υπηρεσία µαζί µε σχετικές οδηγίες κατά περίπτωση. Απόθεση άλλων 

αχρήστων υλικών µέσα στην ανωτέρω περιοχή απαγορεύεται. 

 

420. ΤΗΡΗΣΗ ∆ΙΑΤΑΞΕΩΝ ΚΑΙ ΚΑΝΟΝΙΣΜΩΝ 

Ο ανάδοχος είναι αποκλειστικά υπεύθυνος για την εφαρµογή όλων των σχετικών µε την εκτέλεση του 

έργου διατάξεων και κανονισµών όπως αναφέρεται στην Ε.Σ.Υ. και έχει αυτός όλη την ευθύνη για κάθε 

παράβαση έστω και αν µε τους υπάρχοντες νόµους η σχετική δίωξη έχει ασκηθεί κατά του εργοδότη ή 

οιουδήποτε από τους αντιπροσώπους ή του προσωπικού του. 

 

421. ΥΛΙΚΑ 

Ο ανάδοχος είναι υποχρεωµένος να χρησιµοποιήσει για την κατασκευή του έργου προδιαγραφόµενα 

υλικά και έτοιµα ή ηµικατασκευασµένα προϊόντα εγκεκριµένου τύπου, σύµφωνα µε τις προδιαγραφές του 

ΕΛΟΤ ή αντίστοιχων αναγνωρισµένων οργανισµών του εξωτερικού. 

Υλικά τα οποία προέρχονται από ορύγµατα, ή ευρίσκονται στο έδαφος ή βρίσκονται στα ερείπια, 

ανήκουν στον εργοδότη. Ο ανάδοχος δικαιούται αποζηµίωση για τις δαπάνες που θα κάνει για την 

εξαγωγή ή διαλογή των υλικών. Για υλικά τα οποία προέρχονται από κατεδάφιση παλαιών έργων και τα 

οποία κρίνονται από την επίβλεψη ότι πρέπει να φυλαχτούν για το Παν/µιο ο Ανάδοχος υποχρεούται να 

πάρει µέτρα ώστε να µην γίνει καµία ζηµιά ή όσο το δυνατόν µικρότερη. Τέτοια υλικά θα καταγραφούν 

στο ηµερολόγιο παρουσία της Επίβλεψης. 

Για τα υλικά των προηγουµένων παραγράφων τα οποία ο ανάδοχος είναι υποχρεωµένος να 

χρησιµοποιήσει από την Σύµβαση ή από διαταγή της Υπηρεσίας συντάσσεται από την επίβλεψη 

πρωτόκολλο στο οποίο γράφεται το είδος, το ποσόν, η ποιότητα και µπορεί και οι διαστάσεις των υλικών 

αυτών. Πριν την υπογραφή του πρωτοκόλλου αυτού ο ανάδοχος δεν µπορεί να χρησιµοποιήσει τα υλικά 

αυτά. 

 

422. ΥΛΙΚΑ-ΚΑΤΑΣΚΕΥΕΣ -ΜΗΧΑΝΗΜΑΤΑ ΠΟΥ ΧΟΡΗΓΟΥΝΤΑΙ ΑΠΌ ΤΟΝ ΕΡΓΟ∆ΟΤΗ 

Ο εργοδότης µπορεί να δώσει στον ανάδοχο και αυτός είναι υποχρεωµένος να το δεχθεί, υλικά, συσκευές 

ή µηχανήµατα για ενσωµάτωση στο έργο, τα οποία πρέπει να είναι ελεγµένα σε αρίστη κατάσταση, 

βεβαιούµενα κατά την παράδοση και παραλαβή µε ειδικά πρωτόκολλα παραλαβής. Αν τα χορηγούµενα 

από τον εργοδότη υλικά, παρουσιάσουν ελαττώµατα, ο ανάδοχος οφείλει να ειδοποιήσει αµέσως µε 

έγγραφο τον εργοδότη, διαφορετικά θα ευθύνεται για τις συνέπειες της ζηµιάς. Η ειδοποίηση από µέρος 

του αναδόχου  πρέπει να είναι αρκετά αιτιολογηµένη. Τα υλικά αυτά είναι υποχρεωµένος να τα 

χρησιµοποιήσει ο ανάδοχος ύστερα από έγγραφη εντολή της ∆/σας Υπηρεσίας και θα ευθύνεται σ' αυτή 

την περίπτωση για την σωστή χρησιµοποίηση τους και όχι για την ποιότητά τους. 

Ο ανάδοχος είναι υποχρεωµένος να χρησιµοποιήσει µε επιµέλεια τα υλικά που θα του δοθούν και να 

επιστρέψει όσα απ' αυτά περισσεύουν. 

 

423. ΠΟΙΟΤΗΤΑ ΥΛΙΚΩΝ ΚΑΙ ΕΡΓΑΣΙΑΣ -∆ΟΚΙΜΕΣ 
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Όλα τα υλικά καθώς και η εκτέλεση των εργασιών θα είναι σύµφωνα µε αυτά που περιγράφονται στην 

Σύµβαση και σύµφωνα µε τις υποδείξεις της επίβλεψης, θα υποβάλλονται κατά διαστήµατα από την 

επίβλεψη σε δοκιµασία, είτε στον τόπο κατασκευής τους, είτε στο εργοτάξιο, είτε στο εργαστήριο. Ο 

ανάδοχος θα παρέχει στην επίβλεψη κάθε βοήθεια όργανα, µηχανήµατα εργασία και υλικά, τα οποία 

απαιτούνται µε κανονικές συνθήκες για την εξέταση, µέτρηση και δοκιµασία οποιασδήποτε εργασίας. 

Οι δαπάνες των δοκιµών θα επιβαρύνουν τον ανάδοχο εφ' όσον τούτο προκύπτει σαφώς ή προβλέπεται 

από τις τεχνικές Προδιαγραφές. Το ίδιο ισχύει και για την διαπίστωση του κατά πόσο η εκτέλεση 

ηµιτελούς ή τελειωµένης εργασίας, ανταποκρίνεται στο σκοπό για τον οποίο προορίζεται, εφ' όσον 

περιγράφονται αυτές στην Τεχνική Περιγραφή ή το Τιµολόγιο µε αρκετές λεπτοµέρειες, ώστε να µπορεί ο 

ανάδοχος να προβλέψει σχετικά στην προσφορά του.  Εάν διαταχθεί από την επίβλεψη δοκιµασία η οποία: 

α) δεν προκύπτει ούτε προβλέπεται από τις Τεχνικές Προδιαγραφές. 

β) προκύπτει, προβλέπεται από τις Τεχνικές Προδιαγραφές αλλά δεν περιγράφεται µε ακρίβεια. 

γ) ενώ προκύπτει ή προβλέπεται από τις Τεχνικές Προδιαγραφές αλλά διατάσσεται από την επίβλεψη να 

γίνει αυτή από τρίτον και σε άλλο µέρος και όχι στο εργοτάξιο, στο αρµόδιο εργαστήριο ή στον τόπο 

κατασκευής του δοκιµαζόµενου υλικού, τότε εάν η δοκιµασία αποδείξει ότι η εργασία ή τα υλικά δεν είναι 

σύµφωνα µε τους όρους της συµβάσεως και τις οδηγίες της επιβλέψεως οι δαπάνες των ∆οκιµών 

επιβαρύνουν τον ανάδοχο, διαφορετικά επιβαρύνεται µε αυτές ο εργοδότης. 

 

424.     ΑΚΑΤΑΛΛΗΛΑ ΥΛΙΚΑ - ΕΛΑΤΤΩΜΑΤΑ ΤΩΝ  ΕΡΓΩΝ 

Αν κατά την εκτέλεση του έργου η επίβλεψη θεωρεί ότι τα υλικά που χρησιµοποιούνται δεν πληρούν τις 

απαιτήσεις των προδιαγραφών ή είναι ακατάλληλα, διατάσσεται από την ∆ιευθύνουσα Υπηρεσία η µη 

χρησιµοποίηση των υλικών και εφαρµόζονται οι ισχύουσες διατάξεις. Αν κατά την διάρκεια της 

κατασκευής των έργων και µέχρι την οριστική παραλαβή ή επίβλεψη κρίνει ότι η κατασκευή του έργου ή 

τµήµατος αυτού δεν είναι σύµφωνη µα τους όρους της Σύµβασης ή το έργο παρουσιάζει ελαττώµατα 

εφαρµόζονται οι ισχύουσες διατάξεις. 

Εάν δεν γίνει έλεγχος από την επίβλεψη ή αν δεν διαγνωσθούν από τον γενόµενο έλεγχο ελαττώµατα στα 

υλικά που προσκοµίσθηκαν και χρησιµοποιήθηκαν ή τις εργασίες που έγιναν, δεν απαλλάσσει τον ανάδοχο 

από την ευθύνη για την καλή εκτέλεση των έργων. 

 

425. ΚΑΤΑΣΚΕΥΗ ΥΠΟ∆ΕΙΓΜΑΤΩΝ 

Ο ανάδοχος είναι υποχρεωµένος κατά την διάρκεια των εργασιών να κατασκευάσει υποδείγµατα των 

στοιχείων, εφ' όσον αυτά κριθούν αναγκαία από την επίβλεψη για την σωστότερη προσαρµογή των 

λεπτοµερειακών σχεδίων µε τις δηµιουργούµενες συνθήκες από την κατασκευή, χωρίς καµία ιδιαίτερη 

αποζηµίωση, η σχετική δε δαπάνη θεωρείται ότι περιλαµβάνεται στις τιµές µονάδας των αντιστοίχων 

εργασιών.  

 

426. Ο∆ΗΓΙΕΣ ΠΟΥ ΚΑΘΙΣΤΟΥΝ ΑΜΦΙΒΟΛΗ ΤΗΝ ΣΤΑΘΕΡΟΤΗΤΑ ΤΟΥ ΕΡΓΟΥ 

Αν κατά την πρόοδο των εργασιών ο ανάδοχος έχει την γνώµη ότι εδόθη εντολή από τον εργοδότη ή την 

επίβλεψη για κάποια εργασία η οποία κάνει αµφίβολη την στερεότητα του έργου, ή έχει σαν συνέπεια 

παρέκκλιση από τους ισχύοντας κανονισµούς, τότε πρέπει πριν από την έναρξη κάθε σχετικής εργασίας να 

υποβάλλει µε έγγραφο στον εργοδότη τις  αντιρρήσεις του. 
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Σ' αυτή την περίπτωση ο ανάδοχος πρέπει να περιµένει επί (5) ηµέρες την επιβεβαίωση της εντολής που 

δόθηκε αρχικά, µετά την εκπνοή της προθεσµίας αυτής πρέπει να προχωρήσει στην εκτέλεση της εργασίας 

χωρίς καθυστέρηση, την ευθύνη δε θα έχει αυτός που έδωσε την εντολή. 

 

427. ΕΠΕΙΓΟΥΣΕΣ ΕΠΙΣΚΕΥΕΣ 

Σε περίπτωση που θα παρουσιαστεί ανάγκη να γίνει κάποια επείγουσα εργασία ή επισκευή η οποία 

κρίνεται αναγκαία για την ασφάλεια του έργου, λόγω ατυχήµατος, βλάβης ή κάποιου άλλου τυχαίου 

γεγονότος, είτε κατά την διάρκεια της κατασκευής του έργου είτε κατά τον χρόνο εγγύησης, ο ανάδοχος 

πρέπει να κάνει την εργασία αµέσως όταν λάβει την σχετική έγγραφη εντολή της επίβλεψης. 

 

428. ΠΡΟΣΤΑΣΙΑ ΤΟΥ ΕΡΓΟΥ ΚΑΙ ΑΛΛΑ ΠΡΟΣΤΑΤΕΥΤΙΚΑ ΜΕΤΡΑ 

Από την έναρξη µέχρι την αποπεράτωση του έργου ο ανάδοχος θα είναι αποκλειστικά υπεύθυνος για την 

προστασία του έργου και των βοηθητικών εργασιών. Σε περίπτωση ζηµιάς, βλάβης, απώλειας στο έργο ή 

σε τµήµατα αυτού ή στις βοηθητικές εργασίες από οποιαδήποτε αιτία και αν προέρχεται εκτός αν 

οφείλεται σε υπαιτιότητα του εργοδότη ή αν ειδικά διαφορετικά ορίζεται στην Σύµβαση είναι υπεύθυνος 

για την επισκευή και επανόρθωση µε δικά του έξοδα, σε τρόπο ώστε µετά την αποπεράτωση των εργασιών 

και οριστική παραλαβή, το έργο να είναι σε αρίστη κατάσταση και σύµφωνα µε  τις απαιτήσεις  της 

συµβάσεως και τις οδηγίες της επίβλεψης. Αυτός ο όρος ισχύει και για κάθε ζηµιά η οποία µπορεί να γίνει 

στο έργο ή σε τµήµατα αυτού κατά τον χρόνο εγγύησης. 

Σε περίπτωση παραδόσεως του έργου από τον ανάδοχο στον κύριο αυτού για χρήση πριν την παραλαβή 

οι βλάβες από την χρήση εφ' όσον δεν οφείλονται σε κακή ποιότητα του έργου βαρύνουν τον κύριο του 

έργου. Για την αποκατάσταση των βλαβών ισχύουν τα προβλεπόµενα από τη νοµοθεσία. 

Ο ανάδοχος είναι υποχρεωµένος µε δικά του έξοδα να κατασκευάζει, συντηρεί, κατεδαφίζει και 

µεταφέρει τις πάσης φύσεως προστατευτικές κατασκευές, είτε αυτές προβλέπονται από τις υπάρχουσες 

διατάξεις, είτε είναι αναγκαίες και απαραίτητες από την φύση του έργου και τις επικρατούσες καιρικές 

συνθήκες στην περιοχή. Επίσης είναι υποχρεωµένος για την έντεχνη και σωστή κατασκευή των 

ικριωµάτων που ίσως χρειασθούν για την εκτέλεση του έργου. Επίσης ο ανάδοχος είναι υποχρεωµένος 

µαζί µε τα µέτρα ασφαλείας και προστασίας του έργου να πάρει και να συντηρεί µε έξοδά του, µέτρα 

φωτισµού περίφραξης και φύλαξης όπου είναι απαραίτητα ή ζητηθεί από την επίβλεψη, για την προστασία 

των εργατών ή για την ασφάλεια και διευκόλυνση του κοινού ή τρίτων. 

 

429. ΒΛΑΒΕΣ ΑΠΟ ΑΝΩΤΕΡΑ ΒΙΑ - ΑΝΑΓΝΩΡΙΣΗ ΑΠΟΖΗΜΙΩΣΕΩΝ 

Ο Ανάδοχος δεν δικαιούται καµία αποζηµίωση από τον κύριο του έργου για οποιαδήποτε βλάβη 

επέρχεται στα έργα για οποιαδήποτε φθορά ή απώλεια υλικών και γενικά για οποιαδήποτε ζηµία οι οποίες 

οφείλονται σε αµέλεια, απρονοησία, ανεπιτηδειότητα αυτού και του προσωπικού του, ή σε µη χρήση των 

καταλλήλων µέσων και σε οποιαδήποτε άλλη αιτία, εκτός από τις περιπτώσεις υπαιτιότητας του κυρίου 

του έργου ή ανωτέρας βίας όπως κατωτέρω περιγράφεται. 

Η δήλωση υποβάλλεται σε ανατρεπτική προθεσµία δέκα (10) ηµερών από την δηµιουργία της βλάβης. 

Αν πρόκειται για έργο που έχει τελειώσει και δεν έχει ακόµα παραληφθεί η προθεσµία αυτή ορίζεται σε 

είκοσι µέρες. Η δήλωση θα περιέχει το είδος και την έκταση των βλαβών καθώς και η δαπάνη για την 

επανόρθωση των βλαβών στο µέτρο που µπορεί αυτή να εκτιµηθεί. Η δήλωση περιλαµβάνει υποχρεωτικά 
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περιγραφή της αιτίας των βλαβών που χαρακτηρίζεται σαν ανώτερη βία και αίτηµα αποζηµιώσεως για 

αποκατάστασή τους.  

 

430. ∆ΙΕΥΚΟΛΥΝΣΗ ΣΕ ΑΛΛΟΥΣ ΕΡΓΟΛΑΒΟΥΣ ΚΑΙ ΤΗΝ ΥΠΗΡΕΣΙΑ 

Ο εργοδότης έχει το δικαίωµα να αναθέσει σε άλλους εργολάβους ή σε τρίτους,  την εκτέλεση, µέσα ή 

έξω από το εργοτάξιο, εργασιών ασχέτων από το αντικείµενο της εργολαβική Σύµβασης, ή εργασιών που 

αργότερα να έχουν αφαιρεθεί απ' αυτήν νόµιµα και ρητά αναφέρεται ότι ο Ανάδοχος οφείλει να παρέχει 

όλες τις ενδεδειγµένες διευκολύνσεις στους άλλους εργολάβους, ή στους εργολάβους που 

χρησιµοποιούνται ήδη από τον κύριο του έργου σε άλλες εργασίες ή σε τρίτους και να µην εµποδίζει την 

εκτέλεση εργασιών απ' αυτούς. 

Επίσης ο Ανάδοχος πρέπει να προστατεύει τις υπάρχουσες κατασκευές και εκµεταλλεύσεις από κάθε 

βλάβη ή διακοπή λειτουργίας τους και χωρίς µείωση της ευθύνης του να αποκαθιστά ή να συµβάλλει στην 

άµεση αποκατάσταση των τυχόν βλαβών ή διακοπών. 

Αν η εκτέλεση των εργασιών των άλλων εργολαβιών ή τρίτων διακόπτει ή εµποδίζει την πρόοδο των 

εργασιών του αναδόχου, αυτός δικαιούται να ζητήσει ανάλογη παράταση της προθεσµίας αποπεράτωσης η 

οποία του χορηγείται από την Προϊσταµένη Αρχή. Πέρα απ' αυτό ο Ανάδοχος καµία άλλη απαίτηση δεν 

µπορεί να προβάλει για τα σχετικά έξοδα και επιβαρύνσεις οι οποίες θεωρούνται ότι περιλαµβάνονται στις 

τιµές µονάδος της προσφοράς του. 

 

431. ∆ΙΠΛΩΜΑΤΑ ΕΥΡΕΣΙΤΕΧΝΙΑΣ ΚΑΙ ∆ΙΚΑΙΩΜΑΤΑ 

Ο Ανάδοχος οφείλει να καταβάλει κάθε αµοιβή ή δικαίωµα χρήσης για την χρησιµοποίηση στο έργο 

υλικού ή µεθόδων που καλύπτονται από διπλώµατα ευρεσιτεχνίας. Ο Ανάδοχος συνεπώς είναι 

υποχρεωµένος να απαλλάξει τον Εργοδότη από κάθε απαίτηση για παράβαση διπλωµάτων ευρεσιτεχνίας, 

εµπορικών σηµάτων ή άλλων δικαιωµάτων που προστατεύονται από τον νόµο, που αφορούν οποιαδήποτε 

µηχανήµατα, µεθόδους εργασίας ή υλικά που χρησιµοποιήθηκαν στο έργο, όπως και από κάθε απαίτηση 

ενέργειας ζηµίας, δαπάνης και επιβάρυνσης σε σχέση µε τα ανωτέρω. Για καθυστέρηση της προόδου των 

έργων από την αιτία αυτή,  ισχύουν τα οριζόµενα από τη νοµοθεσία. 

 

432. ΠΡΟΚΑΤΑΒΟΛΕΣ 

Για το έργο αυτό δεν προβλέπεται καµία προκαταβολή. 

 

433. ΑΣΦΑΛΙΣEIΣ 

α) Η ασφάλιση του προσωπικού, του έργου όπως και η ασφάλιση αστικής ευθύνης έναντι τρίτων θα 

γίνουν σύµφωνα µε τις κείµενες διατάξεις. 

Ειδικά η ασφάλεια θα καλύπτει: 

1. Ελάχιστη κάλυψη ασφάλισης του έργου «κατά παντός κινδύνου» 

Ο Ανάδοχος υποχρεούται να ασφαλίσει πλήρως και «κατά παντός κινδύνου» και σύµφωνα µε τους 

όρους των συµβατικών τευχών, την Ελληνική και Κοινοτική νοµοθεσία, για το συµβατικό τίµηµα του 

έργου συµπεριλαµβανοµένων των τυχόν αναπροσαρµογών αυτού (θετικών ή αρνητικών). 

2. Ασφάλιση κατά σωµατικών βλαβών και ζηµιών ιδιοκτησίας (Ασφάλιση αστικής ευθύνης έναντι 

τρίτων) 
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a. (α) Για υλικές ζηµιές θετικές ή αποθετικές σε   πράγµατα τρίτων, ανεξάρτητα 

από τον αριθµό των τυχόν ζηµιωθέντων τρίτων 300.000 Ευρώ 

b. (β)  Για σωµατική βλάβη ή θάνατο τρίτων κατά άτοµο και ατύχηµα 300.000 

Ευρώ 

c. (γ)  Για σωµατική βλάβη ή θάνατο τρίτων, µετά από οµαδικό ατύχηµα, 

ανεξάρτητα από τον αριθµό των παθόντων 750.000 Ευρώ 

d. (δ)  Ανώτατο όριο ευθύνης ασφαλιστών σε όλη τη διάρκεια της ασφάλισης 

1.500.000 Ευρώ 

 

434. ΣΥΣΤΗΜΑ ΟΡΓΑΝΩΣΗΣ ΚΑΙ ∆ΙΑΧΕΙΡΙΣΗΣ ΑΣΦΑΛΕΙΑΣ ΥΓΕΙΑΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 

(ΣΟ∆ΑΥΕ) – ΣΑΥ – ΦΑΥ 

         Ισχύουν τα οριζόµενα από τη νοµοθεσία  

 

435. ∆ΑΠΑΝΕΣ ΣΥΝΤΑΞΗΣ ΣΑΥ ΚΑΙ ΦΑΥ. 

Όλες οι δαπάνες που συνεπάγονται τα παραπάνω, αφορούν στην οργάνωση του εργοταξίου και 

απαιτούνται από τον νόµο, βαρύνουν τον Ανάδοχο και θα πρέπει να έχουν συνυπολογιστεί από αυτόν κατά 

την διαµόρφωση της προσφοράς του. 

 

436. ΑΣΦΑΛΙΣΗ ΕΡΓΑΤΙΚΟΥ ΚΑΙ ΥΠΑΛΛΗΛΙΚΟΥ ΠΡΟΣΩΠΙΚΟΥ 

Εκτός από τα αναφερόµενα στην Γ. Σ. Υ., ο Ανάδοχος είναι υποχρεωµένος να ασφαλίζει κατά 

ατυχηµάτων σε ασφαλιστικές εταιρείες, αναγνωρισµένες από το Ελληνικό ∆ηµόσιο, το εργατικό και 

υπαλληλικό προσωπικό του που έχει σχέση µε το έργο, αφ' όσον αυτό δεν υπάγεται στις κοινωνικές 

ασφαλίσεις ούτε καλύπτεται η ασφάλιση αυτή µε τις πάσης φύσεως εισφορές  που επιβάλλονται από τον 

Νόµο για το Ι.Κ.Α., το Ε.Τ., Α.Ε.Τ∆ και Ξ.Ε. και τυχόν άλλους ασφαλιστικούς οργανικούς για τις οποίες 

εισφορές ευθύνεται και επιβαρύνεται αποκλειστικά ο Ανάδοχος, και η αντίστοιχη δαπάνη 

συµπεριλαµβάνεται στις τιµές µονάδας του Τιµολογίου. Επίσης όσον αφορά την καταβολή των νοµίµων 

επιβαλλοµένων εισφορών προς τους ασφαλιστικούς οργανισµούς Ι.Κ.Α., Ε.Τ.Α.Ε.Τ.∆., και Ξ.Ε. κλπ. ο 

ανάδοχος οφείλει πριν την πληρωµή του προτελευταίου λογαριασµού να προσκοµίσει στην Επίβλεψη 

βεβαιώσεις για την εκπλήρωση των υποχρεώσεών του προς αυτούς. 

 

437.  ΜΕΤΡΑ ΣΕ ΠΕΡΙΠΤΩΣΗ ΠΟΥ ΠΑΡΑΛΕΙΨΕΙ ΝΑ ΚΑΝΕΙ ΑΣΦΑΛΙΣΗ Ο ΑΝΑ∆ΟΧΟΣ 

Εάν ο Ανάδοχος παραλείψει να κάνει ενέργειες ή δεν τηρήσει τις σε ισχύ αναφερόµενες στα άρθρα 434, 

435, 437 της παρούσης Ε.Σ.Υ. ασφαλίσεις ή οποιεσδήποτε ασφαλίσεις οι οποίες απαιτούνται από τους 

όρους της Σύµβασης ο Εργοδότης έχει το δικαίωµα να ενεργήσει ή να διατηρήσει αυτές και να πληρώνει 

τα αναγκαία ασφάλιστρα αφού θα τα παρακρατεί από τα ποσά που κάθε φορά πληρώνονται ή οφείλονται 

στον Ανάδοχο. 

 

438. ΑΝΑΘΕΩΡΗΣΗ ΤΙΜΩΝ 

Η Αναθεώρηση των συµβατικών τιµών εφαρµογής θα γίνει σύµφωνα µε τις ισχύουσες διατάξεις. 

 

439. ΑΠΟΛΟΓΙΣΤΙΚΕΣ ΕΡΓΑΣΙΕΣ 

Ο Ανάδοχος είναι υποχρεωµένος να εκτελέσει και αναγκαίες απολογιστικές εργασίες όταν του δοθεί 

ειδική εντολή από την ∆/νουσα τα έργα Υπηρεσία σύµφωνα µε τις ισχύουσες διατάξεις. Στις απολογιστικές 

εργασίες περιλαµβάνεται και το κόστος υποδοχής σε αποδεκτούς χώρους, των αποβλήτων από εσκαφές, 
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κατασκευές και κατεδαφίσεις (ΑΕΚΚ), όπως αυτά καθορίζονται στην ΚΥΑ 36259/1757/Ε103/2010 

(1312Β/2010), την Υ.Α. Η.Π. 50910/2727/2003 - Μέτρα και όροι για τη διαχείριση στερεών αποβλήτων. – 

Εθνικός και περιφερειακός σχεδιασµός διαχείρισης και εξειδικεύονται µε την Εγκύκλιο αρ.πρωτ. οικ 

4834/25-1-2013 του ΥΠΕΚΑ, του Ν.4042/2012 – Ποινική Προστασία Περιβάλλοντος, την Εγκύκλιο 

11/19-06-2017 του Υπουργείου Υποδοµών και Μεταφορών σχετικά µε τη ∆ηµοσίευση Κανονισµού 

Περιγραφικών Τιµολογίων Εργασιών για δηµόσιες συµβάσεις έργων, τον Ευρωπαϊκό Κατάλογο 

Αποβλήτων (ΕΚΑ). 

 

440. ΑΥΞΟΜΕΙΩΣΕΙΣ ΕΡΓΑΣΙΩΝ - ΝΕΕΣ ΕΡΓΑΣΙΕΣ - ΕΙ∆ΙΚΕΣ ΤΙΜΕΣ - 

ΑΠΡΟΒΛΕΠΤΕΣ ∆ΑΠΑΝΕΣ 

Για τις αυξοµειώσεις των εργασιών, τις τυχόν συµπληρωµατικές συµβάσεις,  τις νέες εργασίες και την 

διάθεση των απροβλέπτων ισχύουν τα αναφερόµενα στην νοµοθεσία. 

 

441. ΑΦΑΝΕΙΣ ΕΡΓΑΣΙΕΣ - ΕΠΙΜΕΤΡΗΣΕΙΣ 

Καµία εργασία δεν µπορεί να καλυφθεί χωρίς την έγκριση της επίβλεψης και ο ανάδοχος είναι 

υποχρεωµένος να διευκολύνει την επίβλεψη για να εξετάσει και µετρήσει κάθε εργασία που είναι έτοιµη 

για να καλυφθεί. Αυτό ισχύει ιδιαίτερα για τις εργασίες που γίνονται µέσα στο έδαφος. Ο Ανάδοχος είναι 

υποχρεωµένος όταν τέτοια εργασία είναι έτοιµη για κάλυψη να ειδοποιεί την επίβλεψη η οποία οφείλει να 

εξετάσει και µετρήσει την προς κάλυψη εργασία και να συνταχθεί το σχετικό πρωτόκολλο. Γενικά για τις 

επιµετρήσεις ισχύει το σχετικό πρωτόκολλο. 

Γενικά για τις επιµετρήσεις εφαρµόζεται η ισχύουσα νοµοθεσία. 

 

442. ΕΡΓΟΛΑΒΙΚΑ ΠΟΣΟΣΤΑ ΕΠΙΒΑΡΥΝΣΕΙΣ 

Οι συµβατικές τιµές µονάδας και οι Νέες Τιµές προσαυξάνονται κατά 18% για κάλυψη αφ' ενός µεν των 

γενικών και επισφαλών εξόδων εγκαταστάσεων και χρήσεως µηχανηµάτων και εργαλείων και κάθε άλλης 

υποχρέωσης του αναδόχου που απορρέει από την Σύµβαση, αφ' ετέρου δε του εργολαβικού οφέλους. 

Επί της αξίας υλικών που χορηγούνται από τον εργοδότη δεν εφαρµόζεται κανένα εργολαβικό ποσοστό. 

Στις τιµές των υλικών που ελήφθησαν κατά την σύνταξη των τιµών µονάδος περιλαµβάνονται παντός 

είδους επιβαρύνσεις (φόροι, τέλη, δασµοί, ειδικοί φόροι κ.λπ.) κάθε απαλλαγή που θα δοθεί από την 

εκτέλεση του έργου για οποιαδήποτε από τις ανωτέρω επιβαρύνσεις, θα εκπέσει για ωφέλεια του έργου και 

το αντίστοιχο ποσόν αφαιρείται από τους λογαριασµούς πληρωµής του Ανάδοχου πριν την εφαρµογή του 

ποσοστού οφέλους 18%. 

Σηµείωση: Στις υποχρεώσεις του αναδόχου συµπεριλαµβάνονται άνευ καταβολής ιδιαίτερης αµοιβής  

και οι εξής εργασίες, η αµοιβή των οποίων εµπεριέχεται στις τιµές των εργασιών του Τιµολογίου. 

Όπου αναφέρεται στα άρθρα του τιµολογίου θέση συσσώρευσης των προϊόντων προς φόρτωση αυτή θα 

είναι σε θέση προσπελάσιµη από τροχοφόρα και µηχανήµατα 

Μετά το πέρας των εργασιών στους χώρους, είναι αυτονόητο ότι ο Ανάδοχος οφείλει να καθαρίσει το 

χώρο από τυχόν άχρηστα υλικά και να τα µεταφέρει προς απόρριψή τους εκτός του Πανεπιστηµίου µε 

δαπάνες του. 

 

443. ΠΙΣΤΟΠΟΙΗΣΕΙΣ - ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΙ - ΠΛΗΡΩΜΕΣ 
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Οι λογαριασµοί των οφειλοµένων ποσών συντάσσονται κατά µηνιαία χρονικά διαστήµατα. Οι 

λογαριασµοί συντάσσονται από τον ανάδοχο και υποβάλλονται στην ∆/νουσα Υπηρεσία η οποία τους 

ελέγχει και τους διορθώνει όταν απαιτείται, µέσα σε ένα µήνα από την υποβολή τους. Αν ο λογαριασµός 

που έχει υποβληθεί έχει ασάφειες και ανακρίβειες σε βαθµό που είναι δυσχερής η διόρθωσή του, η 

∆ιευθύνουσα Υπηρεσία µε διαταγή της προς τον ανάδοχο επισηµαίνει τις ανακρίβειες ή ασάφειες που 

διαπιστώθηκαν από τον έλεγχο και παραγγέλλει την ανασύνταξη και επανυποβολή του. Στην περίπτωση 

αυτή η οριζόµενη µηνιαία προθεσµία για τον έλεγχο των λογαριασµών αρχίζει από την επανυποβολή 

ύστερα από την ανασύνταξη από τον ανάδοχο. 

Οι λογαριασµοί συντάσσονται πάντοτε ανακεφαλαιωτικοί και για την πληρωµή συνοδεύονται µόνο από 

ανακεφαλαιωτικό συνοπτικό πίνακα εργασιών που εκτελέσθηκαν από την αρχή του έργου και οτιδήποτε 

άλλο προβλέπει η σχετική Νοµοθεσία. Μετά την διενέργεια της προσωρινής παραλαβής ο ανάδοχος 

συντάσσει και υποβάλλει  «προ τελικό λογαριασµό» και µετά την οριστική παραλαβή συντάσσει και 

υποβάλλει «τελικό λογαριασµό».  

 

444. ΧΡΗΣΗ ΤΜΗΜΑΤΩΝ ΤΟΥ ΕΡΓΟΥ ΠΡΙΝ ΤΗΝ ΑΠΟΠΕΡΑΤΩΣΗ 

∆ΙΟΙΚΗΤΙΚΗ ΠΑΡΑΛΑΒΗ 

Το Πανεπιστήµιο δικαιούται να χρησιµοποιεί τµήµατα του έργου πριν την πλήρη κατασκευή αυτών αν 

κρίνεται δυνατή η χρήση αφού ληφθούν τα αναγκαία µέτρα ώστε να µην παρεµποδίζεται απ' αυτά η 

εργασία των συνεργείων του Αναδόχου. Πριν την παράδοση για χρήση συντάσσεται Πρωτόκολλο 

Προσωρινής χρήσεως το οποίο υπογράφεται από τον Προϊστάµενο του Τµ. Εκτελέσεως Έργων, τον 

Επιβλέποντα Μηχανικό και τον Ανάδοχο. Σ' αυτό αναγράφεται ο βαθµός συµπληρώσεως των εργασιών 

και ο χρόνος µέσα στον οποίο ο εργοδότης πρέπει να εκκενώσει το υπό προσωρινή χρήση τµήµα του έργου 

ούτως ώστε να ολοκληρωθούν οι εργασίες από τον Ανάδοχο όπου αυτές απαιτείται. Ο Ανάδοχος αφού 

κληθεί και δεν προσέλθει, το πρακτικό συντάσσεται από τα λοιπά µέλη και του κοινοποιείται. Το ίδιο 

εφαρµόζεται και εάν ο Ανάδοχος αρνηθεί την υπογραφή του πρωτοκόλλου. 

Για να παραδοθεί σε χρήση το έργο ή αυτοτελή του τµήµατα απαιτείται η διενέργεια διοικητικής 

παραλαβής για χρήση, σύµφωνα µε τα οριζόµενα από τη νοµοθεσία. 

Η χρήση ολοκληρωµένου ή µη τµήµατος του έργου από τον Εργοδότη και η σύνταξη των σχετικών 

πρωτοκόλλων δεν αναπληρώνει την διενέργεια της προσωρινής και οριστικής παραλαβής. 

 

445. ΒΕΒΑΙΩΣΗ ΠΕΡΑΤΩΣΗΣ ΕΡΓΑΣΙΩΝ 

Όταν λήξει η προθεσµία περάτωσης του συνόλου ή τµηµάτων του έργου, ο επιβλέπων αναφέρει στην 

∆/σα Υπηρεσία αν τα έργα έχουν περατωθεί και έχουν υποστεί ικανοποιητικά τις δοκιµασίες που 

προβλέπονται από την σύµβαση, ή αν τα έργα δεν έχουν περατωθεί, οπότε αναφέρει συγκεκριµένα τις 

εργασίες που αποµένουν για εκτέλεση. Αν οι εργασίες έχουν περατωθεί ο Προϊστάµενος της ∆/σας 

Υπηρεσίας εκδίδει βεβαίωση για τον χρόνο περάτωσης των εργασιών. Η βεβαίωση αυτή δεν αναπληρώνει 

την παραλαβή των έργων. Για τις εργασίες  που έχουν περατωθεί και διαπιστωθούν επουσιώδεις ελλείψεις 

ή για εργασίες που δεν έχουν περατωθεί και οι ελλείψεις δεν είναι ουσιώδεις ή δεν περατώθηκαν από τον 

ανάδοχο εµπρόθεσµα, ισχύουν τα οριζόµενα από τη νοµοθεσία. 

 

446. ΠΑΡΑΛΑΒΗ ΤΟΥ ΕΡΓΟΥ 
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Με την βεβαίωση περάτωσης των εργασιών το έργο, παραλαµβάνεται προσωρινά και οριστικά. Με την 

προσωρινή παραλαβή ελέγχονται οι εργασίες ποσοτικά και ποιοτικά. Η οριστική παραλαβή γίνεται µετά 

την προσωρινή και την πάροδο του χρόνου υποχρεωτικής για τον ανάδοχο συντήρησης. Κατά την οριστική 

παραλαβή ελέγχεται πάλι η καλή κατάσταση των εργασιών. 

Η διαδικασία της προσωρινής και οριστικής παραλαβής, η σύνθεση των αντιστοίχων επιτροπών, ως και 

οι προθεσµίες για την διενέργεια των παραλαβών, διέπονται από τα οριζόµενα στη νοµοθεσία. 

 

447. ΧΡΟΝΟΣ ΕΓΓΥΗΣΗΣ ΚΑΙ ΥΠΟΧΡΕΩΤΙΚΗ ΣΥΝΤΗΡΗΣΗ ΤΩΝ ΕΡΓΩΝ 

Ο χρόνος εγγύησης κατά τον οποίο ο ανάδοχος φέρει τον κίνδυνο του έργου και είναι υποχρεωµένος να 

το συντηρεί και µετά την πάροδο του οποίου γίνεται η οριστική παραλαβή, ορίζεται σε δέκα πέντε (15) 

µήνες. 

Ο χρόνος εγγύησης αρχίζει από την βεβαιωµένη περάτωση των εργασιών αν µέσα σε δύο µήνες απ' αυτή 

υποβληθεί από τον ανάδοχο η τελική επιµέτρηση, άλλως από την ηµεροµηνία που υποβλήθηκε η µε 

οποιοδήποτε άλλο τρόπο συντάχθηκε η τελική επιµέτρηση. Κατά τον χρόνο εγγύησης ο ανάδοχος είναι 

υποχρεωµένος να συντηρεί και επιθεωρεί τα έργα σύµφωνα µε τα οριζόµενα στη νοµοθεσία. Αν ο 

ανάδοχος παραλείπει τις υποχρεώσεις του για τη συντήρηση των έργων, εφαρµόζεται η ισχύουσα 

νοµοθεσία. 

 

448. ΕΚΠΤΩΣΗ ΤΟΥ ΑΝΑ∆ΟΧΟΥ 

Για την έκπτωση του αναδόχου ισχύουν τα οριζόµενα στη νοµοθεσία. 

 

449. ∆ΙΑΚΟΠΗ ΕΡΓΑΣΙΩΝ - ∆ΙΑΛΥΣΗ ΤΗΣ ΣΥΜΒΑΣΗΣ - ΑΠΟΖΗΜΙΩΣΗ 

Για την διακοπή των εργασιών την διάλυση της σύµβασης την µαταίωση της διάλυσης την αποζηµίωση 

του αναδόχου λόγω διάλυσης της συµβάσεως και για την διαδικασία εφαρµογής των, ισχύουν τα 

οριζόµενα στη νοµοθεσία. 

 

450. ΥΠΟΚΑΤΑΣΤΑΣΗ - ΠΤΩΧΕΥΣΗ - ΘΑΝΑΤΟΣ 

Η υποκατάσταση τρίτου στην κατασκευή ή µέρους ή  όλου του έργου (εκχώρηση του έργου) 

απαγορεύεται χωρίς έγκριση από το Πανεπιστήµιο. Τα της υποκαταστάσεως, πτωχεύσεως και θανάτου 

διέπονται από τα οριζόµενα στη νοµοθεσία. 

 

451. ΕΝΣΤΑΣΗ - ΑΙΤΗΣΗ ΘΕΡΑΠΕΙΑΣ 

Ισχύει ο Ν4412/2016 µε τις ισχύουσες τροποποιήσεις. 

 

452. ∆ΙΚΑΣΤΙΚΗ ΕΠΙΛΥΣΗ ∆ΙΑΦΟΡΩΝ 

Ισχύει ο Ν4412/2016 µε τις ισχύουσες τροποποιήσεις. 

 

453. ΕΙ∆ΙΚΟΙ ΟΡΟΙ ΓΙΑ ΤΙΣ ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΕΙΣ 

Ανεξάρτητα απ' αυτά που περιγράφονται στις Τεχνικές Προδιαγραφές των Μηχανολογικών και 

Ηλεκτρολογικών εγκαταστάσεων, για τις δοκιµές, θα γίνουν όλες οι αναγκαίες δοκιµές απόδοσης και 

λειτουργίας. 
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Ο ανάδοχος είναι υποχρεωµένος µε δαπάνες του να διαθέσει επί τόπου του έργου όλα τα απαιτούµενα 

όργανα, συσκευές και εργαλεία τα οποία απαιτούνται για τις δοκιµές ως και το αναγκαία ειδικευµένο 

προσωπικό. 

Ο ανάδοχος υποχρεώνεται, αµέσως µετά την ολική περάτωση των εγκαταστάσεων να κάνει µε δικά του 

µέσα, όργανα και δαπάνες τις απαιτούµενες δοκιµές, οι οποίες θα επαναλαµβάνονται µέχρι πλήρους 

ικανοποίησης των απαιτητών αποτελεσµάτων τους, οπότε και θα συντάσσεται πρωτόκολλο δοκιµών που 

θα υπογράφεται από τον επιβλέποντα µηχανικό και τον ανάδοχο και θα περιλαµβάνεται στο πρωτόκολλο 

προσωρινής παραλαβής. 

   Οι δοκιµές θα εκτελούνται σύµφωνα µε τους ισχύοντες κανονισµούς. 

Επίσης ο ανάδοχος οφείλει να διαθέσει δαπάνες του για τις δοκιµές, τις απαιτούµενες ποσότητες 

αναλωσίµων υλών δηλ. καύσιµα, λιπαντικά, κλπ. Το ηλεκτρικό ρεύµα βαρύνει τον κύριο του Έργου 

Επί πλέον ο Ανάδοχος οφείλει όταν τελειώσουν οι εγκαταστάσεις και πριν από την προσωρινή 

παραλαβή, να συντάξει µε δικά του έξοδα και να υποβάλει στην επίβλεψη πλήρη σειρά λεπτοµερειακών 

κατασκευαστικών και επιµετρητικών σχεδίων, τούτων στην κλίµακα των σχεδίων της µελέτης ή και άλλη 

αν κριθεί σκόπιµο από την επίβλεψη, για την ποιο ευχερή συντήρηση των εγκαταστάσεων. 

Οι οδηγίες κλπ. θα πρέπει να εγκριθούν από την ∆ιευθύνουσα το έργο Υπηρεσία πριν γίνει η εκπαίδευση 

των συντηρητών. Ο Ανάδοχος είναι υποχρεωµένος πριν από την λήξη της συµβατικής προθεσµίας 

περαίωσης των εργασιών να συντάξει µε έξοδά του και να παραδώσει στο Πανεπιστήµιο, πίνακα στον 

οποίο να φαίνονται οι συσκευές που ενσωµατώθηκαν στο έργο. Ο Ανάδοχος επίσης είναι υποχρεωµένος 

κατά την πιστοποίηση των διαφόρων µηχανηµάτων, συσκευών κλπ. να παραδίδει στην Υπηρεσία µαζί µε 

την πιστοποίηση βεβαίωση του κατασκευαστή ή του αντιπροσώπου του για την ύπαρξη επαρκών 

ανταλλακτικών διαθεσίµων στην Ελληνική Αγορά τουλάχιστον για πέντε (5) έτη, επεξηγηµατικά έντυπα, 

PROSPECTUS,  τεχνικά εγχειρίδια λειτουργίας και συντήρησης των συσκευών και µηχανηµάτων ( 

MANUAL ) κλπ., πλήρη πίνακα ανταλλακτικών, αναλωσίµων και µη για περίοδο λειτουργίας δύο και 

πέντε ετών αντίστοιχα, πλήρη στοιχεία κατασκευαστή κεντρικού προµηθευτή και αντιπροσώπου στην 

Πάτρα αν υπάρχει, πλήρεις οδηγίες χρήσεως και συντηρήσεως και κάθε άλλο στοιχείο ή πληροφορίες που 

θα κριθούν απαραίτητα από το Παν/µιο και ζητηθούν στην διαδικασία έγκρισής των µηχανηµάτων, 

συσκευών κλπ. για την καλή λειτουργία των εγκαταστάσεων. Παράλειψη παραδόσεως των ανωτέρω 

στοιχείων θα συνεπάγεται την αδυναµία πιστοποίησης των µηχανηµάτων συσκευών κλπ. είτε 

πιστοποιούνται ως επί τόπου υλικά, είτε σαν πλήρως τελειωµένες εργασίες.  

 

454. ΙΣΧΥΟΥΣΕΣ ∆ΙΑΤΑΞΕΙΣ 

• Για τη δημοπράτηση του έργου, την εκτέλεση της σύμβασης και την κατασκευή του, εφαρμόζονται οι 

διατάξεις των παρακάτω νομοθετημάτων, όπως ισχύουν: 

- του ν. 4472/2017 (Α΄74) και ιδίως των άρθρων 118 και 119, 

- του ν. 4412/2016 «Δημόσιες Συμβάσεις Έργων, Προμηθειών και Υπηρεσιών (προσαρμογή 

στις Οδηγίες 201/24/Ε και 2014/25/ΕΕ)» (Α’ 147), 

- του ν. 4314/2014 (Α’ 265) “Α) Για τη διαχείριση, τον έλεγχο και την εφαρμογή 

αναπτυξιακών παρεμβάσεων για την προγραμματική περίοδο 2014−2020, Β) Ενσωμάτωση της 

Οδηγίας 2012/17 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου της 13ης Ιουνίου 2012 

(ΕΕ L 156/16.6.2012) στο ελληνικό δίκαιο, τροποποίηση του ν. 3419/2005 (Α’ 297) και άλλες 

διατάξεις” και του ν. 3614/2007 (Α’ 267) «Διαχείριση, έλεγχος και εφαρμογή αναπτυξιακών 

παρεμβάσεων για την προγραμματική περίοδο 2007 -2013»,  και του ν. 3614/2007 (Α’ 267) 
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«Διαχείριση, έλεγχος και εφαρμογή αναπτυξιακών παρεμβάσεων για την προγραμματική 

περίοδο 2007 -2013» 
i
 

- του ν. 4278/2014 (Α΄157) και ειδικότερα το άρθρο 59 «Άρση περιορισμών συμμετοχής 

εργοληπτικών επιχειρήσεων σε δημόσια έργα», 

- του ν. 4270/2014 (Α' 143) «Αρχές δημοσιονομικής διαχείρισης και εποπτείας 

(ενσωμάτωση της Οδηγίας 2011/85/ΕΕ) – δημόσιο λογιστικό και άλλες διατάξεις», όπως ισχύει 

- του ν. 4250/2014 «Διοικητικές Απλουστεύσεις - Καταργήσεις, Συγχωνεύσεις Νομικών 

Προσώπων και Υπηρεσιών του Δημοσίου Τομέα-Τροποποίηση Διατάξεων του π.δ. 318/1992 

(Α΄161) και λοιπές ρυθμίσεις» (Α’ 74 ) και ειδικότερα το άρθρο 1 αυτού, 

- του ν. 4129/2013 (Α’ 52) «Κύρωση του Κώδικα Νόμων για το Ελεγκτικό Συνέδριο», 

- του άρθρου 26 του ν.4024/2011 (Α 226) «Συγκρότηση συλλογικών οργάνων της 

διοίκησης και ορισμός των μελών τους με κλήρωση»,
ii
 

- του ν. 4013/2011 (Α’ 204) «Σύσταση ενιαίας Ανεξάρτητης Αρχής Δημοσίων Συμβάσεων 

και Κεντρικού Ηλεκτρονικού Μητρώου Δημοσίων Συμβάσεων…», 

- του ν. 3861/2010 (Α’ 112) «Ενίσχυση της διαφάνειας με την υποχρεωτική ανάρτηση 

νόμων και πράξεων των κυβερνητικών, διοικητικών και αυτοδιοικητικών οργάνων στο 

διαδίκτυο "Πρόγραμμα Διαύγεια" και άλλες διατάξεις», 

- των παραγράφων 4 και 5 του άρθρου 20, των άρθρων 80-110, της παραγράφου 1α του 

άρθρου 176  ν. 3669/2008 (Α’ 116) «Κύρωση της Κωδικοποίησης της νομοθεσίας κατασκευής 

δημοσίων έργων» (ΚΔΕ), 

- του ν. 3548/2007 (Α’ 68) «Καταχώριση δημοσιεύσεων των φορέων του Δημοσίου στο 

νομαρχιακό και τοπικό Τύπο και άλλες διατάξεις», 

- του ν. 2690/1999 (Α' 45) “Κύρωση του Κώδικα ∆ιοικητικής ∆ιαδικασίας και άλλες 

διατάξεις” 

- του π.δ 80/2016 “Ανάληψη υποχρεώσεων από τους διατάκτες” ( Α΄ 145 )
iii
 

- του π.δ 28/2015 (Α' 34) “Κωδικοποίηση διατάξεων για την πρόσβαση σε δημόσια 

έγγραφα και στοιχεία”, 

- της με αρ. 83010/4098/26-7-2017 Κοινής Υπουργικής Απόφασης (2710 Β) «Ρυθμίσεις 

τεχνικών ζητημάτων που αφορούν την ανάθεση των Δημοσίων Συμβάσεων έργων, μελετών, 

και παροχής τεχνικών και λοιπών συναφών επιστημονικών υπηρεσιών με κριτήριο ανάθεσης 

την πλέον συμφέρουσα από οικονομική άποψη προσφορά μόνο βάσει τιμής και μόνο στην 

ανοικτή διαδικασία του άρθρου 27 σχετικά με τη χρήση των επιμέρους εργαλείων και 

διαδικασιών  του Εθνικού Συστήματος Ηλεκτρονικών Δημοσίων Συμβάσεων (Ε.Σ.Η.ΔΗ.Σ.)». 

- της με αρ. 57654/2017 Υπουργικής Απόφασης (Β’ 1781) «Ρύθμιση ειδικότερων θεμάτων 

λειτουργίας και διαχείρισης του Κεντρικού Ηλεκτρονικού Μητρώου Δημοσίων Συμβάσεων 

(ΚΗΜΔΗΣ) του Υπουργείου Οικονομίας και Ανάπτυξης», 

- της με αρ. 56902/215/19-5-2017 Υπουργικής Απόφασης (Β’ 1924) «Τεχνικές λεπτομέρειες 

και διαδικασίες λειτουργίας του Εθνικού Συστήματος Ηλεκτρονικών Δημοσίων Συμβάσεων 

(Ε.Σ.Η.ΔΗ.Σ.)», 

- Ο ν. 3310/2005 “Μέτρα για τη διασφάλιση της διαφάνειας και την αποτροπή     

καταστρατηγήσεων κατά τη διαδικασία σύναψης δημοσίων συμβάσεων” (Α' 30), όπως 

τροποποιήθηκε με το ν. 3414/2005 (Α' 279), για τη διασταύρωση των στοιχείων του αναδόχου 

με τα στοιχεία του  Ε.Σ.Ρ.,  το π.δ. 82/1996 (Α 66) «Ονομαστικοποίηση ων μετοχών Ελληνικών 

Ανωνύμων Εταιρειών που μετέχουν στις διαδικασίες ανάληψης έργων ή προμηθειών του 

Δημοσίου ή των νομικών προσώπων του ευρύτερου δημόσιου τομέα», η κοινή απόφαση των 

Υπουργών Ανάπτυξης και Επικρατείας υπ’ αριθμ. 20977/2007 ( Β’ 1673 ) σχετικά με τα  

‘’Δικαιολογητικά για την τήρηση των μητρώων του Ν.3310/2005, όπως τροποποιήθηκε με το 

Ν.3414/2005’’, iv, καθώς και η απόφαση του Υφυπουργού Οικονομίας και Οικονομικών υπ’ 

αριθμ.1108437/2565/ΔΟΣ/2005 (Β΄ 1590) “Καθορισμός χωρών στις οποίες λειτουργούν 

εξωχώριες εταιρίες”.  

- Οι διατάξεις του ν. 2859/2000 (Α’ 248)  «Κύρωση Κώδικα Φόρου Προστιθέμενης Αξίας». 

- Οι σε εκτέλεση των ανωτέρω διατάξεων εκδοθείσες κανονιστικές πράξειςv, καθώς και 

λοιπές διατάξεις που αναφέρονται ρητά ή απορρέουν από τα οριζόμενα στα συμβατικά τεύχη 

της παρούσας καθώς και το σύνολο των διατάξεων του ασφαλιστικού, εργατικού, 

περιβαλλοντικού και φορολογικού δικαίου και γενικότερα κάθε διάταξη (Νόμος, Π.Δ., Υ.Α.) και 
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ερμηνευτική εγκύκλιος που διέπει την ανάθεση και εκτέλεση του έργου της παρούσας 

σύμβασης, έστω και αν δεν αναφέρονται ρητά.  

- Προσθήκες και εν γένει προσαρμογές άρθρων της διακήρυξης (πέραν των όσων ήδη 

προβλέπονται ρητώς στο κείμενο της πρότυπης διακήρυξης) μπορούν να προστίθενται και να 

περιλαμβάνονται, μόνο εφόσον είναι απόλυτα συμβατές με την ισχύουσα κάθε φορά 

νομοθεσία. 

- Επίσης έχει ισχύ και κάθε άλλη νομοθεσία που αφορά εκτέλεση  έργων και δεν 

αναφέρεται ρητά στην παρούσα διακήρυξη. 



400-20 

 

 

Ε Λ Λ Η Ν Ι Κ Η  ∆ Η Μ Ο Κ Ρ Α Τ Ι Α  

                                                                                

ΕΡΓΟΛΑΒΙΑ:«Αισθητικές-Λειτουργικές 

Παρεµβάσεις και Αποκαταστάσεις 

Λειτουργών στις εγκαταστάσεις του 

Πανεπιστήµιου Πατρών στο Μεσολόγγι» 

ΓΕΝΙΚΗ ∆ΙΕΥΘΥΝΣΗ ΤΕΧΝΙΚΩΝ 

ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ, ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΙΣΜΟΥ & 

∆ΙΚΤΥΩΝ 
∆ΙΕΥΘΥΝΣΗ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΙΣΜΟΥ & ΜΕΛΕΤΩΝ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ΤΕΧΝΙΚΗ ΣΥΓΓΡΑΦΗ ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΩΝ 

(Τ.Σ.Υ.) 

ΟΙΚΟ∆ΟΜΙΚΩΝ ΕΡΓΑΣΙΩΝ 
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Όλες οι οικοδοµικές εργασίες θα γίνουν σύµφωνα µε τις κάτωθι ΕΤΕΠ (ΦΕΚ 2221/30-07-2012): 

 

ΠΙΝΑΚΑΣ  ΕΛΛΗΝΙΚΩΝ ΤΕΧΝΙΚΩΝ ΠΡΟ∆ΙΑΓΡΑΦΩΝ (ΕΤΕΠ) 

 

1. ΕΛΟΤ ΤΠ 1501-01-01-01-00 Παραγωγή και µεταφορά σκυροδέµατος 

2. ΕΛΟΤ ΤΠ 1501-01-01-02-00 ∆ιάστρωση σκυροδέµατος 

3. ΕΛΟΤ ΤΠ 1501-01-01-03-00 Συντήρηση σκυροδέµατος 

4. ΕΛΟΤ ΤΠ 1501-01-01-05-00 ∆ονητική συµπύκνωση σκυροδέµατος 

5. ΕΛΟΤ ΤΠ 1501-01-02-01-00 Χαλύβδινοι οπλισµοί σκυροδέµατος 

6. ΕΛΟΤ ΤΠ 1501-01-03-00-00 Ικριώµατα 

7. ΕΛΟΤ ΤΠ 1501-01-04-00-00 Καλούπια κατασκευασµένα  από σκυρόδεµα (τύποι) 

8. ΕΛΟΤ ΤΠ 1501-01-05-00-00 Καλούπια εµφανούς (ανεπένδυτου) έγχυτου σκυροδέµατος 

9. ΕΛΟΤ ΤΠ 1501-02-01-01-00 Καθαρισµός, εκχέρσωση και κατεδαφίσεις στη ζώνη εκτέλεσης των 

εργασιών 

10. ΕΛΟΤ ΤΠ 1501-02-01-02-00 Αφαίρεση επιφανειακού στρώµατος εδαφικού υλικού 

11. ΕΛΟΤ ΤΠ 1501-02-03-00-00 Γενικές εκσκαφές κτιριακών έργων 

12. ΕΛΟΤ ΤΠ 1501-02-04-00-00 Εκσκαφές θεµελίων τεχνικών έργων 

13. ΕΛΟΤ ΤΠ 1501-02-07-01-00 Κατασκευή επιχωµάτων µε κατάλληλα προϊόντα εκσκαφών  

δανειοθαλάµων 

14. ΕΛΟΤ ΤΠ 1501-02-07-02-00 Επανεπιχώσεις σκαµµάτων θεµελίων τεχνικών έργων 

15. ΕΛΟΤ ΤΠ 1501-02-08-00-00 Αντιµετώπιση δικτύων ΟΚΩ κατά τις εκσκαφές 

16. ΕΛΟΤ ΤΠ 1501-03-02-01-00 Λιθόκτιστοι τοίχοι 

17. ΕΛΟΤ ΤΠ 1501-03-02-02-00 Τοίχοι από οπτόπλινθους 

18. ΕΛΟΤ ΤΠ 1501-03-03-01-00 Επιχρίσµατα µε κονιάµατα που παρασκευάζονται επί τόπου 

19. ΕΛΟΤ ΤΠ 1501-03-04-05-00 Σφράγιση αρµών κτιρίων 

20. ΕΛΟΤ ΤΠ 1501-03-05-01-00 Επικεραµώσεις στεγών 

21. ΕΛΟΤ ΤΠ 1501-03-05-02-01 Επιστεγάσεις µε µεταλλικά φύλλα αυτοφερόµενα 

22. ΕΛΟΤ ΤΠ 1501-03-05-02-03 Επιστεγάσεις µε χαλυβδόφυλλα µε τραπεζοειδείς νευρώσεις προς τα άνω 

χωρίς θερµοµόνωση 

23. ΕΛΟΤ ΤΠ 1501-03-05-03-00 Επιστεγάσεις µε χαλυβδόφυλλα µε τραπεζοειδείς νευρώσεις προς τα 

κάτω και θερµοµονωτικές και στεγανοποιητικές στρώσεις. 

24. ΕΛΟΤ ΤΠ 1501-03-06-01-01 Στεγανοποίηση δωµάτων και στεγών µε ασφαλτικές µεµβράνες 

25. ΕΛΟΤ ΤΠ 1501-03-06-01-02 Στεγανοποίηση δωµάτων και στεγών µε µεµβράνες PVC 

26. ΕΛΟΤ ΤΠ 1501-03-06-02-01 Θερµοµονώσεις δωµάτων 

27. ΕΛΟΤ ΤΠ 1501-03-06-02-02 Θερµοµόνωση εξωτερικών τοίχων 

28. ΕΛΟΤ ΤΠ 1501-03-06-02-03 Θερµοµονώσεις κεραµοσκεπών στεγών 

29. ΕΛΟΤ ΤΠ 1501-03-06-02-04 Συστήµατα µόνωσης εξωτερικού κελύφους κτιρίου µε διογκωµένη 

πολυστερίνη και λεπτά οπλισµένα συνθετικά επιχρίσµατα 

30. ΕΛΟΤ ΤΠ 1501-03-07-01-02 Ξύλινα κολλητά δάπεδα 
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31. ΕΛΟΤ ΤΠ 1501-03-07-02-00 Επενδύσεις µε κεραµικά πλακίδια, εσωτερικώς και εξωτερικώς 

32. ΕΛΟΤ ΤΠ 1501-03-07-03-00 Επιστρώσεις µε φυσικούς λίθους 

33. ΕΛΟΤ ΤΠ 1501-03-07-06-02 Βινυλικά δάπεδα 

34. ΕΛΟΤ ΤΠ 1501-03-07-10-01 Ψευδοροφές µε γυψοσανίδες 

35. ΕΛΟΤ ΤΠ 1501-03-07-10-02 Ηχοαπορροφητικές ψευδοροφές 

36. ΕΛΟΤ ΤΠ 1501-03-08-01-00 Ξύλινα κουφώµατα 

37. ΕΛΟΤ ΤΠ 1501-03-08-02-00 Σιδηρά κουφώµατα 

38. ΕΛΟΤ ΤΠ 1501-03-08-03-00 Κουφώµατα Αλουµινίου 

39. ΕΛΟΤ ΤΠ 1501-03-08-07-01 Μονοί και πολλαπλοί εν επαφή υαλοπίνακες 

40. ΕΛΟΤ ΤΠ 1501-03-08-07-02 ∆ιπλοί υαλοπίνακες µε ενδιάµεσο κενό 

41. ΕΛΟΤ ΤΠ 1501-03-10-01-00 Χρωµατισµοί επιφανειών σκυροδέµατος 

42. ΕΛΟΤ ΤΠ 1501-03-10-02-00 Χρωµατισµοί επιφανειών επιχρισµάτων 

43. ΕΛΟΤ ΤΠ 1501-03-10-03-00 Αντισκωρική προστασία και χρωµατισµός σιδηρών επιφανειών 

44. ΕΛΟΤ ΤΠ 1501-03-10-05-00 Χρωµατισµοί ξύλινων επιφανειών 

45. ΕΛΟΤ ΤΠ 1501-14-01-01-01 Καθαρισµός επιφάνειας σκυροδέµατος από αποσαθρώσεις ή ξένα υλικά 

46. ΕΛΟΤ ΤΠ 1501-14-01-01-02 Προετοιµασία επιφάνειας σκυροδέµατος για επεµβάσεις επισκευών - 

ενισχύσεων 

47. ΕΛΟΤ ΤΠ 1501-14-01-02-01 Τοπική καθαίρεση σκυροδέµατος µε διατήρηση του οπλισµού 

48. ΕΛΟΤ ΤΠ 1501-14-01-02-02 Τοπική καθαίρεση σκυροδέµατος χωρίς διατήρηση του οπλισµού 

49. ΕΛΟΤ ΤΠ 1501-14-01-03-01 ∆ιάτρηση οπλισµένου σκυροδέµατος χωρίς αποκοπή του υπάρχοντος 

οπλισµού 

50. ΕΛΟΤ ΤΠ 1501-14-01-04-00 Αποκατάσταση τοπικής βλάβης στοιχείου σκυροδέµατος οφειλόµενης σε 

διάβρωση του οπλισµού 

51. ΕΛΟΤ ΤΠ 1501-14-01-05-00 Αποκατάσταση τοπικής βλάβης στοιχείου σκυροδέµατος, µη 

επεκτεινόµενης στον οπλισµό 

52. ΕΛΟΤ ΤΠ 1501-14-01-06-00 Πλήρης αποκατάσταση διατοµής στοιχείου από οπλισµένο σκυρόδεµα 

που έχει αποδιοργανωθεί τοπικά 

53. ΕΛΟΤ ΤΠ 1501-14-01-07-01 Πλήρωση ρωγµών στοιχείων σκυροδέµατος µικρού εύρους 

54. ΕΛΟΤ ΤΠ 1501-14-01-07-02 Πλήρωση ρωγµών στοιχείων σκυροδέρµατος µεγάλου εύρους 

55. ΕΛΟΤ ΤΠ 1501-14-01-09-01 Καθαρισµός επιφάνειας αποκαλυφθέντων χαλύβδινων οπλισµών 

56. ΕΛΟΤ ΤΠ 1501-14-02-01-01 Καθαίρεση επιχρισµάτων τοιχοποιίας 

57. ΕΛΟΤ ΤΠ 1501-14-02-01-02 Καθαρισµός επιφάνειας τοιχοποιίας 

58. ΕΛΟΤ ΤΠ 1501-14-02-01-03 ∆ιεύρυνση αρµών τοιχοποιίας 

59. ΕΛΟΤ ΤΠ 1501-14-02-02-01 Τοπική αφαίρεση τοιχοποιίας µε µηχανικά µέσα 

60. ΕΛΟΤ ΤΠ 1501-14-02-02-02 Τοπική αφαίρεση τοιχοποιίας µε εργαλεία χειρός 

61. ΕΛΟΤ ΤΠ 1501-14-02-07-00 Ενίσχυση υπάρχουσας τοιχοποιίας µε την εφαρµογή νέου υψηλής 

αντοχής ή/και οπλισµένου επιχρίσµατος 

62. ΕΛΟΤ ΤΠ 1501-14-03-02-00 Αποκατάσταση ρηγµατώσεων τοίχων πλήρωσης 

63. ΕΛΟΤ ΤΠ 1501-15-02-01-01 Καθαιρέσεις στοιχείων οπλισµένου σκυροδέµατος µε µηχανικά µέσα 

64. ΕΛΟΤ ΤΠ 1501-15-03-03-00 Καθαιρέσεις πλακών από σκυρόδεµα επί εδάφους 
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65. ΕΛΟΤ ΤΠ 1501-15-04-01-00 Μέτρα υγείας – ασφάλειας και απαιτήσεις περιβαλλοντικής προστασίας 

κατά τις κατεδαφίσεις – καθαιρέσεις. 

66. ΕΛΟΤ ΤΠ 1501-05-03-11-01  Ασφαλτική προεπάλειψη 

67. ΕΛΟΤ ΤΠ 1501-05-03-12-04  Αντιολισθηρή στρώση από ασφαλτική σκυροµαστίχη 

68. ΕΛΟΤ ΤΠ 1501-05-03-14-00  Απόξεση (φρεζάρισµα) ασφαλτικού οδοστρώµατος 

 

 

 

 

 

 

Ο Συντάξας  

 

 

Παναγιώτης Λεβιθόπουλος 

Πολιτικός Μηχανικός M.Sc. 

Πάτρα     /5/2022 

 

Ο Αν. Προϊστάµενος του Τµήµατος 

Μελετών 

 

 

Παναγιώτης Λεβιθόπουλος 

Πολιτικός Μηχανικός M.Sc. 

  

 

 

 

    
                                                           
i
 Τίθεται μόνο εφόσον πρόκειται για συγχρηματοδοτούμενο έργο από πόρους της Ευρωπαϊκής Ένωσης. 
ii
 Τίθεται μόνο εφόσον επιλεγεί η διενέργεια κλήρωσης για τη συγκρότηση συλλογικών οργάνων. 

iii
 Από 1-1-2017 τίθεται σε ισχύ το π.δ 80/2016 ( Α' 145 ), το οποίο με το άρθρο 13 καταργεί το π.δ 113/2010. 

iv
 Τίθεται μόνο όταν εκ του συμβατικού ποσού (1.000.000 ΕΥΡΩ χωρίς ΦΠΑ), προκύπτει εφαρμογή των διατάξεων 

για τον έλεγχο του ΕΣΡ. 
v
 Νόμοι, ΠΔ και υπουργικές αποφάσεις που εκδίδονται μετά την έναρξη της διαδικασίας σύναψης της σύμβασης 

σύμφωνα με το άρθρο 120 του ν. 4412/2016,  δεν αποτελούν μέρος του εφαρμοστέου θεσμικού πλαισίου της. 
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ΓΕΝΙΚΗ ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΤΕΧΝΙΚΩΝ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ,
ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΩΝ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΚΗΣ ΚΑΙ ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΩΝ
ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΜΕΛΕΤΩΝ ΚΑΙ ΕΚΤΕΛΕΣΗΣ EΡΓΩΝ
ΤΜΗΜΑ ΜΕΛΕΤΩΝ

ΕΡΓΟ : "Τοποθέτηση περίφραξης σε νέο οικόπεδο
(Μπεγουλάκι) και  επείγουσες
αποκαταστάσεις υφιστάμενης περίφραξης σε
χώρους του Πανεπιστήμιου Πατρών."

ΤΙΜΟΛΟΓΙΟ ΔΗΜΟΠΡΑΤΗΣΗΣ
Τιμαριθμική : 2012Γ
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ΑΡΘΡΑ

Άρθρο : ΝΑΟΙΚ 20.01.01 Εκθάμνωση εδάφους με δενδρύλια περιμέτρου κορμού μέχρι 0,25 m

A.T. : 1

Κωδικός αναθεώρησης: ΟΙΚ 2101

Εκθάμνωση εδάφους με την αποκόμιση και συσσώρευση των προϊόντων στις θέσεις

φόρτωσης, σύμφωνα με την μελέτη και την ΕΤΕΠ 02-01-01-00 "Καθαρισμός, εκχέρσωση

και κατεδαφίσεις στη ζώνη εκτέλεσης των εργασιών"

 με δενδρύλια περιμέτρου κορμού μέχρι 0,25 m

Τιμή ανά τετραγωνικό μέτρο εκθάμνωσης (m2)

Ευρώ (Αριθμητικά) : 4,50

(Ολογράφως) : τέσσερα και πενήντα λεπτά

Άρθρο : ΝΑΟΙΚ 20.05.01 Eκσκαφή θεμελίων και τάφρων με χρήση μηχανικών μέσων σε εδάφη γαιώδη-ημιβραχώδη

A.T. : 2

Κωδικός αναθεώρησης: ΟΙΚ 2124

Εκσκαφή θεμελίων και τάφρων με χρήση μηχανικών μέσων, πλάτους βάσεως έως 3,00 m

ή μεγαλυτέρου των 3,00 m αλλά επιφανείας βάσεως έως 12,00 m2, σε βάθος μέχρι

2,00 m από το χαμηλότερο χείλος της διατομής εκσκαφής, εν ξηρώ ή εντός ύδατος

βάθους έως 0,30m, του οποίου η στάθμη, είτε ηρεμεί είτε υποβιβάζεται με εφ'

άπαξ ή συνεχή άντληση (η οποία πληρώνεται ιδιαίτερα), με την αναπέταση των

προϊόντων, την μόρφωση των παρειών και του πυθμένα και την τυχόν αναγκαία

σποραδική αντιστήριξη των παρειών, σύμφωνα με την μελέτη του έργου και την ΕΤΕΠ

02-04-00-00 "Εκσκαφές θεμελίων τεχνικών έργων"

 Σε εδάφη γαιώδη-ημιβραχώδη.

Τιμή ανά κυβικό μέτρο (m3) επί ορύγματος, με την μεταφορά των προϊόντων εκσκαφών

σε οποιαδήποτε απόσταση. Επιμέτρηση με λήψη διατομών προ και μετά την εκσκαφή.

ΕΥΡΩ : 4,50 + ΜΤΦ

(Ολογράφως) : δέκα και ογδόντα λεπτά

Δαπάνη μεταφοράς σε αστικές περιοχές, απόσταση L (>=5km)

(0,21€/m3.km)      30  x 0,21 =    6,30

Συνολικό κόστος άρθρου 10,80

Ευρώ (Αριθμητικά) : 10,80

Άρθρο : ΝΑΟΙΚ 20.10 Επίχωση με προϊόντα εκσκαφών, εκβραχισμών ή κατεδαφίσεων

A.T. : 3

Κωδικός αναθεώρησης: ΟΙΚ 2162

Επίχωση με προϊόντα εκσκαφών, εκβραχισμών ή κατεδαφίσεων διαμορφωμένων χώρων ή

τμημάτων αυτών, σε μέση απόσταση από την θέση εξαγωγής των άνω προιόντων έως

10,00 m, με την έκριψη, διάστρωση κατά στρώσεις έως 30 cm, διαβροχή και

συμπύκνωση, σύμφωνα με την μελέτη και την ΕΤΕΠ 02-07-02-00 "Επανεπιχώσεις

σκαμμάτων θεμελίων τεχνικών έργων".

Στην περίπτωση χρησιμοποίησης υλικών προέλευσης δανειοθαλάμου, εφαρμόζεται ο

αστερίσκος    , ο οποίος σε αντίθετη περίπτωση μηδενίζεται.

Τιμή ανά κυβικό μέτρο (m3) συμπυκνωμένου όγκου.
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ΕΥΡΩ : 4,50 + ΜΤΦ

(Ολογράφως) : δέκα και ογδόντα λεπτά

Δαπάνη μεταφοράς σε αστικές περιοχές, απόσταση L (>=5km)

(0,21€/m3.km)      30  x 0,21 =    6,30

Συνολικό κόστος άρθρου 10,80

Ευρώ (Αριθμητικά) : 10,80

Άρθρο : ΝΑΟΙΚ 20.30 Φορτοεκφόρτωση προϊόντων εκσκαφών με μηχανικά μέσα

A.T. : 4

Κωδικός αναθεώρησης: ΟΙΚ 2171

Φορτοεκφόρτωση με μηχανικά μέσα επί αυτοκινήτου προς μεταφορά πάσης φύσεως προϊόντων εκσκαφών,

εκβραχισμών και κατεδαφίσεων, με την σταλία του αυτοκινήτου.

Τιμή ανά κυβικό μέτρο (m3) σε όγκο ορύγματος.

ΕΥΡΩ : 0,90

(Ολογράφως) : επτά και είκοσι λεπτά

Δαπάνη μεταφοράς σε αστικές περιοχές, απόσταση L (>=5km)

(0,21€/m3.km)      30  x 0,21 =    6,30

Συνολικό κόστος άρθρου 7,20

Ευρώ (Αριθμητικά) : 7,20

Άρθρο : ΝΑΟΙΚ 20.31.01 Φορτοεκφόρτωση προϊόντων εκσκαφών χωρίς χρήση μηχανικών μέσων, με την
διάστρωση των προϊόντων μετά την εκφόρτωση

A.T. : 5

Κωδικός αναθεώρησης: ΟΙΚ 2172

Φορτοεκφόρτωση χωρίς τη χρήση μηχανικών μέσων πάσης φύσεως προϊόντων εκσκαφών, εκβραχισμών και

κατεδαφίσεων επί παντός τύπου μεταφορικού μέσου. Στην τιμή συμπεριλαμβάνεται η δαπάνη αναμονής

του μεταφορικού μέσου κατά την φόρτωση.

 Με την διάστρωση των προϊόντων μετά την εκφόρτωση.

Τιμή ανά κυβικό μέτρο (m3) σε όγκο ορύγματος. Επιμέτρηση με λήψη διατομών προ και μετά την

εκσκαφή,

ΕΥΡΩ : 6,70

(Ολογράφως) : έξι και εβδομήντα λεπτά

Ευρώ (Αριθμητικά) : 6,70

Άρθρο : ΝΑΟΙΚ 20.40 Χειρωνακτική διακίνηση προϊόντων εκσκαφών και κατεδαφίσεων

A.T. : 6

Κωδικός αναθεώρησης: ΟΙΚ 2177

Χειρωνακτική διακίνηση προϊόντων εκσκαφών, εκβραχισμών και κατεδαφίσεων με ζεμπίλι, τζιβιέρα,

μονότροχο και λοιπά παρεμφερή μέσα, ανά δεκάμετρο μέσης οριζόντιας απόστασης. Η απόσταση της

καθ' ύψος μεταφοράς ανάγεται σε οριζόντια με συντελεστή προσαύξησης 2,0.

Tιμή ανά τόνο και δεκάμετρο (ton x 10 m).

Ευρώ (Αριθμητικά) : 5,60

(Ολογράφως) : πέντε και εξήντα λεπτά
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Άρθρο : ΝΑΟΙΚ 22.10.01 Καθαίρεση στοιχείων κατασκευών από άοπλο σκυρόδεμα, με χρήση συνήθους
κρουστικού εξοπλισμού

A.T. : 7

Κωδικός αναθεώρησης: ΟΙΚ 2226

Καθαίρεση και τεμαχισμός στοιχείων κατασκευών από άοπλο σκυρόδεμα όλων των κατηγοριών, σε

οποιαδήποτε στάθμη από το δάπεδο εργασίας, με διατήρηση του υπολοίπου δομήματος άθικτου.

Συμπεριλαμβάνονται οι δαπάνες του πάσης φύσεως απαιτούμενου εξοπλισμού και εργαλείων, των

ικριωμάτων και προσωρινών αντιστηρίξεων, η συσσώρευση των προϊόντων, ο τεμαχισμός των ευμεγεθών

στοιχείων σκυροδέματος και η μεταφορά τους στις θέσεις φόρτωσης, σύμφωνα με την μελέτη και την

ΕΤΕΠ 15-02-01-01 "Καθαιρέσεις στοιχείων οπλισμένου σκυροδέματος με μηχανικά μέσα".

Εφαρμογή συνήθων τεχνικών καθαίρεσης με χρήση υδραυλικής σφύρας σε συνδυασμό ή μη με πιστολέτα

πεπιεσμένου αέρα και συναφή εξοπλισμό.

Τιμή ανά κυβικό μέτρο (m3) πραγματικού όγκου προ της καθαιρέσεως.

ΕΥΡΩ : 28,00 + ΜΤΦ

(Ολογράφως) : τριάντα τέσσερα και τριάντα λεπτά

Δαπάνη μεταφοράς σε αστικές περιοχές, απόσταση L (>=5km)

(0,21€/m3.km)      30  x 0,21 =    6,30

Συνολικό κόστος άρθρου 34,30

Ευρώ (Αριθμητικά) : 34,30

Άρθρο : ΝΑΟΙΚ 22.15.03 Καθαίρεση στοιχείων κατασκευών από οπλισμένο σκυρόδεμα, με εφαρμογή τεχνικών
αδιατάρακτης κοπής

A.T. : 8

Κωδικός αναθεώρησης: ΟΙΚ 2226

Καθαίρεση και τεμαχισμός στοιχείων κατασκευών από οπλισμένο σκυρόδεμα όλων των κατηγοριών, σε

οποιαδήποτε στάθμη από το δάπεδο εργασίας, με διατήρηση του υπολοίπου δομήματος άθικτου.

Συμπεριλαμβάνονται οι δαπάνες του πάσης φύσεως απαιτούμενου εξοπλισμού και εργαλείων, των μέσων

κοπής του οπλισμού (με τα σχετικά αναλώσιμα), των ικριωμάτων και προσωρινών αντιστηρίξεων και η

συσσώρευση των προϊόντων, ο τεμαχισμός των ευμεγεθών στοιχείων σκυροδέματος και η μεταφορά τους

στις θέσεις φόρτωσης, σύμφωνα με την μελέτη και την ΕΤΕΠ 15-02-01-01 "Καθαιρέσεις στοιχείων

οπλισμένου σκυροδέματος με μηχανικά μέσα".

Καθαιρέσεις στοιχείων δομημάτων από οπλισμένο σκυρόδεμα με υψηλές απαιτήσεις ακριβείας,

ελαχιστοποίηση της όχλησης (λ.χ. εκτέλεση εργασιών σε κτίρια εν λειτουργία) και αποφυγή ζημιών

σε παρακείμενες ευπαθείς εγκαταστάσεις ή κατασκευές, με χρήση συστημάτων συρματοκοπής,

δισκοκοπής, αδαμαντοκοπής, υδροκοπής κ.λπ. συναφών τεχνολογιών.

Το παρόν άρθρο εφαρμόζεται μόνον όταν τα χαρακτηριστικά του προς καθαίρεση στοιχείου και οι

επιτόπιες συνθήκες καθιστούν ανέφικτη την εφαρμογή του άρθρου 22.15.02, υπό την προϋπόθεση ότι

αυτό τεκμηριώνεται στην Μελέτη του Εργου.

Τιμή ανά μέτρο μήκους (m) και ανά εκατοστό (cm) βάθους κοπής.

ΕΥΡΩ : 17,00 + ΜΤΦ

(Ολογράφως) : είκοσι τρία και τριάντα λεπτά

Δαπάνη μεταφοράς σε αστικές περιοχές, απόσταση L (>=5km)

(0,21€/m3.km)      30  x 0,21 =    6,30

Συνολικό κόστος άρθρου 23,30

Ευρώ (Αριθμητικά) : 23,30

Άρθρο : ΝΑΟΔΟ Α10 Καθαίρεση περιφράξεων με συρματόπλεγμα

A.T. : 9

Κωδικός αναθεώρησης: ΟΙΚ 6448

Καθαίρεση περιφράξεων με συρματόπλεγμα και πασσάλους από οποιοδήποτε υλικό, είτε επί εδάφους

είτε επί τοιχίου από σκυρόδεμα, τοιχοποιία κλπ, ανεξαρτήτως ύψους, μετά των φορτοεκφορτώσεων

και της μεταφοράς των προϊόντων κατεδάφισης σε οποιαδήποτε απόσταση προς απόρριψη.

Σελίδα 22 από 31



ΤΙΜΟΛΟΓΙΟ ΔΗΜΟΠΡΑΤΗΣΗΣ

Στην τιμή μονάδας περιλαμβάνονται:

- η δαπάνη για την αποσύνθεση και τον τεμαχισμό του τοιχίου (από οποιοδήποτε υλικό) και της

περίφραξης,

- η δαπάνη για την επανεπίχωση και συμπύκνωση των ορυγμάτων που θα δημιουργηθούν λόγω των

κατεδαφίσεων,

- η δαπάνη για τις φορτοεκφορτώσεις και για τη μεταφορά όλων των κατεδαφισθέντων υλικών προς

απόρριψη σε χώρους επιτρεπόμενους από τις αρμόδιες Αρχές σε οποιαδήποτε απόσταση,

- η δαπάνη για τις τυχόν προσωρινές εναποθέσεις και επαναφορτώσεις, η σταλία αυτοκινήτων-

μηχανημάτων κλπ,

- η δαπάνη για τον καθαρισμό του χώρου από τα κάθε είδους υλικά μέχρι τη στάθμη του φυσικού

εδάφους,

- η δαπάνη για τα μέτρα υγιεινής και ασφάλειας.

Σημειώνεται ότι η κατεδάφιση των περιφράξεων θα γίνει με τήρηση όλων των κανόνων ασφαλείας και

των σχετικών αστυνομικών διατάξεων από τον Ανάδοχο, τον οποίο βαρύνουν όλες οι ευθύνες.

Τιμή ανά μέτρο μήκους.

Ευρώ (Αριθμητικά) : 6,60

(Ολογράφως) : έξι και εξήντα λεπτά

Άρθρο : ΝΑΟΙΚ 32.01.04 Προμήθεια, μεταφορά επί τόπου, διάστρωση και συμπύκνωση σκυροδέματος με χρήση
αντλίας ή πυργογερανού  για κατασκευές από σκυρόδεμα κατηγορίας C16/20

A.T. : 10

Κωδικός αναθεώρησης: ΟΙΚ 3214

Παραγωγή ή προμήθεια και μεταφορά επί τόπου του έργου σκυροδέματος οποιασδήποτε κατηγορίας ή

ποιότητος, σύμφωνα με τις διατάξεις του Κανονισμού Τεχνολογίας Σκυροδέματος (ΚΤΣ), με την

διάστρωση με χρήση αντλίας σκυροδέματος ή πυργογερανού και την συμπύκνωση αυτού επί των

καλουπιών ή/και λοιπών επιφανειών υποδοχής σκυροδέματος, χωρίς την δαπάνη κατασκευής των

καλουπιών, σύμφωνα με

την μελέτη του έργου,και τις ΕΤΕΠ:

01-01-01-00 "Παραγωγή και μεταφορά σκυροδέματος",

01-01-02-00 "Διάστρωση σκυροδέματος",

01-01-03-00 "Συντήρηση σκυροδέματος",

01-01-04-00 "Εργοταξιακά συγκροτήματα παραγωγής σκυροδέματος",

01-01-05-00 "Δονητική συμπύκνωση σκυροδέματος",

01-01-07-00 "Σκυροδετήσεις ογκωδών κατασκευών".

Επισημαίνεται ότι απαγορεύεται αυστηρά η προσθήκη νερού στο σκυρόδεμα επί τόπου

του έργου. Επίσης απαγορεύεται η χρήση του σκυροδέματος μετά την παρέλευση 90

λεπτών από την ανάμιξη, εκτός εάν εφαρμοσθούν επιβραδυντικά πρόσθετα με βάση

ειδική μελέτη συνθέσεως.

Στην τιμή περιλαμβάνονται:

α.Η προμήθεια, η μεταφορά από οποιαδήποτε απόσταση στη θέση εκτέλεσης του έργου, του

σκυροδέματος εφόσον πρόκειται για εργοστασιακό σκυρόδεμα ή η προμήθεια, φορτοεκφόρτωση όλων των

απαιτούμενων υλικών (αδρανών, τσιμέντων, νερού) για την παρασκευή του σκυροδέματος, εφόσον το

σκυρόδεμα παρασκευάζεται στο εργοτάξιο (εργοταξιακό σκυρόδεμα), οι σταλίες των αυτοκινήτων

μεταφοράς αδρανών υλικών και σκυροδέματος, η παρασκευή το μίγματος και η μεταφορά του

σκυροδέματος στο εργοτάξιο προς διάστρωση.

Επισημαίνεται ότι στην τιμή ανά κατηγορία σκυροδέματος συμπεριλαμβάνεται η δαπάνη της εκάστοτε

απαιτούμενης ποσότητας τσιμέντου για την επίτευξη των προβλεπομένων χαρακτηριστικών (αντοχής,

εργασίμου κλπ) υπό την εφαρμοζόμενη κοκκομετρική διαβάθμιση των αδρανών κατά περίπτωση. Σε

ουδεμία περίπτωση επιμετράται ιδιαίτερα η ενσωματούμενη ποσότητα τσιμέντου στο σκυρόδεμα.

Η απαιτούμενη κοκκομετρική διαβάθμιση των αδρανών και η περιεκτικότητα σε τσιμέντο για την

επίτευξη της ζητούμενης χαρακτηριστικής αντοχής του σκυροδέματος καθορίζεται εργαστηριακά με

δαπάνη του Aναδόχου.

β.Τα πάσης φύσεως πρόσθετα (πλήν ρευστοποιητικών και επιβραδυντικών πήξεως) που προβλέπονται

από την εγκεκριμένη, κατά περίπτωση, μελέτη συνθέσεως, επιμετρώνται και πληρώνονται ιδιαιτέρως.
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γ.Η δαπάνη χρήσεως δονητών μάζας ή/και επιφανείας και η διαμόρφωση της άνω στάθμης των

σκυροδοτουμένων στοιχείων (τελικής ή προσωρινής), σύμφωνα με τα καθοριζόμενα στην μελέτη του

έργου αναφορικά με την ποιότητα και τις ανοχές του τελειώματος.

δ.Συμπεριλαμβάνεται επίσης ανηγμένη η δαπάνη σταλίας των οχημάτων μεταφοράς του σκυροδέματος

(βαρέλας), η δαπάνη μετάβασης επί τόπου, στησίματος και επιστροφής της πρέσσας σκυροδέματος και

η περισυλλογή, φόρτωση και απομάκρυνση τυχόν υπερχειλίσεων σκυροδέματος από την θέση

σκυροδέτησης.

ε.Δεν συμπεριλαμβάνεται η πρόσθετη επεξεργασία διαμόρφωσης δαπέδων ειδικών απαιτήσεων (λ.χ.

βιομηχανικό δάπεδο).

Οι τιμές έχουν εφαρμογή σε πάσης φύσεως κατασκευές από σκυρόδεμα, εκτός από κελύφη, αψίδες και

τρούλους.

Επιμέτρηση ανά κυβικό μέτρο κατασκευασθέντος στοιχείου από σκυρόδεμα, σύμφωνα με τις

προβλεπόμενες από την μελέτη διαστάσεις.

 Για κατασκευές από σκυρόδεμα κατηγορίας C16/20.

Τιμή ανά κυβικό μέτρο (m3).

Ευρώ (Αριθμητικά) : 90,00

(Ολογράφως) : ενενήντα

Άρθρο : ΝΑΟΙΚ 38.20.02 Χαλύβδινοι οπλισμοί σκυροδέματος, κατηγορίας B500C.

A.T. : 11

Κωδικός αναθεώρησης: ΟΙΚ 3873

Προμήθεια και μεταφορά επί τόπου του έργου χάλυβα οπλισμού σκυροδέματος, μορφής

διατομών, κατηγορίας (χάλυβας B500A, B500C και δομικά πλέγματα) και διαμόρφωσης

σύμφωνα με την μελέτη, προσέγγιση στην θέση ενσωμάτωσης με οποιοδήποτε μέσον

και τοποθέτησή του σύμφωνα με τα σχέδια οπλισμού. Εκτέλεση εργασιών σύμφωνα με

την ΕΤΕΠ 01-02-01-00 "Χαλύβδινος οπλισμός σκυροδεμάτων"

Η τοποθέτηση του σιδηροπλισμού θα γίνεται μόνον μετά την παραλαβή του ξυλοτύπου

ή της επιφανείας έδρασης του σκυροδέματος (π.χ. υπόστρωμα οπλισμένων δαπέδων

κλπ).

Ο χάλυβας οπλισμού σκυροδεμάτων επιμετράται σε χιλιόγραμμα βάσει αναλυτικών

Πινάκων Οπλισμού. Εάν οι πίνακες αυτοί δεν συμπεριλαμβάνονται στην εγκεκριμένη

μελέτη του έργου θα συντάσσονται με μέριμνα του Αναδόχου και θα υποβάλλονται

στην Υπηρεσία προς έλεγχο και θεώρηση πριν από την έναρξη της τοποθέτησης του

οπλισμού.

Οι Πίνακες θα συντασσονται βάσει των σχεδίων της μελέτης και θα περιλαμβάνουν

λεπτομερώς τις διαστάσεις των ράβδων (αναπτύγματα), τις διαμέτρους, τις θέσεις

τοποθέτησης και τα μήκη υπερκάλυψης, τα βάρη ανά τρέχον μέτρο κατά διάμετρο, τα

επί μέρους και τα ολικά μήκη των ράβδων, τα μερικά βάρη ανά διάμετρο και το

ολικό βάρος. Οι ως άνω Πίνακες Οπλισμού, μετά την παραλαβή των οπλισμών, θα

υπογράφονται από τον Ανάδοχο και την Υπηρεσία και θα αποτελούν την επιμέτρηση

των οπλισμών.

Το ανά τρέχον μέτρο βάρος των ράβδων οπλισμού θα υπολογίζεται με βάση τον πίνακα

3-1 του ΚΤΧ-2008, ο οποίος παρατίθεται στην συνέχεια. Σε καμμία περίπτωση δεν

γίνεται αποδεκτός ο προσδιορισμός του μοναδιαίου βάρους των ράβδων βάσει

ζυγολογίου.

          |           Πεδίο εφαρμογής                    |

__________|______________________________________________|______________________

  Ονομ.   |        | Κουλούρες και  |Ηλεκτροσυγκολλημένα | Ονομ.   |   Ονομ.

διάμετρος | Ράβδοι |ευθυγραμμισμένα |   πλέγματα και     |διατομή  | μάζα/μέτρο

  (mm)    |        |    προϊόντα    |    δικτυώματα      | (mm2)   |  (Kg/m)

__________|________|________________|____________________|_________|____________

          | B500C  | B500Α  | B500C |  B500Α  |  B500C   |         |

__________|________|________|_______|_________|__________|_________|____________

  5,0     |        |   ν    |       |    v    |          |  19,6   |   0,154

  5,5     |        |   ν    |       |    ν    |          |  23,8   |   0,187
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  6,0     |   ν    |   ν    |   ν   |    ν    |    ν     |  28,3   |   0,222

  6,5     |        |   ν    |       |    ν    |          |  33,2   |   0,260

  7,0     |        |   ν    |       |    ν    |          |  38,5   |   0,302

  7,5     |        |   ν    |       |    ν    |          |  44,2   |   0,347

  8,0     |   ν    |   ν    |   ν   |    ν    |    ν     |  50,3   |   0,395

 10,0     |   ν    |        |   ν   |         |    ν     |  78,5   |   0,617

 12,0     |   ν    |        |   ν   |         |    ν     |  113    |   0,888

 14,0     |   ν    |        |   ν   |         |    ν     |  154    |   1,21

 16,0     |   ν    |        |   ν   |         |    ν     |  201    |   1,58

 18,0     |   ν    |        |       |         |          |  254    |   2,00

 20,0     |   ν    |        |       |         |          |  314    |   2,47

 22,0     |   ν    |        |       |         |          |  380    |   2,98

 25,0     |   ν    |        |       |         |          |  491    |   3,85

 28,0     |   ν    |        |       |         |          |  616    |   4,83

 32,0     |   ν    |        |       |         |          |  804    |   6,31

 40,0     |   ν    |        |       |         |          |  1257   |   9,86

Στις επιμετρούμενες ποσότητςσ, πέραν της προμήθειας, μεταφοράς επί τόπου,

διαμόρφωσης και τοποθέτησης του οπλισμού, περιλαμβάνονται ανηγμένα τα ακόλουθα:

Η σύνδεση των ράβδων κατά τρόπο στερεό με σύρμα, σε όλες ανεξάρτητα τις

διασταυρώσεις και όχι εναλλάξ

Η προμήθεια του σύρματος πρόσδεσης.

Η προμήθεια και τοποθέτηση αρμοκλειδών (κατά ISO 15835-2), εκτός αν στα

συμβατικά τεύχη του έργου προβλέπετει ιδιαίτερη επιμέτρηση και πληρωμή αυτών.

Οι πλάγιες μεταφορές και η διακίνηση του οπλισμού σε οποιοδήποτε ύψος από το

δάπεδο εργασίας.

Η τοποθέτηση υποστηριγμάτων (καβίλιες, αναβολείς) και ειδικών τεμαχίων

ανάρτησης που τυχόν θα απαιτηθούν (εργασία και υλικά).

Η απομείωση και φθορά του οπλισμού κατά την κοπή και κατεργασία .

 Χαλύβδινοι οπλισμοί κατηγορίας B500C.

Τιμή ανά χιλιόγραμμο  (kg) σιδηρού οπλισμού υδραυλικών έργων τοποθετημένου

σύμφωνα με την μελέτη.

Ευρώ (Αριθμητικά) : 1,07

(Ολογράφως) : ένα και επτά λεπτά

Άρθρο : ΝΑΟΙΚ 38.03 Ξυλότυποι συνήθων χυτών κατασκευών

A.T. : 12

Κωδικός αναθεώρησης: ΟΙΚ 3816

Ξυλότυποι συνήθων χυτών κατασκευών (πλακών, δοκών, πλαισίων, φατνωμάτων, στύλων,

πεδίλων, υπερθύρων, κλιμάκων κλπ) σε οποιαδήποτε στάθμη από το έδαφος, αλλά σε

ύψος του πυθμένα του ξυλοτύπου μέχρι +4,00 m από το υποκείμενο δάπέδο εργασίας,

σύμφωνα με την μελέτη και την ΕΤΕΠ 01-04-00-00 "Καλούπια κατασκευών από

σκυρόδεμα (τύποι)".

Στην τιμή μονάδας περιλαμβάνονται: η φθορά και απομείωση των χρησιμοποιουμένων

υλικών, η εργασία ανέγερσης-συναρμολόγησης και η εργασία αποξήλωσης του

καλουπιού και απομάκρυνσης όλων των υλικών που χρησιμοποιήθηκαν για την

διαμόρφωσή του.

Τιμή ανά τετραγωνικό μέτρο (m2) ανεπτυγμένης επιφανείας.

Ευρώ (Αριθμητικά) : 15,70

(Ολογράφως) : δέκα πέντε και εβδομήντα λεπτά

Άρθρο : ΝΑΟΙΚ 38.18 Διαμόρφωση εγκοπών και εσοχών σε επιφάνειες από σκυρόδεμα

A.T. : 13

Κωδικός αναθεώρησης: ΟΙΚ 3816

Διαμόρφωση φαλτσογωνιών, εγκοπών, σκοτιών, σε επιφάνειες στοιχείων από

σκυρόδεμα, σύμφωνα με την αρχιτεκτονική μελέτη και την ΕΤΕΠ 01-05-00-00

"Καλούπια εμφανούς (ανεπένδυτου) έγχυτου σκυροδέματος",με χρήση ξύλινων ή

πλαστικών πηχίσκων διατομής έως 75x75 mm, οι οποίοι στερεώνονται στους

Σελίδα 25 από 31



ΤΙΜΟΛΟΓΙΟ ΔΗΜΟΠΡΑΤΗΣΗΣ

ξυλοτύπους. Περιλαμβάνεται η αποκατάσυαση τοπικών φθορών που είναι δυνατόν να

προκληθούν κατά την αφαίρεση του ξυλοτύπου, με χρήση τσιμεντοκονίας ή

επισκευαστικού κονιάματος κατά ΕΛΟΤ ΕΝ 1504-3.

Τιμή ανά τρέχον μέτρο (m).

Ευρώ (Αριθμητικά) : 2,80

(Ολογράφως) : δύο και ογδόντα λεπτά

Άρθρο : ΝΑΟΙΚ 38.20.03 Χαλύβδινοι οπλισμοί σκυροδέματος, Δομικά πλέγματα B500C

A.T. : 14

Κωδικός αναθεώρησης: ΟΙΚ 3873

Προμήθεια και μεταφορά επί τόπου του έργου χάλυβα οπλισμού σκυροδέματος, μορφής

διατομών, κατηγορίας (χάλυβας B500A, B500C και δομικά πλέγματα) και διαμόρφωσης

σύμφωνα με την μελέτη, προσέγγιση στην θέση ενσωμάτωσης με οποιοδήποτε μέσον

και τοποθέτησή του σύμφωνα με τα σχέδια οπλισμού. Εκτέλεση εργασιών σύμφωνα με

την ΕΤΕΠ 01-02-01-00 "Χαλύβδινος οπλισμός σκυροδεμάτων"

Η τοποθέτηση του σιδηροπλισμού θα γίνεται μόνον μετά την παραλαβή του ξυλοτύπου

ή της επιφανείας έδρασης του σκυροδέματος (π.χ. υπόστρωμα οπλισμένων δαπέδων

κλπ).

Ο χάλυβας οπλισμού σκυροδεμάτων επιμετράται σε χιλιόγραμμα βάσει αναλυτικών

Πινάκων Οπλισμού. Εάν οι πίνακες αυτοί δεν συμπεριλαμβάνονται στην εγκεκριμένη

μελέτη του έργου θα συντάσσονται με μέριμνα του Αναδόχου και θα υποβάλλονται

στην Υπηρεσία προς έλεγχο και θεώρηση πριν από την έναρξη της τοποθέτησης του

οπλισμού.

Οι Πίνακες θα συντασσονται βάσει των σχεδίων της μελέτης και θα περιλαμβάνουν

λεπτομερώς τις διαστάσεις των ράβδων (αναπτύγματα), τις διαμέτρους, τις θέσεις

τοποθέτησης και τα μήκη υπερκάλυψης, τα βάρη ανά τρέχον μέτρο κατά διάμετρο, τα

επί μέρους και τα ολικά μήκη των ράβδων, τα μερικά βάρη ανά διάμετρο και το

ολικό βάρος. Οι ως άνω Πίνακες Οπλισμού, μετά την παραλαβή των οπλισμών, θα

υπογράφονται από τον Ανάδοχο και την Υπηρεσία και θα αποτελούν την επιμέτρηση

των οπλισμών.

Το ανά τρέχον μέτρο βάρος των ράβδων οπλισμού θα υπολογίζεται με βάση τον πίνακα

3-1 του ΚΤΧ-2008, ο οποίος παρατίθεται στην συνέχεια. Σε καμμία περίπτωση δεν

γίνεται αποδεκτός ο προσδιορισμός του μοναδιαίου βάρους των ράβδων βάσει

ζυγολογίου.

          |           Πεδίο εφαρμογής                    |

__________|______________________________________________|______________________

  Ονομ.   |        | Κουλούρες και  |Ηλεκτροσυγκολλημένα | Ονομ.   |   Ονομ.

διάμετρος | Ράβδοι |ευθυγραμμισμένα |   πλέγματα και     |διατομή  | μάζα/μέτρο

  (mm)    |        |    προϊόντα    |    δικτυώματα      | (mm2)   |  (Kg/m)

__________|________|________________|____________________|_________|____________

          | B500C  | B500Α  | B500C |  B500Α  |  B500C   |         |

__________|________|________|_______|_________|__________|_________|____________

  5,0     |        |   ν    |       |    v    |          |  19,6   |   0,154

  5,5     |        |   ν    |       |    ν    |          |  23,8   |   0,187

  6,0     |   ν    |   ν    |   ν   |    ν    |    ν     |  28,3   |   0,222

  6,5     |        |   ν    |       |    ν    |          |  33,2   |   0,260

  7,0     |        |   ν    |       |    ν    |          |  38,5   |   0,302

  7,5     |        |   ν    |       |    ν    |          |  44,2   |   0,347

  8,0     |   ν    |   ν    |   ν   |    ν    |    ν     |  50,3   |   0,395

 10,0     |   ν    |        |   ν   |         |    ν     |  78,5   |   0,617

 12,0     |   ν    |        |   ν   |         |    ν     |  113    |   0,888

 14,0     |   ν    |        |   ν   |         |    ν     |  154    |   1,21

 16,0     |   ν    |        |   ν   |         |    ν     |  201    |   1,58

 18,0     |   ν    |        |       |         |          |  254    |   2,00

 20,0     |   ν    |        |       |         |          |  314    |   2,47

 22,0     |   ν    |        |       |         |          |  380    |   2,98

 25,0     |   ν    |        |       |         |          |  491    |   3,85

 28,0     |   ν    |        |       |         |          |  616    |   4,83

 32,0     |   ν    |        |       |         |          |  804    |   6,31

 40,0     |   ν    |        |       |         |          |  1257   |   9,86

Σελίδα 26 από 31



ΤΙΜΟΛΟΓΙΟ ΔΗΜΟΠΡΑΤΗΣΗΣ

Στις επιμετρούμενες ποσότητςσ, πέραν της προμήθειας, μεταφοράς επί τόπου,

διαμόρφωσης και τοποθέτησης του οπλισμού, περιλαμβάνονται ανηγμένα τα ακόλουθα:

Η σύνδεση των ράβδων κατά τρόπο στερεό με σύρμα, σε όλες ανεξάρτητα τις

διασταυρώσεις και όχι εναλλάξ

Η προμήθεια του σύρματος πρόσδεσης.

Η προμήθεια και τοποθέτηση αρμοκλειδών (κατά ISO 15835-2), εκτός αν στα

συμβατικά τεύχη του έργου προβλέπετει ιδιαίτερη επιμέτρηση και πληρωμή αυτών.

Οι πλάγιες μεταφορές και η διακίνηση του οπλισμού σε οποιοδήποτε ύψος από το

δάπεδο εργασίας.

Η τοποθέτηση υποστηριγμάτων (καβίλιες, αναβολείς) και ειδικών τεμαχίων

ανάρτησης που τυχόν θα απαιτηθούν (εργασία και υλικά).

Η απομείωση και φθορά του οπλισμού κατά την κοπή και κατεργασία .

 Δομικά πλέγματα B500C.

Τιμή ανά χιλιόγραμμο  (kg) σιδηρού οπλισμού υδραυλικών έργων τοποθετημένου

σύμφωνα με την μελέτη.

Ευρώ (Αριθμητικά) : 1,01

(Ολογράφως) : ένα και ένα λεπτό

Άρθρο : ΝΑΟΔΟ Β29.2.1 Κατασκευή ρείθρων, τάφρων κλπ. με σκυρόδεμα C12/15, άοπλο

A.T. : 15

Κωδικός αναθεώρησης: ΝΟΔΟ 2531

Κατασκευές τεχνικών έργων κάθε είδους και οποιουδήποτε ανοίγματος και ύψους από σκυρόδεμα που

παρασκευάζεται σε μόνιμο ή εργοταξιακό συγκρότημα παραγωγής, με θραυστά αδρανή λατομείου

κατάλληλης κοκκομέτρησης και διαστάσεων μέγιστου κόκκου, τσιμέντο κατάλληλης κατηγορίας,

αντοχής και ποσότητας, ως και τα τυχόν αναγκαία ρευστοποιητικά, υπερρευστοποιητικά, αερακτικά,

σταθεροποιητικά κλπ. πρόσμικτα.

Στις τιμές μονάδας των κατασκευών από σκυρόδεμα περιλαμβάνονται:

- η προμήθεια και μεταφορά από οποιαδήποτε απόσταση, των πάσης φύσεως υλικών παρασκευής

εργοταξιακού σκυροδέματος, η προμήθεια και μεταφορά στην εκάστοτε θέση σκυροδέτησης ετοίμου

σκυροδέματος,

- η προσκόμιση, τοποθέτηση, χρήση και απομάκρυνση μετά το τέλος των εργασιών των πάσης φύσεως

απαιτουμένων ικριωμάτων, ξυλοτύπων ή σιδηροτύπων (επιπέδων, καμπύλων ή στρεβλών επιφανειών),

καθώς και ειδικών συστημάτων και εξοπλισμού που απαιτούνται κατά περίπτωση (συστήματα

προκατασκευής, προώθησης, προβολο-δόμησης, αναρριχόμενοι σιδηρότυποι κλπ),

- τα πάσης φύσεως μηχανήματα και εξοπλισμός και μέσα για την παραγωγή, μεταφορά, άντληση,

ανύψωση, καταβιβασμό, ανάμειξη, δόνηση κλπ. τοθ σκυροδέματος

- η διαμόρφωση των ικριωμάτων, των ξυλοτύπων, των φορείων για προώθηση και προβολοδόμηση καθώς

- η μερική ή ολική απώλεια των σωμάτων διαμόρφωσης κιβωτιομόρφων, κυλινδρικών ή άλλης μορφής

κενών,

- η επεξεργασία των κατασκευαστικών αρμών

- η συντήρηση του σκυροδέματος με οποιοδήποτε μέσο (λινάτσες, χημικά υγρά κ.λ.π.) μέχρι τη

σκλήρυνσή του

Επίσης περιλαμβάνονται, ανηγμένες στις τιμές μονάδας:

- οι δαπάνες των αναγκαίων μελετών σύνθεσης σκυροδέματος,

- οι δαπάνες των μελετών της κατασκευαστικής μεθόδου, των βοηθητικών εγκαταστάσεων και των

πάσης φύσεως ικριωμάτων (πλην των μελετών που αφορούν στις μεθόδους προβολοδόμησης, προώθησης

και προωθουμένων αυτοφερομένων δοκών),

- η δαπάνη δειγματοληψιών, ελέγχων, δοκιμών και μετρήσεων,

- οι δαπάνες δημιουργίας ανοιγμάτων στα ικριώματα κατά τη σκυροδέτηση φορέα γεφυρών διαστάσεων

4,50 x 10,00 m ανά κλάδο για τη διέλευση της κυκλοφορίας

- η πρόσδοση στο χρησιμοποιούμενο σκυρόδεμα, εκτός από τη θλιπτική αντοχή, χαρακτηριστικών που

εξασφαλίζουν τον προβλεπόμενο από την μελέτη τύπο του επιφανειακού τελειώματος, βάσει του

οποίου θα γίνεται η αποδοχή ή η απόρριψη της κατασκευής, που εκτελέσθηκε (προσαρμογή
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κοκκομετρικής διαβάθμισης αδρανών, προσθήκη καταλλήλων προσμίκτων κλπ).

Η επιμέτρηση του σκυροδέματος θα γίνεται για κάθε κατηγορία κατασκευών σε πραγματικούς όγκους,

σύμφωνα με τη μελέτη, μη αφαιρουμένων των οπλισμών, των σωλήνων προεντάσεως (σε περίπτωση

προεντεταμένου σκυροδέματος) ή των κενών διέλευσης αγωγών, των γραμμικών σκοτιών διατομής μέχρι

10 cm2 και των επιφανειακών εσοχών βάθους μέχρι 5 cm, αφαιρουμένων όμως των κενών που

διαμορφώνονται με σκοπό τη μείωση του όγκου του σκυροδέματος.

Η επιμέτρηση του σκυροδέματος που διαστρώνεται χωρίς τη χρήση ξυλοτύπων, θα γίνεται με βάση τις

διαστάσεις των σχεδίων της μελέτης, χωρίς να επιμετράται ο τυχόν επιπλέον όγκος που διαστρώθηκε

λόγω έλλειψης ξυλοτύπων.

Όπου στα άρθρα του σκυροδέματος αναφέρεται το ύψος από το έδαφος, νοείται το ύψος του κάτω

πέλματος του φορέα από τη φυσική επιφάνεια του εδάφους και όχι την τυχόν διαμορφούμενη μετά από

εκσκαφή.

Οι τιμές των κατασκευών από σκυρόδεμα του παρόντος Τιμολογίου είναι γενικής εφαρμογής και δεν

εξαρτώνται από το μέγεθος αυτών, την ολοκλήρωσή τους σε μία ή περισσότερες φάσεις (τμηματική

εκτέλεση) ή τυχόν τοπικούς περιορισμούς και δυσχέρειες (εξασφάλιση της κυκλοφορίας κατά την

διάρκεια της κατασκευής, στενότητα χώρου, προστασία γειτονικών κατασκευών, δυσχέρειες

προσέγγισης του σκυροδέματος, σκυροδέτηση υπό ακραίες καιρικές συνθήκες κλπ).

Οι εργασίες θα εκτελούνται σύμφωνα με τις ακόλουθες ΕΤΕΠ, στο μέτρο που εκάστη αφορά τον κάθε

τύπο κατασκευής:

01-01-01-00: Παραγωγή και μεταφορά σκυροδέματος

01-01-02-00: Διάστρωση και συμπύκνωση σκυροδέματος

01-01-03-00: Συντήρηση σκυροδέματος

01-01-04-00: Εργοταξιακά συγκροτήματα παραγωγής σκυροδέματος

01-01-05-00: Δονητική συμπύκνωση σκυροδέματος

01-01-07-00: Σκυροδετήσεις ογκωδών κατασκευών

01-03-00-00: Ικριώματα

01-04-00-00: Καλούπια κατασκευών από σκυρόδεμα (τύποι)

01-05-00-00: Διαμόρφωση τελικών επιφανειών σε έγχυτο σκυρόδεμα χωρίς χρήση επιχρισμάτων

Κατασκευή στερεών έδρασης ρείθρων και κρασπέδων, επενδεδυμένων τάφρων κάθε είδους

(τραπεζοειδών, τριγωνικών κλπ), ραμπών πρόσβασης σε παρόδιες ιδιοκτησίες, χυτών βάσεων πυλώνων

οδοφωτισμού, στρώσεις προστασίας στεγάνωσης γεφυρών κλπ από άοπλο σκυρόδεμα κατηγορίας C12/15.

Τιμή ανά κυβικό μέτρο έτοιμης κατασκευής από σκυρόδεμα.

Ευρώ (Αριθμητικά) : 86,50

(Ολογράφως) : ογδόντα έξι και πενήντα λεπτά

Άρθρο : ΝΑΟΔΟ Β52 Πλακοστρώσεις πεζοδρομίων, νησίδων κ.λ.π.

A.T. : 16

Κωδικός αναθεώρησης: ΝΟΔΟ 2922

Πλακόστρωση πεζοδρομίων, νησίδων κλπ, με τσιμεντόπλακες κατά ΕΛΟΤ ΕΝ 1339, διαστάσεων 0,50 x

0,50 m, πάχους 5 cm, αντιολισθηρές, με επιφανειακή στοιβάδα από λευκό τσιμέντο, σύμφωνα με την

μελέτη και την ΕΤΕΠ 05-02-02-00 "Πλακοστρώσεις - λιθοστρώσεις πεζοδρομίων και πλατειών".

Στην τιμή μονάδας περιλαμβάνονται:

- η προμήθεια και μεταφορά επί τόπου του έργου των τσιμεντοπλακών και των υλικών στερέωσης και

αρμολόγησης,

- η τοποθέτηση των τσιμεντοπλακών, η έδραση επί στρώσεως ασβεστοτσιμεντο-κονιάματος πάχους 2,5

- 3,0 cm, αποτελούμενου από ένα μέρος ασβέστη, πέντε μέρη καθαρής άμμου και 180 kg τσιμέντου

ανά m3,

- η αρμολόγηση με τσιμεντομαρμαροκονία με λευκό τσιμέντο σε αναλογία 650 kg τσιμέντου ανά m3

μαρμαροκονίας και ο καθαρισμός των αρμών.

Τιμή ανά τετραγωνικό μέτρο έτοιμης πλακοστρώσεως.

Ευρώ (Αριθμητικά) : 13,80

(Ολογράφως) : δέκα τρία και ογδόντα λεπτά
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Άρθρο : ΝΑΟΙΚ ΝΕΟ61.21 Κατασκευή κιγλιδωμάτων από σιδηρά σχάρα γλαβανισμένη εν θερμώ ύψους μέχρι 2,10 μ.

A.T. : 17

Κωδικός αναθεώρησης: ΟΙΚ 6121

Σιδηρές σχάρες κιγκλιδωμάτων ύψους μέχρι 2,10 μ., από μορφοσίδερο και λάμες

σιδήρου, γαλβανισμένη εν θερμώ σύμωνα με ISO 1461, συγκολημένη σε ορθοστάτες,

σύμφωνα με την τεχνική περιγραφή και τα σχέδια και γενικά σίδηρος και υλικά

ήλωσης ή συγκόλλησης και στερέωσης και εργασία πλήρους κατασκευής. Στην τιμή

περιλαμβάνονται διαμορφώσεις, κοπές κλπ, των κιγκλιδωμάτων, προκειμένου να

προσαρμοστούν στις διαστάσεις σύμφωνα με την τεχνική περιγραφή.

Τιμή ανά μέτρο μήκους(m).

Ευρώ (Αριθμητικά) : 57,00

(Ολογράφως) : πενήντα επτά

Άρθρο : ΝΑΟΙΚ Ν\62.22.2 Θύρες σιδηρές από πλαίσιο κοιλοδοκών και σχάρα γαλβανισμένα, συρρόμενες

A.T. : 18

Κωδικός αναθεώρησης: ΟΙΚ 6222

Κατασκευή και τοποθέτηση σιδηρών θυρών. Οι θύρες θα είναι σύμφωνα με την τεχνική

περιγραφή και τα σχέδια, θα είναι συρρόμενες, από πλαίσιο με κοιλοδοκούς

διαστάσεων 30 x30 x3mm, το οποίο εσωτερικά θα έχει σχάρα περαστή με κατακόρυφες

λάμες 25/2 χιλ., βροχίδα αξονική 65/132 χιλ., οριζόντια ράβδο Φ6, πλευρικές

λάμες 25/4 χιλ.(άνω & κάτω), διαστάσεων 1990/1992 χιλ.. Στην μέση του πλαισίου

θα φέρει κατακόρυφη κοιλοδοκό 30 x30 x3mm.

Οι συρόμενες θύρες θα έχουν στην μία πλευρά ορθοστάτη UPN80 και στην άλλη πλευρά

ορθοστάτη σχήματος "Π" από κοιλοδοκό 30 x30 x3mm.

Θα φέρουν στην κορυφή τους ράουλα τεφλόν για την κύλιση του και στοπ ασφαλείας.

Οι θύρες  θα φέρουν από δύο ράουλα Φ80 με ρουλεμάν, για την κύλιση του και θα

κινούνται σε οδηγό από ανεστραμμένο UPN80, και γωνία 30/30/3 και τα κατάλληλα

τζινέτια για την πάκτωσή της σε σκυρόδεμα  C16/20 διατομής περίπου 30cmΧ30cm.

Όλα τα υλικά, θα είναι γαλβανισμένα εν θερμώ.

Ο ανάδοχος θα προσκομίσει και θα τοποθετήσει  στεγανά λουκέτα και κλειδαριά

ασφαλείας. Η κατασκευαστική διάταξη θα είναι από ηλεκτροσυγκολλημένες  σιδηρές

λάμες πάχους 5 χλστ. που θα φέρουν οπές επί του πλαισίου του, για την υποδοχή

του λουκέτου και από τεμάχια δίδυμης λαμαρίνας πάχους 3 χλστ

(ηλεκτροσυγκολλημένη η μία στην θύρα και η άλλη στον ορθοστάτη) διαστάσεων

0,20*0,20 μ., εκ των οποίων τεμαχίων το ένα θα φέρει ανάμεσα κλειδαριά ασφαλείας

και το άλλο “αντίκρυσμα” για το κλείδωμα της θύρας. Το αντίκρυσμα για την

κλειδαριά θα τοποθετηθεί επί σιδηράς στραντζαριστής διατομής πάχους 3 χλστ.

ηλεκτροσυγκολλημένης επί του ορθοστάτη της θύρας. Οι θύρες θα έχουν κλειδί

μάστερ και χειρολαβή. Θα γίνεται η αποκατάσταση του γαλβανίσματος στις θέσεις

συγκόλλησης με υλικό βάσεως ψευδαργύρου εφαρμοζόμενο εν ψυχρώ.

Στις εργασίες θα περιλαμβάνεται επίσης, η εκσκαφή, ο ξυλότυπος,

το σκυρόδεμα και ο οπλισμός των βάσεων για την πάκτωση των ορθοστατών.

Τιμή ανά μέτρο μήκους (m).

Ευρώ (Αριθμητικά) : 200,00

(Ολογράφως) : διακόσια

Άρθρο : ΝΑΟΙΚ Ν\61.21.03 Επισκευή υφιστάμενων κιγκλιδωμάτων από πλαίσιο κοιλοδοκών και πλέγμα
γαλβανισμένο.

A.T. : 19

Κωδικός αναθεώρησης: ΟΙΚ 6121

Επισκευή υφιστάμενων κιγκλιδωμάτων, σύμφωνα με την τεχνική περιγραφή.

Όπου κρίνεται απαραίτητο και κατά περίπτωση θα γίνουν συνολικά ή

μεμονωμένα οι ακόλουθες εργασίες:

α) Αντικατάσταση κατεστραμμένου πλέγματος.

β) Αντικατάσταση κατεστραμμένου μεταλλικού τελάρου.

γ) Επανασυγκόλληση (όπου έχει αποκολληθεί) υφιστάμενου μεταλλικού τελάρου  με

πλέγμα.

Σημειώνεται ότι μετά από τις όποιες ηλεκτροσυγκολλήσεις θα γίνεται η
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αποκατάσταση του γαλβανίσματος στις θέσεις συγκόλλησης με υλικό βάσεως

ψευδαργύρου εφαρμοζόμενο εν ψυχρώ. Εργασία πλήρους κατασκευής.

Τα κιγκλιδώματα θα πακτωθούν κατάλληλα σε στηθαίο και κολώνες από σκυρόδεμα.

Τιμή ανά μέτρο μήκους (m).

Ευρώ (Αριθμητικά) : 15,00

(Ολογράφως) : δέκα πέντε

Άρθρο : ΝΑΟΙΚ Ν\64.49 Επισκευή υφιστάμενης πασσαλοπερίφραξης  από συρματόπλεγμα

A.T. : 20

Κωδικός αναθεώρησης: ΟΙΚ 6448

Θα γίνει επισκευή της υφιστάμενης πασσαλοπερίφραξης  από νέο συρματόπλεγμα

γαλβανιζέ πλεκτό ρομβοειδές (σύμφωνα με την τεχνική περιγραφή), διαστάσεων 5.0cm

με διατομή σύρματος 2.2mm ύψους 1.50m. Η αντικατάσταση και η τοποθέτηση της νέας

περίφραξης θα γίνει κατά περίπτωση και σύμφωνα με τις οδηγίες της επίβλεψης, σε

ορθοστάτες υφιστάμενους ή νέους μεταλλικούς προτρυπημένους γαλβανιζέ, διαμέτρου

Φ48, πάχους 2.0mm και συνολικού ύψους 2.50m (εκτός θεμελίου 1.80m και 70cm εντός

του εδάφους).

Οι νεόι ορθοστάτες θα τοποθετούνται σε απόσταση 2.50m μεταξύ τους θα πακτώνονται

στο έδαφος με σκυρόδεμα C16/20 και δομικό πλέγμα Τ131 και στο τελείωμα τους θα

φέρουν καπάκια. Στο τελείωμα του ορθοστάτη και πάνω από το πλέγμα θα

τοποθετηθούν δυο σειρές αγκαθωτό  ασφαλείας γαλβανιζέ.

Αναλυτικότεραθα γίνουν συνολικά ή μεμονωμένα οι ακόλουθες εργασίες:

α) Αντικατάσταση κατεστραμμένων πασσάλων με νέους μεταλλικούς.

β) Αντικατάσταση κατεστραμμένου συρματοπλέγματος.

γ) Αντικατάσταση κατεστραμμένων αντηρίδων.

δ) Αντικατάσταση κατεστραμμένης αγκαθωτού (2 σειρές)

Στην τιμή συμπεριλαμβάνεται η αποξήλωση και μεταφορά της παλαιάς (σε χώρο εκτός

Παν/λης).

Τιμή ανά μέτρο μήκους (m) περίφραξης

20,00

είκοσι

Ευρώ (Αριθμητικά) : 20,00

(Ολογράφως) : είκοσι

Άρθρο : ΝΑΟΙΚ ΝΕΟ64.48.01 Συρματόπλεγμα γαλβανιζέ πλεκτό ρομβοειδές ύψους 1.80 μ.

A.T. : 21

Κωδικός αναθεώρησης: ΟΙΚ 6448

Συρματόπλεγμα γαλβανιζέ πλεκτό ρομβοειδές (σύμφωνα με την τεχνική περιγραφή),

διαστάσεων 5.0cm με διατομή σύρματος 2.2mm ύψους 1.80m. Η τοποθέτηση θα γίνει σε

μεταλλικούς προτρυπημένους γαλβανιζέ ορθοστάτες, διαμέτρου Φ48, πάχους 2.0mm

και συνολικού ύψους 2.50m (εκτός θεμελίου 2.10m και 40cm εντός του εδάφους).

Οι ορθοστάτες θα τοποθετούνται σε απόσταση 2.50m μεταξύ τους, θα πακτώνονται

στο έδαφος και στο τελείωμα τους θα φέρουν καπάκια. Στο τελείωμα του ορθοστάτη

και πάνω από το πλέγμα θα τοποθετηθεί κονσερτίνα ασφαλείας γαλβανιζέ διαμέτρου

30cm.

Τιμή ανά μέτρο μήκους (m) περίφραξης

22,00

είκοσι δύο
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(Ολογράφως) : είκοσι δύο

Ευρώ (Αριθμητικά) : 22,00

                      

Οι μελετητές ΘΕΩΡΗΘΗΚΕ ΕΓΚΡΙΘΗΚΕ

Παναγιώτης Λεβιθόπουλος
Πολιτικός Μηχανικός  M.Sc

Ο Αν. Προϊστάμενος
του Τμήματος Μελετών

Παναγιώτης Λεβιθόπουλος
Πολιτικός Μηχανικός M.Sc.

Ο Αν. Προϊστάμενος
του Τμήματος Μελετών

Παναγιώτης Λεβιθόπουλος
Πολιτικός Μηχανικός  M.Sc
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ΤΟΠΟΣ ΕΡΓΟΥ : ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ ΠΑΤΡΩΝ 

ΓΕΝΙΚΗ ∆ΙΕΥΘΥΝΣΗ ΤΕΧΝΙΚΩΝ 

ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ, ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΩΝ 

ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΚΗΣ ΚΑΙ 

ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΩΝ 

∆ΙΕΥΘΥΝΣΗ ΜΕΛΕΤΩΝ ΚΑΙ 

ΕΚΤΕΛΕΣΗΣ ΈΡΓΩΝ 

ΤΜΗΜΑ ΜΕΛΕΤΩΝ 
 

Κ.Α.E.: 2021EΠ00100011 ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ 

∆ΥΤΙΚΗΣ ΕΛΛΑ∆ΟΣ (Π∆Ε)  

ΥΠΟΕΡΓΟ 2  

 

ΕΡΓΟΛΑΒΙΑ: «Τοποθέτηση περίφραξης σε νέο 

οικόπεδο (Μπεγουλάκι) και  επείγουσες 

αποκαταστάσεις υφιστάµενης περίφραξης σε 

χώρους του Πανεπιστήµιου Πατρών.» 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

600. ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ 

 

ΤΡΙΜΗΝΟ : Γ΄ 2012 

 

 

 

 



ΓΕΝΙΚΗ ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΤΕΧΝΙΚΩΝ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ, ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΩΝ
ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΚΗΣ ΚΑΙ ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΩΝ
ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΜΕΛΕΤΩΝ ΚΑΙ ΕΚΤΕΛΕΣΗΣ EΡΓΩΝ
ΤΜΗΜΑ ΜΕΛΕΤΩΝ

ΕΡΓΟ : "Τοποθέτηση περίφραξης σε νέο οικόπεδο
(Μπεγουλάκι) και  επείγουσες αποκαταστάσεις
υφιστάμενης περίφραξης σε χώρους του
Πανεπιστήμιου Πατρών."

ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ ΜΕΛΕΤΗΣ

[1] [2] [3] [5][4] [6] [7] [8] [9] [10]

Μερική
Δαπάνη

Ολική
Δαπάνη

Κωδικός
Άρθρου

A/A Είδος Εργασιών Α.Τ.
Μον.
Mετρ.

Ποσότητα
Τιμή

Μονάδας
(Ευρώ)

Δαπάνη (Ευρώ)
Κωδικός

Αναθεώρησης

1. ΟΜΑΔΑ Α Χωματουργικά, Καθαιρεσεις

Εκθάμνωση εδάφους με
δενδρύλια περιμέτρου κορμού
μέχρι 0,25 m

1 ΝΑΟΙΚ
20.01.01

100,00 4,50 450,001 m2ΟΙΚ 2101

Eκσκαφή θεμελίων και τάφρων
με χρήση μηχανικών μέσων σε
εδάφη γαιώδη-ημιβραχώδη

2 ΝΑΟΙΚ
20.05.01

1.500,00 10,80 16.200,002 m3ΟΙΚ 2124

Επίχωση με προϊόντα
εκσκαφών, εκβραχισμών ή
κατεδαφίσεων

3 ΝΑΟΙΚ 20.10 700,00 10,80 7.560,003 m3ΟΙΚ 2162

Φορτοεκφόρτωση προϊόντων
εκσκαφών με μηχανικά μέσα

4 ΝΑΟΙΚ 20.30 100,00 7,20 720,004 m3ΟΙΚ 2171

Καθαίρεση στοιχείων
κατασκευών από οπλισμένο
σκυρόδεμα, με εφαρμογή
τεχνικών αδιατάρακτης κοπής

5 ΝΑΟΙΚ
22.15.03

150,00 23,30 3.495,008 m*cm
(dm2)

ΟΙΚ 2226

Καθαίρεση περιφράξεων με
συρματόπλεγμα

6 ΝΑΟΔΟ Α10 150,00 6,60 990,009 mΟΙΚ 6448

Καθαίρεση στοιχείων
κατασκευών από άοπλο
σκυρόδεμα, με χρήση
συνήθους κρουστικού
εξοπλισμού

7 ΝΑΟΙΚ
22.10.01

15,00 34,30 514,507 m3ΟΙΚ 2226

Φορτοεκφόρτωση προϊόντων
εκσκαφών χωρίς χρήση
μηχανικών μέσων, με την
διάστρωση των προϊόντων
μετά την εκφόρτωση

8 ΝΑΟΙΚ
20.31.01

50,00 6,70 335,005 m3ΟΙΚ 2172

Χειρωνακτική διακίνηση
προϊόντων εκσκαφών και
κατεδαφίσεων

9 ΝΑΟΙΚ 20.40 50,00 5,60 280,006 tonx1
0m

ΟΙΚ 2177

Σύνολο : 1. ΟΜΑΔΑ Α Χωματουργικά, Καθαιρεσεις 30.544,5030.544,50

2. ΟΜΑΔΑ Β Σκυροδέματα

Προμήθεια, μεταφορά επί
τόπου, διάστρωση και
συμπύκνωση σκυροδέματος
με χρήση αντλίας ή
πυργογερανού  για
κατασκευές από σκυρόδεμα
κατηγορίας C16/20

1 ΝΑΟΙΚ
32.01.04

150,00 90,00 13.500,0010 m3ΟΙΚ 3214

Χαλύβδινοι οπλισμοί
σκυροδέματος, κατηγορίας
B500C.

2 ΝΑΟΙΚ
38.20.02

2.000,00 1,07 2.140,0011 kgΟΙΚ 3873

Ξυλότυποι συνήθων χυτών
κατασκευών

3 ΝΑΟΙΚ 38.03 800,00 15,70 12.560,0012 m2ΟΙΚ 3816

Διαμόρφωση εγκοπών και
εσοχών σε επιφάνειες από
σκυρόδεμα

4 ΝΑΟΙΚ 38.18 60,00 2,80 168,0013 mΟΙΚ 3816

Χαλύβδινοι οπλισμοί
σκυροδέματος, Δομικά
πλέγματα B500C

5 ΝΑΟΙΚ
38.20.03

8.000,00 1,01 8.080,0014 kgΟΙΚ 3873

Κατασκευή ρείθρων, τάφρων
κλπ. με σκυρόδεμα C12/15,
άοπλο

6 ΝΑΟΔΟ
Β29.2.1

10,00 86,50 865,0015 m3ΝΟΔΟ 2531

Σύνολο : 2. ΟΜΑΔΑ Β Σκυροδέματα 37.313,0037.313,00

Σε μεταφορά 67.857,50
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ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ ΜΕΛΕΤΗΣ

[1] [2] [3] [5][4] [6] [7] [8] [9] [10]

Μερική
Δαπάνη

Ολική
Δαπάνη

Κωδικός
Άρθρου

A/A Είδος Εργασιών Α.Τ.
Μον.
Mετρ.

Ποσότητα
Τιμή

Μονάδας
(Ευρώ)

Δαπάνη (Ευρώ)
Κωδικός

Αναθεώρησης

Από μεταφορά 67.857,50

3. ΟΜΑΔΑ Γ Επενδύσεις-Επιστρώσεις

Πλακοστρώσεις πεζοδρομίων,
νησίδων κ.λ.π.

1 ΝΑΟΔΟ Β52 50,00 13,80 690,0016 m2ΝΟΔΟ 2922

Σύνολο : 3. ΟΜΑΔΑ Γ Επενδύσεις-Επιστρώσεις 690,00690,00

4. ΟΜΑΔΑ Δ Κατασκευές ξύλινες ή σιδηρές

Κατασκευή κιγλιδωμάτων από
σιδηρά σχάρα γλαβανισμένη
εν θερμώ ύψους μέχρι 2,10 μ.

1 ΝΑΟΙΚ
ΝΕΟ61.21

100,00 57,00 5.700,0017 mΟΙΚ 6121

Θύρες σιδηρές από πλαίσιο
κοιλοδοκών και σχάρα
γαλβανισμένα, συρρόμενες

2 ΝΑΟΙΚ
Ν\62.22.2

3,50 200,00 700,0018 mΟΙΚ 6222

Επισκευή υφιστάμενων
κιγκλιδωμάτων από πλαίσιο
κοιλοδοκών και πλέγμα
γαλβανισμένο.

3 ΝΑΟΙΚ
Ν\61.21.03

50,00 15,00 750,0019 mΟΙΚ 6121

Επισκευή υφιστάμενης
πασσαλοπερίφραξης  από
συρματόπλεγμα

4 ΝΑΟΙΚ Ν\64.49 600,00 20,00 12.000,0020  mΟΙΚ 6448

Συρματόπλεγμα γαλβανιζέ
πλεκτό ρομβοειδές ύψους 1.80
μ.

5 ΝΑΟΙΚ
ΝΕΟ64.48.01

900,00 22,00 19.800,0021  mΟΙΚ 6448

Σύνολο : 4. ΟΜΑΔΑ Δ Κατασκευές ξύλινες ή σιδηρές 38.950,0038.950,00

107.497,50

19.349,55

Άθροισμα 

Προστίθεται ΓΕ & ΟΕ 18,00%

126.847,05

19.027,06

Άθροισμα 

Απρόβλεπτα 15,00%

Άθροισμα 

Απολογιστικά χωρίς ΓΕ & ΟΕ

145.874,11

6.000,00

Άθροισμα 

ΓΕ & ΟΕ απολογιστικών

151.874,11

1.080,00

Άθροισμα 

Πρόβλεψη αναθεώρησης

152.954,11

8.336,21

Άθροισμα 

ΦΠΑ 24,00%

161.290,32

38.709,68

ΓΕΝΙΚΟ ΣΥΝΟΛΟ 200.000,00

Σύνολο σε Ακέραια Ευρώ
Εγκ. 36/13-12-2001

200.000,00

                      

ΕΓΚΡΙΘΗΚΕΟι μελετητές ΘΕΩΡΗΘΗΚΕ

Παναγιώτης Λεβιθόπουλος
Πολιτικός Μηχανικός  M.Sc

Ο Αν. Προϊστάμενος
του Τμήματος Μελετών

Παναγιώτης Λεβιθόπουλος
Πολιτικός Μηχανικός M.Sc.

Ο Αν. Προϊστάμενος
του Τμήματος Μελετών

Παναγιώτης Λεβιθόπουλος
Πολιτικός Μηχανικός  M.Sc
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Ε Λ Λ Η Ν Ι Κ Η  ∆ Η Μ Ο Κ Ρ Α Τ Ι Α  

 

ΤΟΠΟΣ ΕΡΓΟΥ : ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ ΠΑΤΡΩΝ 

ΓΕΝΙΚΗ ∆ΙΕΥΘΥΝΣΗ ΤΕΧΝΙΚΩΝ 

ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ, ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΩΝ 

ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΚΗΣ ΚΑΙ 

ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΩΝ 

∆ΙΕΥΘΥΝΣΗ ΜΕΛΕΤΩΝ ΚΑΙ 

ΕΚΤΕΛΕΣΗΣ ΈΡΓΩΝ 

ΤΜΗΜΑ ΜΕΛΕΤΩΝ 
 

Κ.Α.E.: 2021EΠ00100011 ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ 

∆ΥΤΙΚΗΣ ΕΛΛΑ∆ΟΣ (Π∆Ε)  

ΥΠΟΕΡΓΟ 2 

 

ΕΡΓΟΛΑΒΙΑ: «Τοποθέτηση περίφραξης σε νέο 

οικόπεδο (Μπεγουλάκι) και  επείγουσες 

αποκαταστάσεις υφιστάµενης περίφραξης σε 

χώρους του Πανεπιστήµιου Πατρών.» 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

700. ΑΝΑΛΥΣΕΙΣ ΤΙΜΩΝ 

 

 

ΤΡΙΜΗΝΟ : Γ΄ 2012 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



ΓΕΝΙΚΗ ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΤΕΧΝΙΚΩΝ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ,
ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΩΝ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΚΗΣ ΚΑΙ ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΩΝ
ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΜΕΛΕΤΩΝ ΚΑΙ ΕΚΤΕΛΕΣΗΣ EΡΓΩΝ
ΤΜΗΜΑ ΜΕΛΕΤΩΝ

ΕΡΓΟ : "Τοποθέτηση περίφραξης σε νέο οικόπεδο
(Μπεγουλάκι) και  επείγουσες
αποκαταστάσεις υφιστάμενης περίφραξης σε
χώρους του Πανεπιστήμιου Πατρών."

ΤΙΜΕΣ ΕΦΑΡΜΟΓΗΣ
Τιμαριθμική : 2012Γ

*Κριτήρια επιλογής άρθρων: Μόνο τα άρθρα που έχουν ανάλυση κόστους ή Πρόσθετη δαπάνη-Δαπάνη μεταφοράς

A.T. : 2

Άρθρο : ΝΑΟΙΚ 20.05.01 Eκσκαφή θεμελίων και τάφρων με χρήση μηχανικών μέσων σε εδάφη γαιώδη-
ημιβραχώδη

Κωδικός αναθεώρησης: ΟΙΚ 2124 100%

Εκσκαφή θεμελίων και τάφρων με χρήση μηχανικών μέσων, πλάτους βάσεως έως 3,00 m

ή μεγαλυτέρου των 3,00 m αλλά επιφανείας βάσεως έως 12,00 m2, σε βάθος μέχρι

2,00 m από το χαμηλότερο χείλος της διατομής εκσκαφής, εν ξηρώ ή εντός ύδατος

βάθους έως 0,30m, του οποίου η στάθμη, είτε ηρεμεί είτε υποβιβάζεται με εφ'

άπαξ ή συνεχή άντληση (η οποία πληρώνεται ιδιαίτερα), με την αναπέταση των

προϊόντων, την μόρφωση των παρειών και του πυθμένα και την τυχόν αναγκαία

σποραδική αντιστήριξη των παρειών, σύμφωνα με την μελέτη του έργου και την ΕΤΕΠ

02-04-00-00 "Εκσκαφές θεμελίων τεχνικών έργων"

 Σε εδάφη γαιώδη-ημιβραχώδη.

Τιμή ανά κυβικό μέτρο (m3) επί ορύγματος, με την μεταφορά των προϊόντων εκσκαφών

σε οποιαδήποτε απόσταση. Επιμέτρηση με λήψη διατομών προ και μετά την εκσκαφή.

ΕΥΡΩ : 4,50 + ΜΤΦ

Δαπάνη μεταφοράς σε αστικές περιοχές, απόσταση L (>=5km)

(0,21€/m3.km)      30  x 0,21 =    6,30

Συνολικό κόστος άρθρου 10,80

Ευρώ (Αριθμητικά) : 10,80

(Ολογράφως) : δέκα και ογδόντα λεπτά

A.T. : 3

Άρθρο : ΝΑΟΙΚ 20.10 Επίχωση με προϊόντα εκσκαφών, εκβραχισμών ή κατεδαφίσεων

Κωδικός αναθεώρησης: ΟΙΚ 2162 100%

Επίχωση με προϊόντα εκσκαφών, εκβραχισμών ή κατεδαφίσεων διαμορφωμένων χώρων ή

τμημάτων αυτών, σε μέση απόσταση από την θέση εξαγωγής των άνω προιόντων έως

10,00 m, με την έκριψη, διάστρωση κατά στρώσεις έως 30 cm, διαβροχή και

συμπύκνωση, σύμφωνα με την μελέτη και την ΕΤΕΠ 02-07-02-00 "Επανεπιχώσεις

σκαμμάτων θεμελίων τεχνικών έργων".

Στην περίπτωση χρησιμοποίησης υλικών προέλευσης δανειοθαλάμου, εφαρμόζεται ο

αστερίσκος    , ο οποίος σε αντίθετη περίπτωση μηδενίζεται.

Τιμή ανά κυβικό μέτρο (m3) συμπυκνωμένου όγκου.

ΕΥΡΩ : 4,50 + ΜΤΦ

Δαπάνη μεταφοράς σε αστικές περιοχές, απόσταση L (>=5km)

(0,21€/m3.km)      30  x 0,21 =    6,30

Συνολικό κόστος άρθρου 10,80

Ευρώ (Αριθμητικά) : 10,80

(Ολογράφως) : δέκα και ογδόντα λεπτά

A.T. : 4

Άρθρο : ΝΑΟΙΚ 20.30 Φορτοεκφόρτωση προϊόντων εκσκαφών με μηχανικά μέσα

Κωδικός αναθεώρησης: ΟΙΚ 2171 100%

Φορτοεκφόρτωση με μηχανικά μέσα επί αυτοκινήτου προς μεταφορά πάσης φύσεως προϊόντων εκσκαφών,

Σελίδα 1 από 3



Τιμές Εφαρμογής

εκβραχισμών και κατεδαφίσεων, με την σταλία του αυτοκινήτου.

Τιμή ανά κυβικό μέτρο (m3) σε όγκο ορύγματος.

ΕΥΡΩ : 0,90

Δαπάνη μεταφοράς σε αστικές περιοχές, απόσταση L (>=5km)

(0,21€/m3.km)      30  x 0,21 =    6,30

Συνολικό κόστος άρθρου 7,20

Ευρώ (Αριθμητικά) : 7,20

(Ολογράφως) : επτά και είκοσι λεπτά

A.T. : 5

Άρθρο : ΝΑΟΙΚ 20.31.01 Φορτοεκφόρτωση προϊόντων εκσκαφών χωρίς χρήση μηχανικών μέσων, με την
διάστρωση των προϊόντων μετά την εκφόρτωση

Κωδικός αναθεώρησης: ΟΙΚ 2172 100%

Φορτοεκφόρτωση χωρίς τη χρήση μηχανικών μέσων πάσης φύσεως προϊόντων εκσκαφών, εκβραχισμών και

κατεδαφίσεων επί παντός τύπου μεταφορικού μέσου. Στην τιμή συμπεριλαμβάνεται η δαπάνη αναμονής

του μεταφορικού μέσου κατά την φόρτωση.

 Με την διάστρωση των προϊόντων μετά την εκφόρτωση.

Τιμή ανά κυβικό μέτρο (m3) σε όγκο ορύγματος. Επιμέτρηση με λήψη διατομών προ και μετά την

εκσκαφή,

ΕΥΡΩ : 6,70

Ευρώ (Αριθμητικά) : 6,70

(Ολογράφως) : έξι και εβδομήντα λεπτά

A.T. : 7

Άρθρο : ΝΑΟΙΚ 22.10.01 Καθαίρεση στοιχείων κατασκευών από άοπλο σκυρόδεμα, με χρήση συνήθους
κρουστικού εξοπλισμού

Κωδικός αναθεώρησης: ΟΙΚ 2226 100%

Καθαίρεση και τεμαχισμός στοιχείων κατασκευών από άοπλο σκυρόδεμα όλων των κατηγοριών, σε

οποιαδήποτε στάθμη από το δάπεδο εργασίας, με διατήρηση του υπολοίπου δομήματος άθικτου.

Συμπεριλαμβάνονται οι δαπάνες του πάσης φύσεως απαιτούμενου εξοπλισμού και εργαλείων, των

ικριωμάτων και προσωρινών αντιστηρίξεων, η συσσώρευση των προϊόντων, ο τεμαχισμός των ευμεγεθών

στοιχείων σκυροδέματος και η μεταφορά τους στις θέσεις φόρτωσης, σύμφωνα με την μελέτη και την

ΕΤΕΠ 15-02-01-01 "Καθαιρέσεις στοιχείων οπλισμένου σκυροδέματος με μηχανικά μέσα".

Εφαρμογή συνήθων τεχνικών καθαίρεσης με χρήση υδραυλικής σφύρας σε συνδυασμό ή μη με πιστολέτα

πεπιεσμένου αέρα και συναφή εξοπλισμό.

Τιμή ανά κυβικό μέτρο (m3) πραγματικού όγκου προ της καθαιρέσεως.

ΕΥΡΩ : 28,00 + ΜΤΦ

Δαπάνη μεταφοράς σε αστικές περιοχές, απόσταση L (>=5km)

(0,21€/m3.km)      30  x 0,21 =    6,30

Συνολικό κόστος άρθρου 34,30

Ευρώ (Αριθμητικά) : 34,30

(Ολογράφως) : τριάντα τέσσερα και τριάντα λεπτά

A.T. : 8

Άρθρο : ΝΑΟΙΚ 22.15.03 Καθαίρεση στοιχείων κατασκευών από οπλισμένο σκυρόδεμα, με εφαρμογή
τεχνικών αδιατάρακτης κοπής

Κωδικός αναθεώρησης: ΟΙΚ 2226 100%

Καθαίρεση και τεμαχισμός στοιχείων κατασκευών από οπλισμένο σκυρόδεμα όλων των κατηγοριών, σε

οποιαδήποτε στάθμη από το δάπεδο εργασίας, με διατήρηση του υπολοίπου δομήματος άθικτου.

Συμπεριλαμβάνονται οι δαπάνες του πάσης φύσεως απαιτούμενου εξοπλισμού και εργαλείων, των μέσων

Σελίδα 2 από 3



Τιμές Εφαρμογής

κοπής του οπλισμού (με τα σχετικά αναλώσιμα), των ικριωμάτων και προσωρινών αντιστηρίξεων και η

συσσώρευση των προϊόντων, ο τεμαχισμός των ευμεγεθών στοιχείων σκυροδέματος και η μεταφορά τους

στις θέσεις φόρτωσης, σύμφωνα με την μελέτη και την ΕΤΕΠ 15-02-01-01 "Καθαιρέσεις στοιχείων

οπλισμένου σκυροδέματος με μηχανικά μέσα".

Καθαιρέσεις στοιχείων δομημάτων από οπλισμένο σκυρόδεμα με υψηλές απαιτήσεις ακριβείας,

ελαχιστοποίηση της όχλησης (λ.χ. εκτέλεση εργασιών σε κτίρια εν λειτουργία) και αποφυγή ζημιών

σε παρακείμενες ευπαθείς εγκαταστάσεις ή κατασκευές, με χρήση συστημάτων συρματοκοπής,

δισκοκοπής, αδαμαντοκοπής, υδροκοπής κ.λπ. συναφών τεχνολογιών.

Το παρόν άρθρο εφαρμόζεται μόνον όταν τα χαρακτηριστικά του προς καθαίρεση στοιχείου και οι

επιτόπιες συνθήκες καθιστούν ανέφικτη την εφαρμογή του άρθρου 22.15.02, υπό την προϋπόθεση ότι

αυτό τεκμηριώνεται στην Μελέτη του Εργου.

Τιμή ανά μέτρο μήκους (m) και ανά εκατοστό (cm) βάθους κοπής.

ΕΥΡΩ : 17,00 + ΜΤΦ

Δαπάνη μεταφοράς σε αστικές περιοχές, απόσταση L (>=5km)

(0,21€/m3.km)      30  x 0,21 =    6,30

Συνολικό κόστος άρθρου 23,30

Ευρώ (Αριθμητικά) : 23,30

(Ολογράφως) : είκοσι τρία και τριάντα λεπτά

                      

ΕΓΚΡΙΘΗΚΕΟι μελετητές ΘΕΩΡΗΘΗΚΕ

Παναγιώτης Λεβιθόπουλος
Πολιτικός Μηχανικός  M.Sc

Ο Αν. Προϊστάμενος
του Τμήματος Μελετών

Παναγιώτης Λεβιθόπουλος
Πολιτικός Μηχανικός M.Sc.

Ο Αν. Προϊστάμενος
του Τμήματος Μελετών

Παναγιώτης Λεβιθόπουλος
Πολιτικός Μηχανικός  M.Sc

Σελίδα 3 από 3



 

Ε Λ Λ Η Ν Ι Κ Η  ∆ Η Μ Ο Κ Ρ Α Τ Ι Α  

 

ΤΟΠΟΣ ΕΡΓΟΥ : ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ ΠΑΤΡΩΝ 

ΓΕΝΙΚΗ ∆ΙΕΥΘΥΝΣΗ ΤΕΧΝΙΚΩΝ 

ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ, ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΩΝ 

ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΚΗΣ ΚΑΙ 

ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΩΝ 

∆ΙΕΥΘΥΝΣΗ ΜΕΛΕΤΩΝ ΚΑΙ 

ΕΚΤΕΛΕΣΗΣ ΈΡΓΩΝ 

ΤΜΗΜΑ ΜΕΛΕΤΩΝ 
 

Κ.Α.E.: 2021EΠ00100011 ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ 

∆ΥΤΙΚΗΣ ΕΛΛΑ∆ΟΣ (Π∆Ε)  

ΥΠΟΕΡΓΟ 2 

 

ΕΡΓΟΛΑΒΙΑ: «Τοποθέτηση περίφραξης σε νέο 

οικόπεδο (Μπεγουλάκι) και  επείγουσες 

αποκαταστάσεις υφιστάµενης περίφραξης σε 

χώρους του Πανεπιστήµιου Πατρών.» 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

800. ΕΝΤΥΠΟ ΠΡΟΣΦΟΡΑΣ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



ΓΕΝΙΚΗ ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΤΕΧΝΙΚΩΝ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ,
ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΩΝ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΚΗΣ ΚΑΙ ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΩΝ
ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΜΕΛΕΤΩΝ ΚΑΙ ΕΚΤΕΛΕΣΗΣ EΡΓΩΝ
ΤΜΗΜΑ ΜΕΛΕΤΩΝ

ΕΡΓΟ : "Τοποθέτηση περίφραξης σε νέο οικόπεδο
(Μπεγουλάκι) και  επείγουσες αποκαταστάσεις
υφιστάμενης περίφραξης σε χώρους του
Πανεπιστήμιου Πατρών."

ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΗΣΗ : 2021EΠ00100011 ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΔΥΤΙΚΗΣ
ΕΛΛΑΔΟΣ (ΠΔΕ)

ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ: 200.000,00 €

ΕΝΤΥΠΟ  ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗΣ ΠΡΟΣΦΟΡΑΣ

(με ενιαίο ποσοστό έκπτωσης - άρθρο 125 του N4412/2016)

Σελίδα 1 από 4



ΓΕΝΙΚΗ ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΤΕΧΝΙΚΩΝ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ,
ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΩΝ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΚΗΣ ΚΑΙ ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΩΝ
ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΜΕΛΕΤΩΝ ΚΑΙ ΕΚΤΕΛΕΣΗΣ EΡΓΩΝ
ΤΜΗΜΑ ΜΕΛΕΤΩΝ

ΕΡΓΟ : "Τοποθέτηση περίφραξης σε νέο οικόπεδο
(Μπεγουλάκι) και  επείγουσες αποκαταστάσεις
υφιστάμενης περίφραξης σε χώρους του
Πανεπιστήμιου Πατρών."

ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΗΣΗ : 2021EΠ00100011 ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΔΥΤΙΚΗΣ
ΕΛΛΑΔΟΣ (ΠΔΕ)

ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ: 200.000,00 €

ΕΝΤΥΠΟ  ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗΣ ΠΡΟΣΦΟΡΑΣ

(με ενιαίο ποσοστό έκπτωσης - άρθρο 125 του N4412/2016)

Σελίδα 2 από 4



Α. ΠΡΟΣΦΟΡΑ ΠΟΣΟΣΤΟΥ ΕΚΠΤΩΣΗΣ

Ολογράφως Αριθμητικώς

Προσφερόμενη έκπτωση 
σε ακέραιες μονάδες επί τοις εκατό (%)Περιγραφή

Έκπτωση στο σύνολο δαπανών 
εργασιών κατά τη μελέτη

Σελίδα 3 από 4



Β. ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ ΠΡΟΣΦΟΡΑΣ
(Για την υποβοήθηση της επιτροπής διαγωνισμού στην κατάταξη των διαγωνιζομένων κατά σειρά μειοδοσίας)

Περιγραφή
Δαπάνη μετά
την έκπτωση

(Ευρώ)

Προσφερόμενη έκπτωση
σε ακέραιες μονάδες επί

τοις εκατό (%)

Δαπάνη κατά τον
Προϋπολογισμό
Μελέτης (Ευρώ)

Σύνολο Κόστους Εργασιών 107.497,50

Σύνολο Κόστους Εργασιών Σ1: 107.497,50 Π1:

Γ.Ε & Ο.Ε. Εργασιών x Σ1: 19.349,55 x Π1:18,00%18,00%

Σύνολο Δαπάνης του Έργου  Σ2: 126.847,05 Π2:

Απρόβλεπτα x Σ2: 19.027,06 x Π2:15,00% 15,00%

Απολογιστικά χωρίς ΓΕ & ΟΕ 6.000,00

145.874,11
Σύνολο Δαπάνης του Έργου

κατά τη μελέτη Κατά την προσφορά:

ΓΕ & ΟΕ απολογιστικών 1.080,00

151.874,11
Σύνολο Δαπάνης του Έργου

κατά τη μελέτη Κατά την προσφορά:

Σύνολο Δαπάνης του Έργου 
κατά τη μελέτη 152.954,11

Πρόβλεψη αναθεώρησης (1-Εμ) x (Αν) :8.336,21Αν :

Σύνολο Δαπάνης του Έργου
κατά τη μελέτη (χωρίς ΦΠΑ) Κατά την προσφορά:161.290,32

Προστίθεται ΦΠΑ 38.709,6824,00% 24,00%

Σύνολο Δαπάνης του Έργου
κατά τη μελέτη (με ΦΠΑ) Κατά την προσφορά:200.000,00

Ο Προσφέρων

(Ονοματεπώνυμο υπογραφόντων και σφραγίδα εργοληπτικών επιχειρήσεων)

Οι μελετητές ΘΕΩΡΗΘΗΚΕ

Παναγιώτης Λεβιθόπουλος
Πολιτικός Μηχανικός  M.Sc

Ο Αν. Προϊστάμενος
του Τμήματος Μελετών

Παναγιώτης Λεβιθόπουλος
Πολιτικός Μηχανικός M.Sc.

ΕΓΚΡΙΘΗΚΕ

Ο Αν. Προϊστάμενος
του Τμήματος Μελετών

Παναγιώτης Λεβιθόπουλος
Πολιτικός Μηχανικός  M.Sc
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Ε Λ Λ Η Ν Ι Κ Η  ∆ Η Μ Ο Κ Ρ Α Τ Ι Α  

 

ΤΟΠΟΣ ΕΡΓΟΥ : ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ ΠΑΤΡΩΝ 

ΓΕΝΙΚΗ ∆ΙΕΥΘΥΝΣΗ ΤΕΧΝΙΚΩΝ 

ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ, ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΩΝ 

ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΚΗΣ ΚΑΙ 

ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΩΝ 

∆ΙΕΥΘΥΝΣΗ ΜΕΛΕΤΩΝ ΚΑΙ 

ΕΚΤΕΛΕΣΗΣ ΈΡΓΩΝ 

ΤΜΗΜΑ ΜΕΛΕΤΩΝ 
 

Κ.Α.E.: 2021EΠ00100011 ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ 

∆ΥΤΙΚΗΣ ΕΛΛΑ∆ΟΣ (Π∆Ε)  

ΥΠΟΕΡΓΟ 2 

 

ΕΡΓΟΛΑΒΙΑ: «Τοποθέτηση περίφραξης σε νέο 

οικόπεδο (Μπεγουλάκι) και  επείγουσες 

αποκαταστάσεις υφιστάµενης περίφραξης σε 

χώρους του Πανεπιστήµιου Πατρών.» 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

900. ΣΧΕ∆ΙΟ ΑΣΦΑΛΕΙΑΣ ΚΑΙ ΥΓΕΙΑΣ (Σ.Α.Υ.) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



ΣΧΕΔΙΟ ΑΣΦΑΛΕΙΑΣ ΚΑΙ ΥΓΕΙΑΣ
(ΣΑΥ)

ΑΝΑΛΥΣΗ ΕΡΓΑΣΙΩΝ ΣΕ ΦΑΣΕΙΣ ΚΑΤΑΣΚΕΥΗΣ

Οδηγίες ασφαλούς εργασίας

"Τοποθέτηση περίφραξης σε νέο οικόπεδο (Μπεγουλάκι)
και  επείγουσες αποκαταστάσεις υφιστάμενης
περίφραξης σε χώρους του Πανεπιστήμιου Πατρών."

ΕΡΓΟ:

Σελίδα 1ΕΡΓΟ: "Τοποθέτηση περίφραξης σε νέο οικόπεδο (Μπεγουλάκι) και  επείγουσες αποκαταστάσεις υφιστάμενης περίφραξης σε χώρους του Πανεπιστήμιου Πατρών."



Οδηγίες ασφαλούς εργασίας. Κατάλογος εργασιών

ΟΜΑΔΑ Α Χωματουργικά, ΚαθαιρεσειςΦΑΣΗ :

ΕΡΓΑΣΙΑ

Ανάλυση εργασίας Πρόσβαση μηχανημάτων στο χώρο
Εκσκαφές
Απομάκρυνση προϊόντων εκσκαφών με οχήματα

ΓΕΝΙΚΕΣ ΕΚΣΚΑΦΕΣ:

:

Ενδεχόμενος ΚΙΝΔΥΝΟΣ

Βαθμός επικινδυνότητας

Πτώση εργαζόμενου από πρανές:

3:

Περίφραξη των πρανών με διπλή σανίδα σε ύψος 1 μ από το πάτημα, μονή σανίδα σε ύψος
0,5 μ και σοβατεπί ύψους 15 εκ (ΠΔ 305/1996, ΠΔ 1073/1981)

1

Περίφραξη των πρανών με μεταλλικές κουπαστές σε ύψος 1 μ και 0,5 μ από το πάτημα και
σοβατεπί ύψους 15 εκ (ΠΔ 305/1996, ΠΔ 1073/1981)

2

Μέτρα

Περίφραξη των πρανών με προστατευτικό δίχτυ, σε ύψος τουλάχιστον 1 μ (ΠΔ 305/1996, ΠΔ
1073/1981)

3

Ενδεχόμενος ΚΙΝΔΥΝΟΣ

Βαθμός επικινδυνότητας

Πτώση αντικειμένων από πρανή:

2:

Μέτρα Αποφυγή τοποθέτησης υλικών στα άκρα των πρανών (ΠΔ 778/1980, ΠΔ 305/1996)1

Ενδεχόμενος ΚΙΝΔΥΝΟΣ

Βαθμός επικινδυνότητας

Καταπτώσεις - καθιζήσεις:

3:

Πριν την έναρξη των εργασιών εκσκαφής πρέπει να διερευνηθεί, σε συνεργασία με τους
αρμόδιους φορείς, η τυχόν ύπαρξη και θέση υπογείων δικτύων. Η ακριβής θέση των δικτύων
πρέπει να επιβεβαιωθεί με επιτόπου ερευνητικές τομές (ΠΔ 1073/1981, ΠΔ 305/1996)

1

Πριν την έναρξη των εργασιών εκσκαφής πρέπει να μελετηθεί η ανάγκη αντιστήριξης των
πρανών της εκσκαφής (υπόγειος ορίζοντας, παλαιότερες εκσκαφές στο χώρο, σύσταση
εδαφικών υλικών) καθώς και των παρακείμενων κατασκευών. Τα απαιτούμενα μέτρα
αντιστήριξης πρέπει να μελετούνται από αρμόδιο μηχανικό. (ΠΔ 1073/1981, ΠΔ 305/1996)

2

Κατά τις εκσκαφές πρέπει να αφαιρούνται προεξέχοντα τμήματα βράχων, λίθων ή χωμάτων, τα
οποία ενδέχεται να καταπέσουν αργότερα (ΠΔ 1073/1981)

3

Τα υπόγεια ύδατα πρέπει να αντλούνται συνεχώς. Τα νερά πρέπει να διοχετεύονται σε στόμια
υπονόμων, εφόσον είναι εφικτό (ΠΔ 1073/1981, ΠΔ 305/1996)

4

Προσωρινή αποθήκευση προϊόντων εκσκαφής πρέπει να γίνεται σε θέσεις εκτός του εύρους
κατάκλισης του πιθανού πρίσματος ολίσθησης. Τα προϊόντα εκσκαφής δεν πρέπει να
αποθηκεύονται σε κοινόχρηστους χώρους. Επίσης κοντά στα πρανή δεν πρέπει να
αποθηκεύονται υλικά και εργαλεία (ΠΔ 1073/1981, ΠΔ 305/1996)

5

Οι χειριστές των μηχανημάτων πρέπει να κρατούν αποστάσεις ασφαλείας από πρανή και
υφιστάμενες κατασκευές - εξοπλισμό, δίκτυα. Ο χειρισμός των μηχανημάτων πρέπει να γίνεται
με ιδιαίτερη προσοχή (ΠΔ 1073/1981)

6

Οι εργασίες εντός της εκσκαφής πρέπει να ξεκινούν μετά τη βεβαίωση του αρμόδιου
εργολάβου ότι δεν υπάρχει κίνδυνος (ΠΔ 1073/1981)

7

Εφόσον διαμορφωθεί προσωρινή πρόσβαση για τα φορτηγά αυτοκίνητα, αυτή πρέπει να
διαθέτει πλάτος τουλάχιστον 3 μ και μέγιστη κλίση 25% (ΠΔ 1073/1981, ΠΔ 305/1996)

8

Εφόσον κατασκευαστούν κλιμακοστάσια, αυτά πρέπει να διαθέτουν σκαλοπάτια μέγιστου
ύψους 25 cm. Επίσης πρέπει να προεξέχουν κατά 1 μ από το χείλος της εκσκαφής.
Σημειώνεται ότι ανεμόσκαλες επιτρέπονται σε εκσκαφές βάθους μικρότερου των 10 μ, μόνο
εφόσον προσδένονται και στα δυο άκρα τους. Οι σκάλες πρέπει να διαθέτουν σε όλο το μήκος
τους κουπαστή σε ύψος 1 μ, και ενδιάμεση ράβδο σε ύψος 0,50 μ από το ύψος του
σκαλοπατιού και σοβατεπί ύψος 15 cm. Για τις ανεμόσκαλες συνιστάται η τοποθέτηση
προστατευτικού κλωβού ακτίνας 0,75 μ (ΠΔ 155/2004, ΠΔ 1073/1981)

9

Τα πρανή των εκσκαφών και οι αντιστηρίξεις πρέπει να επιθεωρούνται από αρμόδιο πρόσωπο
σε καθημερινή βάση, εφόσον το βάθος της εκσκαφής υπερβαίνει το 1,50 μ. Οι παρατηρήσεις
των παραπάνω ελέγχων πρέπει να καταγράφονται στο Ημερολόγιο Μέτρων Ασφάλειας του
έργου (ΠΔ 1073/1981, Ν 1396/1983)

10

Μέτρα

Λεπτομερής εξέταση της εκσκαφής διενεργείται από τον αρμόδιο μηχανικό μετά από ζημιές ή
καταπτώσεις πρανών, μετά τη διακοπή εργασιών λόγω δυσμενών καιρικών συνθηκών (πχ
θεομηνία, παγετός), ανεξαρτήτως των παραπάνω, μια φορά εβδομαδιαίως. Οι παρατηρήσεις
των παραπάνω ελέγχων πρέπει να καταγράφονται στο Ημερολόγιο Μέτρων Ασφάλειας του
έργου (ΠΔ 1073/1981, Ν 1396/1983)

11

Ενδεχόμενος ΚΙΝΔΥΝΟΣ

Βαθμός επικινδυνότητας

Σύγκρουση με μηχάνημα:

2:

Σελίδα 2ΕΡΓΟ: "Τοποθέτηση περίφραξης σε νέο οικόπεδο (Μπεγουλάκι) και  επείγουσες αποκαταστάσεις υφιστάμενης περίφραξης σε χώρους του Πανεπιστήμιου Πατρών."



Οδηγίες ασφαλούς εργασίας. Κατάλογος εργασιών

Πρέπει να τηρείται απόσταση ασφαλείας από τα ΜΕ. Οι μη έχοντες εργασία πρέπει να
απομακρύνονται από το χώρο κίνησης και εργασίας των ΜΕ (ΠΔ 1073/1981)

1

Οι εργαζόμενοι να μην πλησιάζουν τα ΜΕ εφόσον ο χειριστής δεν τους έχει αντιληφθεί. Επίσης
δεν πρέπει να αναπαύονται πάνω ή κοντά σε ΜΕ (ΠΔ 1073/1981)

2

Ο χειρισμός των ΜΕ πρέπει να γίνεται από αδειούχους χειριστές, ηλικίας άνω των 18 ετών.
Επίσης επιτρέπεται βοηθοί χειριστών να χειρίζονται ΜΕ, υπό την καθοδήγηση χειριστή, για
συγκεκριμένες ώρες. Οι χειριστές των ΜΕ πρέπει να διαθέτουν άδεια αντίστοιχης Ομάδας και
Κατηγορίας (ΠΔ 113/2012, ΠΔ 305/1996, ΠΔ 1073/1981)

3

Οι εργαζόμενοι κοντά στο χώρο κίνησης και εργασίας των ΜΕ πρέπει να φορούν ανακλαστικό
ρουχισμό (ΠΔ 396/1994)

4

Τα ΜΕ πρέπει να πληρούν τις προδιαγραφές της Ευρωπαϊκής Νομοθεσίας και να φέρουν την
ένδειξη «CE» (ΠΔ 395/1994, ΠΔ 89/1999, ΠΔ 304/2000)

5

Τα ΜΕ πρέπει να συνοδεύονται με ενημερωμένο εγχειρίδιο οδηγιών λειτουργίας και
συντήρησης (στην Ελληνική γλώσσα). Ο χειρισμός τους πρέπει να είναι σύμφωνος με τις
προβλέψεις του εγχειριδίου και της Νομοθεσίας (ακόμη και κατά την ακινητοποίηση τους) (Ν
3850/2010, ΠΔ 395/1994, ΠΔ 1073/1981)

6

Η λειτουργία των ΜΕ πρέπει να επιβλέπεται από αρμόδιο πρόσωπο (σύμφωνα με το
ΒΔ4/1951). Οι διατάξεις ασφαλείας (πχ κουμπί επείγουσας διακοπής, ηχητικό σήμα
οπισθοπορείας) καθώς τα συστήματα πέδησης και διεύθυνσης  πρέπει να λειτουργούν
κανονικά. Τα ελαστικά πρέπει να βρίσκονται σε άριστη κατάσταση. Οι ενδείξεις του ταμπλό
χειρισμού πρέπει να λειτουργούν, όπως επίσης και η οι διατάξεις σήμανσης (φώτα, φάρος) (ΠΔ
1073/1981, ΠΔ 395/1994, ΠΔ 89/1999, ΠΔ 304/2000)

7

Τα ΜΕ καθώς και τα κινούμενα μέρη τους, πρέπει να εξασφαλίζονται κατά την ακινητοποίηση
τους. Επίσης δεν πρέπει να αφήνονται χωρίς φορτίο (πχ κάδοι εκσκαπτικών). Πριν την
επαναλειτουργία κάθε ΜΕ πρέπει να προηγείται γενικός έλεγχος (ΠΔ 1073/1981, ΠΔ 305/1996)

8

Μέτρα

Οι χειριστές να μην εγκαταλείπουν τα ΜΕ χωρίς να λάβουν τα απαιτούμενα μέτρα εξασφάλισης
τους (ΠΔ 1073/1981, ΠΔ 305/1996)

9

Ενδεχόμενος ΚΙΝΔΥΝΟΣ

Βαθμός επικινδυνότητας

Πιάσιμο - σύνθλιψη - χτύπημα:

2:

Τα κινούμενα μέρη των μηχανών πρέπει να φέρουν προφυλακτήρες (Ν. 3850/10, ΠΔ
395/1994)

1

Οι εργαζόμενοι πρέπει να κρατούν αποστάσεις ασφαλείας από μηχανήματα, οχήματα και
εξοπλισμό

2

Οι εργαζόμενοι πρέπει να κρατούν αποστάσεις ασφαλείας από κινούμενα φορτία (ΠΔ
1073/1981)

3

Οι εργαζόμενοι πρέπει να αποφεύγουν να βρίσκονται μεταξύ κινούμενου φορτίου,
μηχανήματος, οχήματος, εξοπλισμού και σταθερού δομικού στοιχείου (ΠΔ 1073/1981)

4

Μέτρα

Οι εργαζόμενοι πρέπει να αποφεύγουν τις μετατροπές - συντηρήσεις εξοπλισμού, εφόσον δεν
έχουν εξουσιοδοτηθεί για το σκοπό αυτό (ΠΔ 1073/1981, ΠΔ 395/1994)

5

Ενδεχόμενος ΚΙΝΔΥΝΟΣ

Βαθμός επικινδυνότητας

Τροχαίο:

2:

Πριν την έναρξη των εργασιών σε οδούς υπό κυκλοφορία πρέπει να ενημερωθούν οι αρμόδιες
αρχές και οι άμεσα ενδιαφερόμενοι (ΥΑ 503/2003)

1

Η τροχαία της περιοχής πρέπει να ενημερωθεί για τις εργασίες και τις κυκλοφοριακές
ρυθμίσεις, ώστε να διευθετηθεί το θέμα των αδειών. Επίσης πρέπει να καθοριστεί αν απαιτείται
η συνδρομή της τροχαίας για τη ρύθμιση της κυκλοφορίας (ΥΑ 503/2003)

2

Η σήμανση πρέπει να γίνεται όπως προβλέπεται από τα σκαριφήματα της ΥΑ 502/2003 ή τη
σχετική μελέτη (εφόσον η περίπτωση δεν αντιστοιχεί σε κάποιο από τα σκαριφήματα) (ΥΑ
503/2003)

3

Πρέπει να εξασφαλίζεται πλήρης και ικανοποιητική περίφραξη του χώρου των εργασιών,
αποτρέποντας τους μη έχοντες εργασία να εισέλθουν σε αυτόν. Επίσης πρέπει να αποτρέπεται
η είσοδος οχημάτων, που έχουν παρεκκλίνει από την πορεία τους, στο χώρο (ΠΔ 305/1996,
ΥΑ 503/2003)

4

Όλες οι εργασίες πρέπει να εκτελούνται εντός της περίφραξης του έργου (ΥΑ 503/2003)5

Όλοι οι εργαζόμενοι πρέπει να φορούν φωσφορίζοντα γιλέκα συνεχώς (ΥΑ 503/2003, ΠΔ
396/1994)

6

Μέτρα

Να διατηρείται καθαρός ο χώρος εργασίας άλλα και το οδόστρωμα εκτός του εργοταξιακού
χώρου (ΥΑ 503/2003)

7

Σελίδα 3ΕΡΓΟ: "Τοποθέτηση περίφραξης σε νέο οικόπεδο (Μπεγουλάκι) και  επείγουσες αποκαταστάσεις υφιστάμενης περίφραξης σε χώρους του Πανεπιστήμιου Πατρών."



Οδηγίες ασφαλούς εργασίας. Κατάλογος εργασιών

Μετά το τέλος της εργασίας όλα τα οχήματα και μηχανήματα πρέπει να ασφαλίζονται (ΠΔ
1073/1981)

8

Οι πινακίδες οδικής σήμανσης που τοποθετούνται πρέπει να στερεώνονται, ώστε να μην
ανατραπούν (βαριές βάσεις, πρόσδεση) (ΥΑ 503/2003)

9

Συνιστάται να χρησιμοποιείται τουλάχιστον ένας εργαζόμενος για την προσωρινή ρύθμιση της
κυκλοφορίας αν κριθεί απαραίτητο. Ο εργαζόμενος πρέπει να φοράει φωσφορίζον γιλέκο,
κράνος, παπούτσια και να κρατάει κόκκινη σημαία. Επίσης πρέπει να είναι ενημερωμένος για
τους τρόπους ρύθμισης της κυκλοφορίας και ενημέρωσης των διερχόμενων οδηγών. Κατά τη
διάρκεια των εργασιών πρέπει να χρησιμοποιούνται κώνοι, για το διαχωρισμό του εργοταξίου
από την οδό (Ν 3850/2010, ΥΑ 503/2003, ΠΔ 396/1994)

10

Να χρησιμοποιείται, αν απαιτείται, όχημα προειδοποίησης των διερχόμενων οδηγών (ΥΑ
503/2003)

11

Πρέπει να ελέγχεται σε καθημερινή βάση ότι δεν μετακινήθηκαν ή αφαιρέθηκαν υλικά
σήμανσης ή ασφάλισης. Σε περίπτωση που έχει συμβεί κάτι τέτοιο, πρέπει να αποκαθίστανται
άμεσα τα μέτρα ασφάλειας (ΥΑ 503/2003)

12

Μέτρα

Οι εργαζόμενοι κοντά οδούς υπό κυκλοφορία πρέπει να φορούν ανακλαστικό ρουχισμό (ΥΑ
503/2003, ΠΔ 396/1994)

13

Ενδεχόμενος ΚΙΝΔΥΝΟΣ

Βαθμός επικινδυνότητας

Ηλεκτροπληξία λόγω υπογείου δικτύου:

2:

Σε περίπτωση ύπαρξης υπογείων ή/και εναερίων αγωγών ηλεκτρικού ρεύματος κοντά στο
εργοτάξιο πρέπει να ειδοποιείται ο ΔΕΔΔΗΕ από τον Ανάδοχο, πριν την έναρξη των εργασιών.
Τα μέτρα ασφάλειας που θα ληφθούν πρέπει να εξεταστούν από κοινού με την αρμόδια
υπηρεσία του ΔΕΔΔΗΕ. Τα προτεινόμενα μέτρα θα ληφθούν κατόπιν έγκρισης του ΔΕΔΔΗΕ
(ΠΔ 1073/1981)

1

Έλεγχος σχεδίων για την ύπαρξη υπογείων δικτύων και διενέργεια ερευνητικών τομών (ΠΔ
1073/1981)

2

Μέτρα

Τήρηση απόστασης ασφαλείας (η οποία θα υποδειχθεί από τον ΔΕΔΔΗΕ) από αγωγούς μέσης
τάσης και γενικά κάθε είδους αγωγό (ΠΔ 1073/1981)

3

Ενδεχόμενος ΚΙΝΔΥΝΟΣ

Βαθμός επικινδυνότητας

Πυρκαγιά:

2:

Αποφυγή τοποθέτησης εύφλεκτων υλικών κοντά σε πηγές ανάφλεξης (ΠΔ 1073/1981)1

Αποφυγή εκτέλεσης "θερμών" εργασιών (χρήση τροχού, ηλεκτροσυγκόλλησης, φλόγας αερίου)
κοντά σε εύφλεκτα υλικά (Ν 3850/2010, ΠΔ 17/1996, ΠΔ 1073/1981, ΠΔ 95/1978)

2

Αποφυγή ανεξέλεγκτης ρίψης σκουπιδιών σε οποιοδήποτε χώρο (ΠΔ 1073/1981)3

Αποψήλωση θάμνων και χαμηλής βλάστησης κατά τους καλοκαιρινούς μήνες4

Απαγόρευση φωτιάς στο εργοτάξιο για οποιοδήποτε λόγο (πχ θέρμανση) (ΠΔ 1073/1981)5

Απαγόρευση καπνίσματος και γυμνής φλόγας σε επικίνδυνους χώρους (Ν 3850/2010, ΠΔ
17/1996, ΠΔ 1073/1981)

6

Χρήση πυροσβεστικών μέσων (πυροσβεστήρες). Για την αποτελεσματική χρήση των
πυροσβεστήρων συνιστάται να γίνεται ενημέρωση του προσωπικού. Επίσης σημειώνεται ότι τα
πυροσβεστικά μέσα πρέπει να τοποθετούνται σε εύκολα προσβάσιμες θέσεις (Ν 3850/2010,
ΠΔ 1073/1981, ΠΔ 95/1978)

7

Μέτρα

Σύσταση ομάδας πυρασφάλειας εργοταξίου (συνιστάται τα μέλη της να βρίσκονται στο
εργοτάξιο σε καθημερινή βάση, να γνωρίζουν το εργοτάξιο και να έχουν ενημερωθεί για τη
χρήση των πυροσβεστικών μέσων) (Ν 3850/2010, ΠΔ 1073/1981, ΠΔ 95/1978, ΠΔ 17/1996)

8

Ενδεχόμενος ΚΙΝΔΥΝΟΣ

Βαθμός επικινδυνότητας

Θόρυβος από μηχανήματα:

1:

Αποφυγή αφαίρεσης σιγαστήρων και των προστατευτικών καλυμμάτων των μηχανημάτων (ΠΔ
149/2006, ΠΔ 395/1994)

1

Συντήρηση του εξοπλισμού σύμφωνα με τις προδιαγραφές του κατασκευαστή του (Ν
3850/2010, ΠΔ 395/1994)

2

Αποστάσεις ασφαλείας από μηχανήματα και εξοπλισμό που παράγει θόρυβο (ΠΔ 149/2006)3

Εξέταση της κατάστασης της υγείας του προσωπικού που εκτίθεται σε θόρυβο από τον γιατρό
εργασίας της επιχείρησης (Ν 3850/2010, ΠΔ 149/2006, ΠΔ 17/1996, Ν 1568/1981)

4

Χρήση ΜΑΠ (ωτασπίδες, ωτοβύσματα) (Ν 3850/2010, ΠΔ 149/2006, ΠΔ 396/1994)5

Μέτρα

Αποφυγή εργασιών κατά τις ώρες καινής ησυχίας6

Σελίδα 4ΕΡΓΟ: "Τοποθέτηση περίφραξης σε νέο οικόπεδο (Μπεγουλάκι) και  επείγουσες αποκαταστάσεις υφιστάμενης περίφραξης σε χώρους του Πανεπιστήμιου Πατρών."



Οδηγίες ασφαλούς εργασίας. Κατάλογος εργασιών

Ενδεχόμενος ΚΙΝΔΥΝΟΣ

Βαθμός επικινδυνότητας

Μυοσκελετικοί τραυματισμοί:

1:

Περιορισμός της χειρωνακτικής διακίνησης φορτίων με τη βοήθεια μηχανικών μέσων, όπου
είναι εφικτό (ΠΔ 397/1994)

1

Πριν από κάθε χειρωνακτική διακίνηση φορτίου πρέπει να λαμβάνονται υπόψη τα
χαρακτηριστικά του φορτίου (βάρος, κέντρο βάρους, όγκος, σχήμα, λαβές, σύσταση) (ΠΔ
397/1994)

2

Πριν από κάθε χειρωνακτική διακίνηση φορτίου πρέπει να λαμβάνονται υπόψη απαιτούμενη
σωματική προσπάθεια (στροφή κορμού, απότομη μετακίνηση, ασταθής σωματική στάση) (ΠΔ
397/1994)

3

Πριν από κάθε χειρωνακτική διακίνηση φορτίου πρέπει να λαμβάνονται υπόψη τα
χαρακτηριστικά του εργασιακού περιβάλλοντος (ελεύθερος χώρος, διαθέσιμο ύψος, κλίση και
ολισθηρότητα δαπέδου, θερμοκρασία, υγρασία, αερισμός, φωτισμός) (ΠΔ 397/1994)

4

Πριν από κάθε χειρωνακτική διακίνηση φορτίου πρέπει να λαμβάνονται υπόψη τα
χαρακτηριστικά της εργασίας (συχνότητα, διάρκεια, απόσταση, χρόνος ανάπαυσης, ρυθμός
εργασίας) (ΠΔ 397/1994)

5

Ενημέρωση των εργαζομένων για τα μέτρα ασφάλειας που πρέπει να λαμβάνουν. Επίσης η
κατάσταση της υγείας τους και η σωματική τους διάπλαση πρέπει να μη δημιουργούν
προβλήματα στην εκτέλεση των συγκεκριμένων εργασιών (Ν 3850/2010, ΠΔ 397/1994)

6

Μέτρα

Εξέταση της κατάστασης της υγείας του προσωπικού που εκτελεί χειρωνακτικές εργασίες από
τον γιατρό εργασίας της επιχείρησης (Ν. 3850/10, ΠΔ 397/1994, ΠΔ 17/1996, Ν 1568/1985)

7

Ενδεχόμενος ΚΙΝΔΥΝΟΣ

Βαθμός επικινδυνότητας

Γλίστριμα - παραπάτημα:

1:

Διατήρηση καλού νοικοκυριού στο εργοτάξιο (ΠΔ 1073/1981)1

Διατήρηση των προσβάσεων σε καλή κατάσταση (ΠΔ 1073/1981)2

Επαρκής φωτισμός των θέσεων εργασίας και των προσβάσεων σε αυτές (ΠΔ 1073/1981)3

Αποφυγή περάσματος καλωδίων, σωλήνων, αγωγών σε δάπεδα που χρησιμοποιούνται ως
προσβάσεις ή θέσεις εργασίας. Εναλλακτικά προτείνεται η τοποθέτησή τους σε ασφαλές ύψος
ή το πέρασμα τους από τα άκρα των διαδρόμων. Σε αυτή την περίπτωση πρέπει να ληφθεί
υπόψη η προστασία (κάλυψη) και η σήμανση τους (ΠΔ 1073/1981)

4

Μέτρα

Άμεσος καθαρισμός των δαπέδων που καθίστανται ολισθηρά (πχ από πτώση λιπαντικών) (ΠΔ
1073/1981)

5

Ενδεχόμενος ΚΙΝΔΥΝΟΣ

Βαθμός επικινδυνότητας

Δονήσεις από συμπύκνωση:

1:

Τακτική συντήρηση του εξοπλισμού και επισκευή φθορών (Ν 3850/2010, ΠΔ 1073/1981, ΠΔ
395/1994)

1

Περιορισμός της έκθεσης σε κραδασμούς με διαχειριστικά μέτρα (διαλείμματα, εναλλαγή
αντικειμένου εργασίας, εναλλαγή εργαζομένων για την εκτέλεση της ίδιας εργασίας)

2

Εξέταση της κατάστασης της υγείας του προσωπικού που εκτίθεται σε δονήσεις από τον γιατρό
εργασίας της επιχείρησης (Ν 3850/2010, ΠΔ 17/1996, Ν 1568/1985)

3

Μέτρα

Απόσταση ασφαλείας από τα μηχανήματα συμπύκνωσης - δόνησης (Ν.3850/10, ΠΔ 395/1994,
ΠΔ 89/1999)

4

Ενδεχόμενος ΚΙΝΔΥΝΟΣ

Βαθμός επικινδυνότητας

Σκόνη από μηχανήματα - οχήματα:

1:

Διαβροχή με λάστιχο (ΠΔ 1073/1981)1

Διαβροχή με υδροφόρα (ΠΔ 1073/1981)2

Μέτρα

Χρήση Μέσων Ατομικής Προστασίας (μάσκα, γυαλιά, γάντια, φόρμα) κατόπιν εκτίμησης του
Τεχνικού Ασφάλειας ή/και του Γιατρού Εργασίας (Ν.3850/10,ΠΔ 396/1994)

3

Παπούτσια (απαραίτητα για κάθε εργασία στο εργοτάξιο) ΕΝ  ISO 20345 (S3)1

Αδιάβροχες μπότες ΕΝ ISO 20345 (S1)2

Γάντια ΕΝ 388:2016 (έναντι μηχανικών κινδύνων)3

Κράνος (απαραίτητο για κάθε εργασία στο εργοτάξιο) ΕΝ 3974

Μ.Α.Π. 

Φόρμα εργασίας ΕΝ 146055

Σελίδα 5ΕΡΓΟ: "Τοποθέτηση περίφραξης σε νέο οικόπεδο (Μπεγουλάκι) και  επείγουσες αποκαταστάσεις υφιστάμενης περίφραξης σε χώρους του Πανεπιστήμιου Πατρών."



Οδηγίες ασφαλούς εργασίας. Κατάλογος εργασιών

Μ.Α.Π. Ανακλαστικό γιλέκο ΕΝ ISO 20471 (class 2)6

ΕΡΓΑΣΙΑ

Ανάλυση εργασίας Μεταφορά υλικών στο χώρο
Απόθεση υλικών
Συμπύκνωση υλικών

ΕΠΙΧΩΣΕΙΣ:

:

Ενδεχόμενος ΚΙΝΔΥΝΟΣ

Βαθμός επικινδυνότητας

Πτώση εργαζόμενου από πρανές:

3:

Περίφραξη των πρανών με διπλή σανίδα σε ύψος 1 μ από το πάτημα, μονή σανίδα σε ύψος
0,5 μ και σοβατεπί ύψους 15 εκ (ΠΔ 305/1996, ΠΔ 1073/1981)

1

Περίφραξη των πρανών με μεταλλικές κουπαστές σε ύψος 1 μ και 0,5 μ από το πάτημα και
σοβατεπί ύψους 15 εκ (ΠΔ 305/1996, ΠΔ 1073/1981)

2

Μέτρα

Περίφραξη των πρανών με προστατευτικό δίχτυ, σε ύψος τουλάχιστον 1 μ (ΠΔ 305/1996, ΠΔ
1073/1981)

3

Ενδεχόμενος ΚΙΝΔΥΝΟΣ

Βαθμός επικινδυνότητας

Πτώση αντικειμένων από πρανή:

2:

Μέτρα Αποφυγή τοποθέτησης υλικών στα άκρα των πρανών (ΠΔ 778/1980, ΠΔ 305/1996)1

Ενδεχόμενος ΚΙΝΔΥΝΟΣ

Βαθμός επικινδυνότητας

Σύγκρουση με μηχάνημα:

2:

Πρέπει να τηρείται απόσταση ασφαλείας από τα ΜΕ. Οι μη έχοντες εργασία πρέπει να
απομακρύνονται από το χώρο κίνησης και εργασίας των ΜΕ (ΠΔ 1073/1981)

1

Οι εργαζόμενοι να μην πλησιάζουν τα ΜΕ εφόσον ο χειριστής δεν τους έχει αντιληφθεί. Επίσης
δεν πρέπει να αναπαύονται πάνω ή κοντά σε ΜΕ (ΠΔ 1073/1981)

2

Ο χειρισμός των ΜΕ πρέπει να γίνεται από αδειούχους χειριστές, ηλικίας άνω των 18 ετών.
Επίσης επιτρέπεται βοηθοί χειριστών να χειρίζονται ΜΕ, υπό την καθοδήγηση χειριστή, για
συγκεκριμένες ώρες. Οι χειριστές των ΜΕ πρέπει να διαθέτουν άδεια αντίστοιχης Ομάδας και
Κατηγορίας (ΠΔ 113/2012, ΠΔ 305/1996, ΠΔ 1073/1981)

3

Οι εργαζόμενοι κοντά στο χώρο κίνησης και εργασίας των ΜΕ πρέπει να φορούν ανακλαστικό
ρουχισμό (ΠΔ 396/1994)

4

Τα ΜΕ πρέπει να πληρούν τις προδιαγραφές της Ευρωπαϊκής Νομοθεσίας και να φέρουν την
ένδειξη «CE» (ΠΔ 395/1994, ΠΔ 89/1999, ΠΔ 304/2000)

5

Τα ΜΕ πρέπει να συνοδεύονται με ενημερωμένο εγχειρίδιο οδηγιών λειτουργίας και
συντήρησης (στην Ελληνική γλώσσα). Ο χειρισμός τους πρέπει να είναι σύμφωνος με τις
προβλέψεις του εγχειριδίου και της Νομοθεσίας (ακόμη και κατά την ακινητοποίηση τους) (Ν
3850/2010, ΠΔ 395/1994, ΠΔ 1073/1981)

6

Η λειτουργία των ΜΕ πρέπει να επιβλέπεται από αρμόδιο πρόσωπο (σύμφωνα με το
ΒΔ4/1951). Οι διατάξεις ασφαλείας (πχ κουμπί επείγουσας διακοπής, ηχητικό σήμα
οπισθοπορείας) καθώς τα συστήματα πέδησης και διεύθυνσης  πρέπει να λειτουργούν
κανονικά. Τα ελαστικά πρέπει να βρίσκονται σε άριστη κατάσταση. Οι ενδείξεις του ταμπλό
χειρισμού πρέπει να λειτουργούν, όπως επίσης και η οι διατάξεις σήμανσης (φώτα, φάρος) (ΠΔ
1073/1981, ΠΔ 395/1994, ΠΔ 89/1999, ΠΔ 304/2000)

7

Τα ΜΕ καθώς και τα κινούμενα μέρη τους, πρέπει να εξασφαλίζονται κατά την ακινητοποίηση
τους. Επίσης δεν πρέπει να αφήνονται χωρίς φορτίο (πχ κάδοι εκσκαπτικών). Πριν την
επαναλειτουργία κάθε ΜΕ πρέπει να προηγείται γενικός έλεγχος (ΠΔ 1073/1981, ΠΔ 305/1996)

8

Μέτρα

Οι χειριστές να μην εγκαταλείπουν τα ΜΕ χωρίς να λάβουν τα απαιτούμενα μέτρα εξασφάλισης
τους (ΠΔ 1073/1981, ΠΔ 305/1996)

9

Ενδεχόμενος ΚΙΝΔΥΝΟΣ

Βαθμός επικινδυνότητας

Πιάσιμο - σύνθλιψη - χτύπημα:

2:

Τα κινούμενα μέρη των μηχανών πρέπει να φέρουν προφυλακτήρες (Ν. 3850/10, ΠΔ
395/1994)

1

Οι εργαζόμενοι πρέπει να κρατούν αποστάσεις ασφαλείας από μηχανήματα, οχήματα και
εξοπλισμό

2

Οι εργαζόμενοι πρέπει να κρατούν αποστάσεις ασφαλείας από κινούμενα φορτία (ΠΔ
1073/1981)

3

Οι εργαζόμενοι πρέπει να αποφεύγουν να βρίσκονται μεταξύ κινούμενου φορτίου,
μηχανήματος, οχήματος, εξοπλισμού και σταθερού δομικού στοιχείου (ΠΔ 1073/1981)

4

Μέτρα

Οι εργαζόμενοι πρέπει να αποφεύγουν τις μετατροπές - συντηρήσεις εξοπλισμού, εφόσον δεν
έχουν εξουσιοδοτηθεί για το σκοπό αυτό (ΠΔ 1073/1981, ΠΔ 395/1994)

5

Σελίδα 6ΕΡΓΟ: "Τοποθέτηση περίφραξης σε νέο οικόπεδο (Μπεγουλάκι) και  επείγουσες αποκαταστάσεις υφιστάμενης περίφραξης σε χώρους του Πανεπιστήμιου Πατρών."



Οδηγίες ασφαλούς εργασίας. Κατάλογος εργασιών

Ενδεχόμενος ΚΙΝΔΥΝΟΣ

Βαθμός επικινδυνότητας

Τροχαίο:

2:

Πριν την έναρξη των εργασιών σε οδούς υπό κυκλοφορία πρέπει να ενημερωθούν οι αρμόδιες
αρχές και οι άμεσα ενδιαφερόμενοι (ΥΑ 503/2003)

1

Η τροχαία της περιοχής πρέπει να ενημερωθεί για τις εργασίες και τις κυκλοφοριακές
ρυθμίσεις, ώστε να διευθετηθεί το θέμα των αδειών. Επίσης πρέπει να καθοριστεί αν απαιτείται
η συνδρομή της τροχαίας για τη ρύθμιση της κυκλοφορίας (ΥΑ 503/2003)

2

Η σήμανση πρέπει να γίνεται όπως προβλέπεται από τα σκαριφήματα της ΥΑ 502/2003 ή τη
σχετική μελέτη (εφόσον η περίπτωση δεν αντιστοιχεί σε κάποιο από τα σκαριφήματα) (ΥΑ
503/2003)

3

Πρέπει να εξασφαλίζεται πλήρης και ικανοποιητική περίφραξη του χώρου των εργασιών,
αποτρέποντας τους μη έχοντες εργασία να εισέλθουν σε αυτόν. Επίσης πρέπει να αποτρέπεται
η είσοδος οχημάτων, που έχουν παρεκκλίνει από την πορεία τους, στο χώρο (ΠΔ 305/1996,
ΥΑ 503/2003)

4

Όλες οι εργασίες πρέπει να εκτελούνται εντός της περίφραξης του έργου (ΥΑ 503/2003)5

Όλοι οι εργαζόμενοι πρέπει να φορούν φωσφορίζοντα γιλέκα συνεχώς (ΥΑ 503/2003, ΠΔ
396/1994)

6

Να διατηρείται καθαρός ο χώρος εργασίας άλλα και το οδόστρωμα εκτός του εργοταξιακού
χώρου (ΥΑ 503/2003)

7

Μετά το τέλος της εργασίας όλα τα οχήματα και μηχανήματα πρέπει να ασφαλίζονται (ΠΔ
1073/1981)

8

Οι πινακίδες οδικής σήμανσης που τοποθετούνται πρέπει να στερεώνονται, ώστε να μην
ανατραπούν (βαριές βάσεις, πρόσδεση) (ΥΑ 503/2003)

9

Συνιστάται να χρησιμοποιείται τουλάχιστον ένας εργαζόμενος για την προσωρινή ρύθμιση της
κυκλοφορίας αν κριθεί απαραίτητο. Ο εργαζόμενος πρέπει να φοράει φωσφορίζον γιλέκο,
κράνος, παπούτσια και να κρατάει κόκκινη σημαία. Επίσης πρέπει να είναι ενημερωμένος για
τους τρόπους ρύθμισης της κυκλοφορίας και ενημέρωσης των διερχόμενων οδηγών. Κατά τη
διάρκεια των εργασιών πρέπει να χρησιμοποιούνται κώνοι, για το διαχωρισμό του εργοταξίου
από την οδό (Ν 3850/2010, ΥΑ 503/2003, ΠΔ 396/1994)

10

Να χρησιμοποιείται, αν απαιτείται, όχημα προειδοποίησης των διερχόμενων οδηγών (ΥΑ
503/2003)

11

Πρέπει να ελέγχεται σε καθημερινή βάση ότι δεν μετακινήθηκαν ή αφαιρέθηκαν υλικά
σήμανσης ή ασφάλισης. Σε περίπτωση που έχει συμβεί κάτι τέτοιο, πρέπει να αποκαθίστανται
άμεσα τα μέτρα ασφάλειας (ΥΑ 503/2003)

12

Μέτρα

Οι εργαζόμενοι κοντά οδούς υπό κυκλοφορία πρέπει να φορούν ανακλαστικό ρουχισμό (ΥΑ
503/2003, ΠΔ 396/1994)

13

Ενδεχόμενος ΚΙΝΔΥΝΟΣ

Βαθμός επικινδυνότητας

Ηλεκτροπληξία λόγω εναέριου δικτύου:

2:

Σε περίπτωση ύπαρξης υπογείων ή/και εναερίων αγωγών ηλεκτρικού ρεύματος κοντά στο
εργοτάξιο πρέπει να ειδοποιείται ο ΔΕΔΔΗΕ από τον Ανάδοχο, πριν την έναρξη των εργασιών.
Τα μέτρα ασφάλειας που θα ληφθούν πρέπει να εξεταστούν από κοινού με την αρμόδια
υπηρεσία του ΔΕΔΔΗΕ. Τα προτεινόμενα μέτρα θα ληφθούν κατόπιν έγκρισης του ΔΕΔΔΗΕ
(ΠΔ 1073/1981)

1

Υπογειοποίηση ή παραλλαγή του δικτύου παροχής ηλεκτρικού ρεύματος (ΠΔ 1073/1981)2

Αποφυγή διακίνησης υλικών σε θέσεις κοντά στους αγωγούς (ΠΔ 1073/1981)3

Τήρηση απόστασης ασφαλείας (η οποία θα υποδειχθεί από τον ΔΕΔΔΗΕ) από αγωγούς μέσης
τάσης και γενικά κάθε είδους αγωγό (ΠΔ 1073/1981)

4

Μέτρα

Τοποθέτηση προστατευτικών δοκών για την εξασφάλιση της απαιτούμενης απόστασης
ασφαλείας. Σε περίπτωση που είναι αδύνατη η συγκεκριμένη λύση, προτείνεται η τοποθέτηση
σήμανσης (πχ σχοινί με κρεμασμένες πινακίδες ή αλυσίδες, αναλόγως του ύψους) σε
απόσταση ασφαλείας (ΠΔ 1073/1981)

5

Ενδεχόμενος ΚΙΝΔΥΝΟΣ

Βαθμός επικινδυνότητας

Πυρκαγιά:

2:

Αποφυγή τοποθέτησης εύφλεκτων υλικών κοντά σε πηγές ανάφλεξης (ΠΔ 1073/1981)1

Αποφυγή εκτέλεσης "θερμών" εργασιών (χρήση τροχού, ηλεκτροσυγκόλλησης, φλόγας αερίου)
κοντά σε εύφλεκτα υλικά (Ν 3850/2010, ΠΔ 17/1996, ΠΔ 1073/1981, ΠΔ 95/1978)

2

Μέτρα

Αποφυγή ανεξέλεγκτης ρίψης σκουπιδιών σε οποιοδήποτε χώρο (ΠΔ 1073/1981)3

Σελίδα 7ΕΡΓΟ: "Τοποθέτηση περίφραξης σε νέο οικόπεδο (Μπεγουλάκι) και  επείγουσες αποκαταστάσεις υφιστάμενης περίφραξης σε χώρους του Πανεπιστήμιου Πατρών."



Οδηγίες ασφαλούς εργασίας. Κατάλογος εργασιών

Αποψήλωση θάμνων και χαμηλής βλάστησης κατά τους καλοκαιρινούς μήνες4

Απαγόρευση φωτιάς στο εργοτάξιο για οποιοδήποτε λόγο (πχ θέρμανση) (ΠΔ 1073/1981)5

Απαγόρευση καπνίσματος και γυμνής φλόγας σε επικίνδυνους χώρους (Ν 3850/2010, ΠΔ
17/1996, ΠΔ 1073/1981)

6

Χρήση πυροσβεστικών μέσων (πυροσβεστήρες). Για την αποτελεσματική χρήση των
πυροσβεστήρων συνιστάται να γίνεται ενημέρωση του προσωπικού. Επίσης σημειώνεται ότι τα
πυροσβεστικά μέσα πρέπει να τοποθετούνται σε εύκολα προσβάσιμες θέσεις (Ν 3850/2010,
ΠΔ 1073/1981, ΠΔ 95/1978)

7

Μέτρα

Σύσταση ομάδας πυρασφάλειας εργοταξίου (συνιστάται τα μέλη της να βρίσκονται στο
εργοτάξιο σε καθημερινή βάση, να γνωρίζουν το εργοτάξιο και να έχουν ενημερωθεί για τη
χρήση των πυροσβεστικών μέσων) (Ν 3850/2010, ΠΔ 1073/1981, ΠΔ 95/1978, ΠΔ 17/1996)

8

Ενδεχόμενος ΚΙΝΔΥΝΟΣ

Βαθμός επικινδυνότητας

Θόρυβος από μηχανήματα:

1:

Αποφυγή αφαίρεσης σιγαστήρων και των προστατευτικών καλυμμάτων των μηχανημάτων (ΠΔ
149/2006, ΠΔ 395/1994)

1

Συντήρηση του εξοπλισμού σύμφωνα με τις προδιαγραφές του κατασκευαστή του (Ν
3850/2010, ΠΔ 395/1994)

2

Αποστάσεις ασφαλείας από μηχανήματα και εξοπλισμό που παράγει θόρυβο (ΠΔ 149/2006)3

Εξέταση της κατάστασης της υγείας του προσωπικού που εκτίθεται σε θόρυβο από τον γιατρό
εργασίας της επιχείρησης (Ν 3850/2010, ΠΔ 149/2006, ΠΔ 17/1996, Ν 1568/1981)

4

Χρήση ΜΑΠ (ωτασπίδες, ωτοβύσματα) (Ν 3850/2010, ΠΔ 149/2006, ΠΔ 396/1994)5

Μέτρα

Αποφυγή εργασιών κατά τις ώρες καινής ησυχίας6

Ενδεχόμενος ΚΙΝΔΥΝΟΣ

Βαθμός επικινδυνότητας

Μυοσκελετικοί τραυματισμοί:

1:

Περιορισμός της χειρωνακτικής διακίνησης φορτίων με τη βοήθεια μηχανικών μέσων, όπου
είναι εφικτό (ΠΔ 397/1994)

1

Πριν από κάθε χειρωνακτική διακίνηση φορτίου πρέπει να λαμβάνονται υπόψη τα
χαρακτηριστικά του φορτίου (βάρος, κέντρο βάρους, όγκος, σχήμα, λαβές, σύσταση) (ΠΔ
397/1994)

2

Πριν από κάθε χειρωνακτική διακίνηση φορτίου πρέπει να λαμβάνονται υπόψη απαιτούμενη
σωματική προσπάθεια (στροφή κορμού, απότομη μετακίνηση, ασταθής σωματική στάση) (ΠΔ
397/1994)

3

Πριν από κάθε χειρωνακτική διακίνηση φορτίου πρέπει να λαμβάνονται υπόψη τα
χαρακτηριστικά του εργασιακού περιβάλλοντος (ελεύθερος χώρος, διαθέσιμο ύψος, κλίση και
ολισθηρότητα δαπέδου, θερμοκρασία, υγρασία, αερισμός, φωτισμός) (ΠΔ 397/1994)

4

Πριν από κάθε χειρωνακτική διακίνηση φορτίου πρέπει να λαμβάνονται υπόψη τα
χαρακτηριστικά της εργασίας (συχνότητα, διάρκεια, απόσταση, χρόνος ανάπαυσης, ρυθμός
εργασίας) (ΠΔ 397/1994)

5

Ενημέρωση των εργαζομένων για τα μέτρα ασφάλειας που πρέπει να λαμβάνουν. Επίσης η
κατάσταση της υγείας τους και η σωματική τους διάπλαση πρέπει να μη δημιουργούν
προβλήματα στην εκτέλεση των συγκεκριμένων εργασιών (Ν 3850/2010, ΠΔ 397/1994)

6

Μέτρα

Εξέταση της κατάστασης της υγείας του προσωπικού που εκτελεί χειρωνακτικές εργασίες από
τον γιατρό εργασίας της επιχείρησης (Ν. 3850/10, ΠΔ 397/1994, ΠΔ 17/1996, Ν 1568/1985)

7

Ενδεχόμενος ΚΙΝΔΥΝΟΣ

Βαθμός επικινδυνότητας

Γλίστριμα - παραπάτημα:

1:

Διατήρηση καλού νοικοκυριού στο εργοτάξιο (ΠΔ 1073/1981)1

Διατήρηση των προσβάσεων σε καλή κατάσταση (ΠΔ 1073/1981)2

Επαρκής φωτισμός των θέσεων εργασίας και των προσβάσεων σε αυτές (ΠΔ 1073/1981)3

Αποφυγή περάσματος καλωδίων, σωλήνων, αγωγών σε δάπεδα που χρησιμοποιούνται ως
προσβάσεις ή θέσεις εργασίας. Εναλλακτικά προτείνεται η τοποθέτησή τους σε ασφαλές ύψος
ή το πέρασμα τους από τα άκρα των διαδρόμων. Σε αυτή την περίπτωση πρέπει να ληφθεί
υπόψη η προστασία (κάλυψη) και η σήμανση τους (ΠΔ 1073/1981)

4

Μέτρα

Άμεσος καθαρισμός των δαπέδων που καθίστανται ολισθηρά (πχ από πτώση λιπαντικών) (ΠΔ
1073/1981)

5

Σελίδα 8ΕΡΓΟ: "Τοποθέτηση περίφραξης σε νέο οικόπεδο (Μπεγουλάκι) και  επείγουσες αποκαταστάσεις υφιστάμενης περίφραξης σε χώρους του Πανεπιστήμιου Πατρών."



Οδηγίες ασφαλούς εργασίας. Κατάλογος εργασιών

Ενδεχόμενος ΚΙΝΔΥΝΟΣ

Βαθμός επικινδυνότητας

Δονήσεις από συμπύκνωση:

1:

Τακτική συντήρηση του εξοπλισμού και επισκευή φθορών (Ν 3850/2010, ΠΔ 1073/1981, ΠΔ
395/1994)

1

Περιορισμός της έκθεσης σε κραδασμούς με διαχειριστικά μέτρα (διαλείμματα, εναλλαγή
αντικειμένου εργασίας, εναλλαγή εργαζομένων για την εκτέλεση της ίδιας εργασίας)

2

Εξέταση της κατάστασης της υγείας του προσωπικού που εκτίθεται σε δονήσεις από τον γιατρό
εργασίας της επιχείρησης (Ν 3850/2010, ΠΔ 17/1996, Ν 1568/1985)

3

Μέτρα

Απόσταση ασφαλείας από τα μηχανήματα συμπύκνωσης - δόνησης (Ν.3850/10, ΠΔ 395/1994,
ΠΔ 89/1999)

4

Ενδεχόμενος ΚΙΝΔΥΝΟΣ

Βαθμός επικινδυνότητας

Σκόνη από μηχανήματα - οχήματα:

1:

Διαβροχή με λάστιχο (ΠΔ 1073/1981)1

Διαβροχή με υδροφόρα (ΠΔ 1073/1981)2

Μέτρα

Χρήση Μέσων Ατομικής Προστασίας (μάσκα, γυαλιά, γάντια, φόρμα) κατόπιν εκτίμησης του
Τεχνικού Ασφάλειας ή/και του Γιατρού Εργασίας (Ν.3850/10,ΠΔ 396/1994)

3

Παπούτσια (απαραίτητα για κάθε εργασία στο εργοτάξιο) ΕΝ  ISO 20345 (S3)1

Αδιάβροχες μπότες ΕΝ ISO 20345 (S1)2

Γάντια ΕΝ 388:2016 (έναντι μηχανικών κινδύνων)3

Κράνος (απαραίτητο για κάθε εργασία στο εργοτάξιο) ΕΝ 3974

Φόρμα εργασίας ΕΝ 146055

Μ.Α.Π. 

Ανακλαστικό γιλέκο ΕΝ ISO 20471 (class 2)6

ΕΡΓΑΣΙΑ

Ανάλυση εργασίας Έλεγχος και προετοιμασία χώρου
Διενέργεια καθαιρέσεων
Συλλογή προϊόντων καθαιρέσεων

ΚΑΘΑΙΡΕΣΕΙΣ:

:

Ενδεχόμενος ΚΙΝΔΥΝΟΣ

Βαθμός επικινδυνότητας

Πτώση εργαζόμενου από ύψος:

3:

Περίφραξη των περάτων πλακών με διπλή σανίδα σε ύψος 1 μ από το δάπεδο, μονή σανίδα
σε ύψος 0,5 μ και σοβατεπί ύψους 15 εκ (ΠΔ 1073/1981, ΠΔ 778/1980, ΠΔ 305/1996)

1

Περίφραξη των περάτων πλακών με μεταλλικές κουπαστές σε ύψος 1 μ και 0,5 μ από το
δάπεδο και σοβατεπί ύψους 15 εκ (ΠΔ 1073/1981, ΠΔ 778/1980, ΠΔ 305/1996)

2

Περίφραξη των περάτων πλακών με προστατευτικό δίχτυ, σε ύψος τουλάχιστον 1 μ (ΠΔ
1073/1981, ΠΔ 778/1980, ΠΔ 305/1996)

3

Περίφραξη των κλιμακοστασίων με διπλή σανίδα σε ύψος 1 μ από το πάτημα, μονή σανίδα σε
ύψος 0,5 μ και σοβατεπί ύψους 15 εκ (ΠΔ 1073/1981, ΠΔ 778/1980, ΠΔ 305/1996)

4

Περίφραξη των κλιμακοστασίων με μεταλλικές κουπαστές σε ύψος 1 μ και 0,5 μ από το πάτημα
και σοβατεπί ύψους 15 εκ (ΠΔ 1073/1981, ΠΔ 778/1980, ΠΔ 305/1996)

5

Περίφραξη των κλιμακοστασίων με προστατευτικό δίχτυ, σε ύψος τουλάχιστον 1 μ (ΠΔ
1073/1981, ΠΔ 778/1980, ΠΔ 305/1996)

6

Περίφραξη των υπερυψωμένων θέσεων εργασίας, διαδρόμων και προσβάσεων με διατάξεις
πλευρικής προστασίας (κουπαστές σε ύψος 1 μ και 0,5 μ από το δάπεδο και σοβατεπί ύψους
15 εκ ή με προστατευτικό δίχτυ ύψους τουλάχιστον 1 μ) (ΠΔ 1073/1981, ΠΔ 778/1980, ΠΔ
305/1996)

7

Περίφραξη των κενών με διπλή σανίδα σε ύψος 1 μ από το δάπεδο, μονή σανίδα σε ύψος 0,5
μ και σοβατεπί ύψους 15 εκ (ΠΔ 1073/1981, ΠΔ 778/1980, ΠΔ 305/1996)

8

Περίφραξη των κενών με μεταλλικές κουπαστές σε ύψος 1 μ και 0,5 μ από το δάπεδο και
σοβατεπί ύψους 15 εκ (ΠΔ 1073/1981, ΠΔ 778/1980, ΠΔ 305/1996)

9

Περίφραξη των κενών με προστατευτικό δίχτυ, σε ύψος τουλάχιστον 1 μ (ΠΔ 1073/1981, ΠΔ
305/1996)

10

Κάλυψη των οριζοντίων κενών με υλικό αντοχής τουλάχιστον διπλάσιας του φορτίου που
αναμένεται να δεχτεί (ΠΔ 1073/1981)

11

Μέτρα

Τοποθέτηση οριζόντιου προστατευτικού δικτύου κάτω από το κενό (ΠΔ 305/1996, ΠΔ
1073/1981)

12

Σελίδα 9ΕΡΓΟ: "Τοποθέτηση περίφραξης σε νέο οικόπεδο (Μπεγουλάκι) και  επείγουσες αποκαταστάσεις υφιστάμενης περίφραξης σε χώρους του Πανεπιστήμιου Πατρών."



Οδηγίες ασφαλούς εργασίας. Κατάλογος εργασιών

Χρήση συστήματος ατομικής προστασίας έναντι πτώσης από ύψος (ζώνη ασφαλείας) (Ν
3850/2010, ΠΔ 305/1996, ΠΔ 396/1994, ΠΔ 155/2004)

13

Περίφραξη των διαδρόμων και των θέσεων εργασίας σε ύψος μεγαλύτερο του 0,75 μ, με
μεταλλικές κουπαστές σε ύψος 1 μ και 0,5 μ από το δάπεδο και σοβατεπί ύψους 15 εκ (ΠΔ
305/1996, ΠΔ 1073/1981, ΠΔ 7789/1980)

14

Κατασκευή κεκλιμένων διαδρόμων και προσβάσεων με κλίση που δεν υπερβαίνει το 1:2. Η
αντοχή των υλικών πρέπει να υπερβαίνει τα αναμενόμενα φορτία (ΠΔ 1073/1981, ΠΔ
778/1980)

15

Μέτρα

Απαγόρευση αφαίρεσης οπoιασδήποτε προστατευτικής διάταξης, εφόσον δεν ληφθούν
αντισταθμιστικά μέτρα (ΠΔ 1073/1981, ΠΔ 155/2004)

16

Ενδεχόμενος ΚΙΝΔΥΝΟΣ

Βαθμός επικινδυνότητας

Πτώση εργαζόμενου από σκαλωσιά:

3:

Αποφυγή εργασίας σε ύψος έξω από σκαλωσιά (ΠΔ 1073/1981, ΠΔ 778/1980, ΠΔ 155/2004)1

Αποφυγή χρήσης κουπαστών σκαλωσιάς ως σκάλες πρόσβασης σε υψηλότερες θέσεις
εργασίας (ΠΔ 1073/1981, ΠΔ 155/2004)

2

Αποφυγή τοποθέτησης σκαλών (ή σκαλωσιών) σε δάπεδα σκαλωσιών (ΠΔ 1073/1981, ΠΔ
778/1980, ΠΔ 155/2004)

3

Κατασκευή ικριώματος του οποίου τα δάπεδα εργασίας δεν απέχουν περισσότερο από 30 εκ
από την κατασκευή. Σε διαφορετική περίτπωση πρέπει να τοποθετούνται προστατυτικές
διατάξεις (κουπαστές) και από την εσωτερική πλευρά του ικριώματος (ΠΔ 778/1980)

4

Μέτρα

Διαμόρφωση συνεχών δαπέδων εργασίας ικριωμάτων. Τα δάπεδα (και οι διατάξεις πλευρικής
προστασίας) πρέπει να περιβάλλουν τις γωνίες της κατασκευής και να μην διακόπτονται (ΠΔ
778/1980)

5

Ενδεχόμενος ΚΙΝΔΥΝΟΣ

Βαθμός επικινδυνότητας

Πτώση εργαζόμενου από σκάλα:

3:

Χρήση σκαλών για σύντομες και "ελαφριές" εργασίες (ΠΔ 22/1933, ΠΔ 17/1978, ΠΔ 155/2004,
ΠΔ 1073/81)

1

Τακτικός έλεγχος των σκαλών (συνιστάται πριν από κάθε χρήση να διενεργείται οπτικός
έλεγχος) (ΠΔ 305/1996, ΠΔ 1073/81, ΠΔ 22/1933, ΠΔ 17/1978)

2

Στήριξη των σκαλών σε σταθερό και συμπαγές δάπεδο (ΠΔ 22/1933, ΠΔ 17/1978, ΠΔ
1073/81, ΠΔ 155/2004)

3

Χρήση μεταλλικών σκαλών με χωνευτά σκαλοπάτια (ΠΔ 22/1933, ΠΔ 17/1978)4

Εξασφάλιση των δύο άκρων των σκαλών (ΠΔ 22/1933, ΠΔ 17/1978, ΠΔ 1073/81, ΠΔ
155/2004)

5

Μέτρα

Χρήση σκαλών που προεξέχουν κατά 1 μ από το επιθυμητό δάπεδο εργασίας, ώστε να
διευκολύνεται η κάθοδος από αυτές (ΠΔ 155/2004, ΠΔ 22/1933, ΠΔ 17/1978, ΠΔ 1073/81)

6

Ενδεχόμενος ΚΙΝΔΥΝΟΣ

Βαθμός επικινδυνότητας

Πτώση αντικειμένων από ύψος:

2:

Αποφυγή τοποθέτησης υλικών σε θέσεις από τις οποίες μπορεί να πέσουν (πέρατα πλακών,
κλιμακοστάσια, σκαλωσιές, σιδηροκατασκευές) (ΠΔ 778/1980, ΠΔ 305/1996)

1

Τοποθέτηση σοβατεπιού στα δάπεδα εργασίας, πέρατα πλακών, ικριώματα ή προστασία
αυτών με πλέγμα (ΠΔ 305/1996, ΠΔ 778/1980)

2

Κατασκευή προστατευτικής σκάφης στα ικριώματα. Η σκάφη κατασκευάζεται σε ύψος
μεγαλύτερο από 3,50 μ από το πεζοδρόμιο. Το δάπεδο της σκάφης πρέπει να κατασκευάζεται
από ανθεκτικό υλικό. Το πλάτος του δαπέδου της σκάφης πρέπει να είναι τουλάχιστον 1,30 μ.
Εν συνεχεία διαμορφώνεται κεκλιμένο επίπεδο (αντένα), κλίσης 1:2, ύψους 80 εκ (ΠΔ
778/1980)

3

Τοποθέτηση προστατευτικού δικτυώματος στην εξωτερική πλευρά του ικριώματος για τη
συγκράτηση υλικών (ΠΔ 1073/1981, ΠΔ 778/1980)

4

Αποφυγή παραμονής κάτω από θέσεις εργασίας σε ύψος (ΠΔ 1073/1981)5

Περίφραξη - αποκλεισμός και σήμανση του χώρου εργασίας, εφόσον εκτελούνται εργασίες σε
ύψος (ΠΔ 1073/1981, ΠΔ 305/1996)

6

Περίφραξη - αποκλεισμός και σήμανση του χώρου κάτω από σκαλωσιές (ΠΔ 1073/1981, ΠΔ
105/1995, ΠΔ 305/1996)

7

Μέτρα

Χρήση ειδικής ζώνης - εργαλειοθήκης (ΠΔ 155/2004)8

Σελίδα 10ΕΡΓΟ: "Τοποθέτηση περίφραξης σε νέο οικόπεδο (Μπεγουλάκι) και  επείγουσες αποκαταστάσεις υφιστάμενης περίφραξης σε χώρους του Πανεπιστήμιου Πατρών."



Οδηγίες ασφαλούς εργασίας. Κατάλογος εργασιών

Ενδεχόμενος ΚΙΝΔΥΝΟΣ

Βαθμός επικινδυνότητας

Καταπλάκωση από υλικά:

3:

Η διαδικασία κατεδάφισης πρέπει να συντονίζεται από υπεύθυνο μηχανικό (ΠΔ 1073/1981, ΥΑ
31245/1993, ΠΔ 305/1996)

1

Ο υπεύθυνος μηχανικός πρέπει να ελέγξει την προς κατεδάφιση κατασκευή, για να
διαπιστώσει το είδος και τη κατάσταση του φέροντα οργανισμού, καθώς και των υπολοίπων
δομικών στοιχείων (ΠΔ 1073/1981,ΥΑ 31245/1993,  ΠΔ 305/1996)

2

Ο υπεύθυνος μηχανικός πρέπει να εξετάσει την πιθανότητα πρόκλησης ζημιών σε γειτονικές
κατασκευές, τόσο κατά τη διαδικασία της κατεδάφισης, όσο και μετά από αυτή (ΠΔ 1073/1981,
ΥΑ 31245/1993, ΠΔ 305/1996)

3

Ο υπεύθυνος μηχανικός πρέπει να διενεργήσει επιτόπου αυτοψία με τον μελετητή, τον
ιδιοκτήτη και τον εργοδηγό (ΠΔ 1073/1981, ΠΔ 305/1996)

4

Ο υπεύθυνος μηχανικός πρέπει να ενημερώσει τον εργοδηγό για τη μελέτη και τις επιτόπου
συνθήκες (ΠΔ 1073/1981)

5

Ο υπεύθυνος μηχανικός πρέπει να ελέγξει αν ο εξοπλισμός και η στελέχωση του συνεργείου
επαρκούν για την ασφαλή εκτέλεση της εργασίας (ΠΔ 1073/1981)

6

Ο υπεύθυνος μηχανικός πρέπει να επιβλέπει όλη τη διαδικασία για την αντιμετώπιση έκτακτων
καταστάσεων (ΠΔ 1073/1981)

7

Το διαθέσιμο προσωπικό είναι εξειδικευμένο στις εργασίες κατεδαφίσεων (ΠΔ 1073/1981, ΥΑ
31245/1993)

8

Όλοι οι εργαζόμενοι γνωρίζουν τους κινδύνους που σχετίζονται με την εργασία τους, τόσο για
τους ίδιους, όσο και για τους γύρω τους (ΠΔ 1073/1981)

9

Ο αριθμός των εργαζομένων που επιβλέπεται από κάθε επικεφαλής δεν ξεπερνάει τα 10 άτομα
(ΠΔ 1073/1981)

10

Έχει αποκλειστεί η περιοχή περιμετρικά σε απόσταση μεγαλύτερη του ενός τετάρτου του
ύψους της κατεδαφιστέας κατασκευής, ή κατασκευάζονται κατάλληλες διαβάσεις και
συλλεκτήρια πετάσματα. Σε κάθε περίπτωση τοποθετούνται κατάλληλα σήματα
προειδοποίησης τρίτων (ΠΔ 1073/1981, ΥΑ 31245/1993)

11

Έχουν διακοπεί ή μεταφερθεί όλες οι παροχές (ΠΔ 1073/1981, ΥΑ 31245/1993)12

Έχουν επισημανθεί και καλυφθεί όλα τα κατακόρυφα κενά (ΠΔ 1073/1981)13

Έχουν απομακρυνθεί τα δοχεία – δεξαμενές που ενδέχεται να περιέχουν επικίνδυνα υλικά (ΠΔ
1073/1981, ΥΑ 31245/1993)

14

Στο χώρο προς κατεδάφιση βρίσκονται οι απολύτως απαραίτητοι εργαζόμενοι (ΠΔ 1073/1981,
ΥΑ 31245/1993)

15

Υπάρχει επικοινωνία με τα συνεργεία κατεδάφισης (ΠΔ 1073/1981, ΥΑ 31245/1993)16

Δεν υπερφορτώνονται τα δάπεδα με υλικά κατεδάφισης και μηχανήματα - εξοπλισμό (ΠΔ
1073/1981, ΥΑ 31245/1993)

17

Λαμβάνονται μέτρα προστασίας των γειτονικών κατασκευών (ΠΔ 1073/1981, ΥΑ 31245/1993)18

Μέτρα

Οι εργαζόμενοι που υλοποιούν την κατεδάφιση πρέπει να χρησιμοποιούν τα προβλεπόμενα
από τον κατασκευαστή Μέσα Ατομικής Προστασίας (ΜΑΠ) (Ν 3850/2010, ΠΔ 1073/1981, ΠΔ
396/1994, ΥΑ 31245/1993)

19

Ενδεχόμενος ΚΙΝΔΥΝΟΣ

Βαθμός επικινδυνότητας

Πιάσιμο - σύνθλιψη - χτύπημα:

2:

Τα κινούμενα μέρη των μηχανών πρέπει να φέρουν προφυλακτήρες (Ν. 3850/10, ΠΔ
395/1994)

1

Οι εργαζόμενοι πρέπει να κρατούν αποστάσεις ασφαλείας από μηχανήματα, οχήματα και
εξοπλισμό

2

Οι εργαζόμενοι πρέπει να κρατούν αποστάσεις ασφαλείας από κινούμενα φορτία (ΠΔ
1073/1981)

3

Οι εργαζόμενοι πρέπει να αποφεύγουν να βρίσκονται μεταξύ κινούμενου φορτίου,
μηχανήματος, οχήματος, εξοπλισμού και σταθερού δομικού στοιχείου (ΠΔ 1073/1981)

4

Μέτρα

Οι εργαζόμενοι πρέπει να αποφεύγουν τις μετατροπές - συντηρήσεις εξοπλισμού, εφόσον δεν
έχουν εξουσιοδοτηθεί για το σκοπό αυτό (ΠΔ 1073/1981, ΠΔ 395/1994)

5

Ενδεχόμενος ΚΙΝΔΥΝΟΣ

Βαθμός επικινδυνότητας

Ηλεκτροπληξία:

2:

Σελίδα 11ΕΡΓΟ: "Τοποθέτηση περίφραξης σε νέο οικόπεδο (Μπεγουλάκι) και  επείγουσες αποκαταστάσεις υφιστάμενης περίφραξης σε χώρους του Πανεπιστήμιου Πατρών."



Οδηγίες ασφαλούς εργασίας. Κατάλογος εργασιών

Οι ηλεκτρικές εγκαταστάσεις του εργοταξίου να ακολουθούν τις διατάξεις του Προτύπου EΛΟΤ
HD 384. Η ίδια πρόβλεψη ισχύει και για κάθε είδους συσκευή ή μηχάνημα που λειτουργεί με
ηλεκτρικό ρεύμα (Ν 3850/2010, ΑΠ Φ 7.5/1816/88/2004)

1

Οι ηλεκτρικοί πίνακες διανομής πρέπει να είναι μεταλλικοί ή πλαστικοί, στεγανού τύπου, με
δυνατότητα κλειδώματος. Οι πίνακες πρέπει να γειώνονται. Επίσης πρέπει να φέρουν
προστατευτικό διακόπτη διαφυγής (διαφορικής προστασίας – αντιηλεκτροπληξιακός
αυτόματος). Η εγκατάσταση και η συντήρηση των πινάκων πρέπει να γίνεται από αδειούχο
ηλεκτρολόγο. Οι πίνακες πρέπει να παραμένουν κλειδωμένοι (Ν 3850/2010, ΠΔ 1073/1981,
ΑΠ Φ 7.5/1816/88/2004)

2

Οι γραμμές τροφοδοσίας ηλεκτρικού ρεύματος να είναι ενισχυμένης μηχανικής αντοχής και
ηλεκτρικής μόνωσης (ΑΠ Φ 7.5/1816/88/2004)

3

Οι διαδρομές των καλωδίων προς τα ηλεκτρικά εργαλεία πρέπει να μη δημιουργούν
προβλήματα στη λειτουργία του εργοταξίου. Συνιστάται η κάλυψη τους (πέρασμα σε σωλήνες,
σκέπασμα με μαδέρια, υπογειοποίηση), η υπέργεια διαδρομή και η τοποθέτηση τους εκτός
διαδρόμων κίνησης προσωπικού, μηχανημάτων και οχημάτων (ΠΔ 1073/1981, ΑΠ Φ
7.5/1816/88/2004)

4

Μέτρα

Η κατάσταση του εξοπλισμού να είναι άριστη. Φθαρμένα εργαλεία, καλώδια, φις, πολύπριζα
και πρίζες πρέπει να αντικαθίστανται άμεσα (Ν.3850/10, ΠΔ 1073/1981, ΑΠ Φ
7.5/1816/88/2004)

5

Ενδεχόμενος ΚΙΝΔΥΝΟΣ

Βαθμός επικινδυνότητας

Πυρκαγιά:

2:

Αποφυγή τοποθέτησης εύφλεκτων υλικών κοντά σε πηγές ανάφλεξης (ΠΔ 1073/1981)1

Αποφυγή εκτέλεσης "θερμών" εργασιών (χρήση τροχού, ηλεκτροσυγκόλλησης, φλόγας αερίου)
κοντά σε εύφλεκτα υλικά (Ν 3850/2010, ΠΔ 17/1996, ΠΔ 1073/1981, ΠΔ 95/1978)

2

Αποφυγή ανεξέλεγκτης ρίψης σκουπιδιών σε οποιοδήποτε χώρο (ΠΔ 1073/1981)3

Αποψήλωση θάμνων και χαμηλής βλάστησης κατά τους καλοκαιρινούς μήνες4

Απαγόρευση φωτιάς στο εργοτάξιο για οποιοδήποτε λόγο (πχ θέρμανση) (ΠΔ 1073/1981)5

Απαγόρευση καπνίσματος και γυμνής φλόγας σε επικίνδυνους χώρους (Ν 3850/2010, ΠΔ
17/1996, ΠΔ 1073/1981)

6

Χρήση πυροσβεστικών μέσων (πυροσβεστήρες). Για την αποτελεσματική χρήση των
πυροσβεστήρων συνιστάται να γίνεται ενημέρωση του προσωπικού. Επίσης σημειώνεται ότι τα
πυροσβεστικά μέσα πρέπει να τοποθετούνται σε εύκολα προσβάσιμες θέσεις (Ν 3850/2010,
ΠΔ 1073/1981, ΠΔ 95/1978)

7

Μέτρα

Σύσταση ομάδας πυρασφάλειας εργοταξίου (συνιστάται τα μέλη της να βρίσκονται στο
εργοτάξιο σε καθημερινή βάση, να γνωρίζουν το εργοτάξιο και να έχουν ενημερωθεί για τη
χρήση των πυροσβεστικών μέσων) (Ν 3850/2010, ΠΔ 1073/1981, ΠΔ 95/1978, ΠΔ 17/1996)

8

Ενδεχόμενος ΚΙΝΔΥΝΟΣ

Βαθμός επικινδυνότητας

Θόρυβος:

1:

Τοποθέτηση πηγών θορύβου (πχ γεννήτριες) μακριά από τις θέσεις εργασίας (ΠΔ 149/2006)1

Απομόνωση των πηγών θορύβου με χωρίσματα (ΠΔ 149/2006)2

Εκτέλεση θορυβωδών εργασιών (πχ χρήση αεροσυμπιεστή) μακριά από άλλα συνεργεία (ΠΔ
149/2006)

3

Αποφυγή αφαίρεσης σιγαστήρων και των προστατευτικών καλυμμάτων των μηχανημάτων (ΠΔ
149/2006, ΠΔ 395/1994)

4

Συντήρηση του εξοπλισμού σύμφωνα με τις προδιαγραφές του κατασκευαστή του (Ν
3850/2010, ΠΔ 395/1994)

5

Αποστάσεις ασφαλείας από μηχανήματα και εξοπλισμό που παράγει θόρυβο (ΠΔ 149/2006)6

Περιορισμός της έκθεσης σε θόρυβο με διαχειριστικά μέτρα (διαλείμματα, εναλλαγή
αντικειμένου εργασίας, εναλλαγή εργαζομένων για την εκτέλεση της ίδιας εργασίας) (ΠΔ
149/2006)

7

Εξέταση της κατάστασης της υγείας του προσωπικού που εκτίθεται σε θόρυβο από τον γιατρό
εργασίας της επιχείρησης (Ν 3850/2010, ΠΔ 149/2006, ΠΔ 17/1996, Ν 1568/1981)

8

Χρήση ΜΑΠ (ωτασπίδες, ωτοβύσματα) (Ν 3850/2010, ΠΔ 149/2006, ΠΔ 396/1994)9

Μέτρα

Αποφυγή εργασιών κατά τις ώρες καινής ησυχίας10

Ενδεχόμενος ΚΙΝΔΥΝΟΣ

Βαθμός επικινδυνότητας

Μυοσκελετικοί τραυματισμοί:

1:

Σελίδα 12ΕΡΓΟ: "Τοποθέτηση περίφραξης σε νέο οικόπεδο (Μπεγουλάκι) και  επείγουσες αποκαταστάσεις υφιστάμενης περίφραξης σε χώρους του Πανεπιστήμιου Πατρών."



Οδηγίες ασφαλούς εργασίας. Κατάλογος εργασιών

Περιορισμός της χειρωνακτικής διακίνησης φορτίων με τη βοήθεια μηχανικών μέσων, όπου
είναι εφικτό (ΠΔ 397/1994)

1

Πριν από κάθε χειρωνακτική διακίνηση φορτίου πρέπει να λαμβάνονται υπόψη τα
χαρακτηριστικά του φορτίου (βάρος, κέντρο βάρους, όγκος, σχήμα, λαβές, σύσταση) (ΠΔ
397/1994)

2

Πριν από κάθε χειρωνακτική διακίνηση φορτίου πρέπει να λαμβάνονται υπόψη απαιτούμενη
σωματική προσπάθεια (στροφή κορμού, απότομη μετακίνηση, ασταθής σωματική στάση) (ΠΔ
397/1994)

3

Πριν από κάθε χειρωνακτική διακίνηση φορτίου πρέπει να λαμβάνονται υπόψη τα
χαρακτηριστικά του εργασιακού περιβάλλοντος (ελεύθερος χώρος, διαθέσιμο ύψος, κλίση και
ολισθηρότητα δαπέδου, θερμοκρασία, υγρασία, αερισμός, φωτισμός) (ΠΔ 397/1994)

4

Πριν από κάθε χειρωνακτική διακίνηση φορτίου πρέπει να λαμβάνονται υπόψη τα
χαρακτηριστικά της εργασίας (συχνότητα, διάρκεια, απόσταση, χρόνος ανάπαυσης, ρυθμός
εργασίας) (ΠΔ 397/1994)

5

Ενημέρωση των εργαζομένων για τα μέτρα ασφάλειας που πρέπει να λαμβάνουν. Επίσης η
κατάσταση της υγείας τους και η σωματική τους διάπλαση πρέπει να μη δημιουργούν
προβλήματα στην εκτέλεση των συγκεκριμένων εργασιών (Ν 3850/2010, ΠΔ 397/1994)

6

Μέτρα

Εξέταση της κατάστασης της υγείας του προσωπικού που εκτελεί χειρωνακτικές εργασίες από
τον γιατρό εργασίας της επιχείρησης (Ν. 3850/10, ΠΔ 397/1994, ΠΔ 17/1996, Ν 1568/1985)

7

Ενδεχόμενος ΚΙΝΔΥΝΟΣ

Βαθμός επικινδυνότητας

Γλίστριμα - παραπάτημα:

1:

Διατήρηση καλού νοικοκυριού στο εργοτάξιο (ΠΔ 1073/1981)1

Διατήρηση των προσβάσεων σε καλή κατάσταση (ΠΔ 1073/1981)2

Επαρκής φωτισμός των θέσεων εργασίας και των προσβάσεων σε αυτές (ΠΔ 1073/1981)3

Αποφυγή περάσματος καλωδίων, σωλήνων, αγωγών σε δάπεδα που χρησιμοποιούνται ως
προσβάσεις ή θέσεις εργασίας. Εναλλακτικά προτείνεται η τοποθέτησή τους σε ασφαλές ύψος
ή το πέρασμα τους από τα άκρα των διαδρόμων. Σε αυτή την περίπτωση πρέπει να ληφθεί
υπόψη η προστασία (κάλυψη) και η σήμανση τους (ΠΔ 1073/1981)

4

Μέτρα

Άμεσος καθαρισμός των δαπέδων που καθίστανται ολισθηρά (πχ από πτώση λιπαντικών) (ΠΔ
1073/1981)

5

Ενδεχόμενος ΚΙΝΔΥΝΟΣ

Βαθμός επικινδυνότητας

Δονήσεις:

1:

Τακτική συντήρηση του εξοπλισμού και επισκευή φθορών (Ν 3850/2010, ΠΔ 1073/1981, ΠΔ
395/1994)

1

Συντήρηση των συστημάτων αναρτήσεων φορτηγών και μηχανημάτων (Ν 3850/2010, ΠΔ
1073/1981, ΠΔ 395/1994, ΠΔ 305/1996)

2

Επιλογή εργαλείων με διατάξεις απορρόφησης ενέργειας (ΠΔ 395/1994)3

Περιορισμός της έκθεσης σε κραδασμούς με διαχειριστικά μέτρα (διαλείμματα, εναλλαγή
αντικειμένου εργασίας, εναλλαγή εργαζομένων για την εκτέλεση της ίδιας εργασίας)

4

Εξέταση της κατάστασης της υγείας του προσωπικού που εκτίθεται σε δονήσεις από τον γιατρό
εργασίας της επιχείρησης (Ν 3850/2010, ΠΔ 17/1996, Ν 1568/1985)

5

Μέτρα

Χρήση ΜΑΠ (γάντια) (Ν 3850/2010, ΠΔ 396/1994)6

Ενδεχόμενος ΚΙΝΔΥΝΟΣ

Βαθμός επικινδυνότητας

Σκόνη:

1:

Διαβροχή με λάστιχο (ΠΔ 1073/1981)1

Διαβροχή με υδροφόρα (ΠΔ 1073/1981)2

Χρήση συλλεκτηρίων αγωγών για τη ρίψη υλικών (ΠΔ 1073/1981)3

Χρήση συλλεκτηρίων πετασμάτων για τη ρίψη υλικών (ΠΔ 1073/1981)4

Χρήση κάδων για τη συλλογή μπαζών και αχρήστων υλικών (ΠΔ 1073/1981)5

Τοποθέτηση λινάτσας στο ικρίωμα (ΠΔ 1073/1981, ΠΔ 778/1980)6

Διεξαγωγή εργασιών που παράγουν σκόνη (πχ κοπή, λείανση, τρόχισμα) σε εξωτερικούς
χώρους

7

Μέτρα

Διεξαγωγή εργασιών που παράγουν σκόνη (πχ κοπή, λείανση, τρόχισμα) μακριά από άλλα
συνεργεία και τρίτους (Ν.3850/10)

8

Σελίδα 13ΕΡΓΟ: "Τοποθέτηση περίφραξης σε νέο οικόπεδο (Μπεγουλάκι) και  επείγουσες αποκαταστάσεις υφιστάμενης περίφραξης σε χώρους του Πανεπιστήμιου Πατρών."



Οδηγίες ασφαλούς εργασίας. Κατάλογος εργασιών

Απομόνωση του χώρου εργασίας, πχ με λινάτσα, νάυλον, γεωύφασμα (Ν.3850/10)9Μέτρα

Χρήση Μέσων Ατομικής Προστασίας (μάσκα, γυαλιά, γάντια, φόρμα) κατόπιν εκτίμησης του
Τεχνικού Ασφάλειας ή/και του Γιατρού Εργασίας (Ν.3850/10,ΠΔ 396/1994)

10

Ενδεχόμενος ΚΙΝΔΥΝΟΣ

Βαθμός επικινδυνότητας

Σκόνη αμιάντου:

3:

Ο εργοδότης της επιχείρησης που θα αναλάβει τις συγκεκριμένες εργασίες, από τις οποίες
ενδέχεται να προκληθεί σκόνη αμιάντου, πρέπει να διαθέτει γραπτή εκτίμηση επαγγελματικού
κινδύνου του Τεχνικού Ασφάλειας ή/και του Γιατρού Εργασίας (Ν 3850/2010, ΠΔ 212/2006, ΠΔ
17/1996)

1

Πριν την έναρξη των εργασιών πρέπει να καταρτιστεί και να υποβληθεί στο αρμόδιο ΣΕΠΕ ένα
Σχέδιο Εργασίας στο οποίο θα αναφέρονται όλα τα απαραίτητα προληπτικά μέτρα για την
ασφάλεια και υγεία των εργαζομένων (ΠΔ 212/2006)

2

Καθ’ όλη τη διάρκεια εργασιών πρέπει να διενεργούνται μετρήσεις αμιάντου (Ν 3850/2010, ΠΔ
212/2006)

3

Ο χώρος εργασίας πρέπει να επισημανθεί με πινακίδες για την ενημέρωση ύπαρξης σκόνης
αμιάντου (Ν 3850/2010, ΠΔ 212/2006)

4

Το προσωπικό που χρησιμοποιείται πρέπει να είναι ενημερωμένο για τις επιπτώσεις στην
υγεία από εισπνοή ινών αμιάντου καθώς και για τα μέτρα πρόληψης που πρέπει να
λαμβάνονται (Ν 3850/2010, ΠΔ 212/2006)

5

Τα υλικά που απελευθερώνουν ίνες αμιάντου πρέπει να καθαιρούνται ύστερα από επιμελημένη
διαβροχή, με τη χρήση λαβών μήκους τουλάχιστον 1 μ. και να συλλέγονται σε ειδικές
συσκευασίες, οι οποίες θα απορρίπτονται σύμφωνα με τις οδηγίες του αρμόδιου μηχανικού του
Αναδόχου (Ν 3850/2010, ΠΔ 212/2006)

6

Το προσωπικό πρέπει να εφοδιαστεί και να χρησιμοποιεί τα απαραίτητα ΜΑΠ (μάσκα πλήρους
προσώπου με αναπνευστική συσκευή, γάντια, φόρμα) (Ν 3850/2010, ΠΔ 212/2006, ΠΔ
396/1994)

7

Η χρονικά σταθμισμένη μέση τιμή συγκέντρωσης ινών χρυσότιλου στον αέρα του χώρου
εργασίας, στην οποία εκτίθενται οι εργαζόμενοι κατά τη διάρκεια οποιασδήποτε 8ώρης
ημερήσιας εργασίας μιας 40ώρης εβδομαδιαίας εργασίας δεν πρέπει να ξεπερνά τις 0,60 ίνες
ανά κυβικό εκατοστό αέρα (ΠΔ 212/2006)

8

Για όλους τους υπόλοιπους τύπους αμιάντου, είτε μεμονωμένους είτε σε μίγματα,
συμπεριλαμβανομένων και των μιγμάτων που περιέχουν χρυσότιλο, η χρονικά σταθμισμένη
μέση τιμή συγκέντρωσης ινών στον αέρα του χώρου εργασίας στην οποία εκτίθενται οι
εργαζόμενοι κατά τη διάρκεια οποιασδήποτε 8ώρης ημερήσιας εργασίας μιας 40ώρης
εβδομαδιαίας εργασίας δεν πρέπει να ξεπερνά τις 0,30 ίνες ανά κυβικό εκατοστό αέρα (ΠΔ
212/2006)

9

Μέτρα

Ο γιατρός εργασίας της επιχείρησης πρέπει να εξετάζει την κατάσταση της υγείας του
προσωπικού που εκτίθεται σε σκόνη αμιάντου (Ν 3850/2010, ΠΔ 212/2006, ΠΔ 17/1996, Ν
1568/1985)

10

Γυαλιά ΕΝ 166 (Β για μηχανική αντοχή φακών)1

Παπούτσια (απαραίτητα για κάθε εργασία στο εργοτάξιο) ΕΝ  ISO 20345 (S3)2

Ζώνη ασφαλείας 5 σημείων ΕΝ 361, EN 3583

Γάντια ΕΝ 388:2016 (έναντι μηχανικών κινδύνων)4

Κράνος (απαραίτητο για κάθε εργασία στο εργοτάξιο) ΕΝ 3975

Μ.Α.Π. 

Ανακλαστικό γιλέκο ΕΝ ISO 20471 (class 2)6

ΟΜΑΔΑ Β ΣκυροδέματαΦΑΣΗ :

ΕΡΓΑΣΙΑ

Ανάλυση εργασίας Καλούπωμα
Κατασκευή - τοποθέτηση σιδηρού οπλισμού
Σκυροδέτηση
Ξεκαλούπωμα

ΚΑΤΑΣΚΕΥΗ ΦΕΡΟΝΤΟΣ ΟΡΓΑΝΙΣΜΟΥ ΑΠΟ ΟΠΛΙΣΜΕΝΟ
ΣΚΥΡΟΔΕΜΑ

:

:

Ενδεχόμενος ΚΙΝΔΥΝΟΣ

Βαθμός επικινδυνότητας

Πτώση εργαζόμενου από ύψος:

3:

Μέτρα Περίφραξη των περάτων πλακών με διπλή σανίδα σε ύψος 1 μ από το δάπεδο, μονή σανίδα
σε ύψος 0,5 μ και σοβατεπί ύψους 15 εκ (ΠΔ 1073/1981, ΠΔ 778/1980, ΠΔ 305/1996)

1

Σελίδα 14ΕΡΓΟ: "Τοποθέτηση περίφραξης σε νέο οικόπεδο (Μπεγουλάκι) και  επείγουσες αποκαταστάσεις υφιστάμενης περίφραξης σε χώρους του Πανεπιστήμιου Πατρών."



Οδηγίες ασφαλούς εργασίας. Κατάλογος εργασιών

Περίφραξη των περάτων πλακών με μεταλλικές κουπαστές σε ύψος 1 μ και 0,5 μ από το
δάπεδο και σοβατεπί ύψους 15 εκ (ΠΔ 1073/1981, ΠΔ 778/1980, ΠΔ 305/1996)

2

Περίφραξη των περάτων πλακών με προστατευτικό δίχτυ, σε ύψος τουλάχιστον 1 μ (ΠΔ
1073/1981, ΠΔ 778/1980, ΠΔ 305/1996)

3

Περίφραξη των κλιμακοστασίων με διπλή σανίδα σε ύψος 1 μ από το πάτημα, μονή σανίδα σε
ύψος 0,5 μ και σοβατεπί ύψους 15 εκ (ΠΔ 1073/1981, ΠΔ 778/1980, ΠΔ 305/1996)

4

Περίφραξη των κλιμακοστασίων με μεταλλικές κουπαστές σε ύψος 1 μ και 0,5 μ από το πάτημα
και σοβατεπί ύψους 15 εκ (ΠΔ 1073/1981, ΠΔ 778/1980, ΠΔ 305/1996)

5

Περίφραξη των κλιμακοστασίων με προστατευτικό δίχτυ, σε ύψος τουλάχιστον 1 μ (ΠΔ
1073/1981, ΠΔ 778/1980, ΠΔ 305/1996)

6

Περίφραξη των υπερυψωμένων θέσεων εργασίας, διαδρόμων και προσβάσεων με διατάξεις
πλευρικής προστασίας (κουπαστές σε ύψος 1 μ και 0,5 μ από το δάπεδο και σοβατεπί ύψους
15 εκ ή με προστατευτικό δίχτυ ύψους τουλάχιστον 1 μ) (ΠΔ 1073/1981, ΠΔ 778/1980, ΠΔ
305/1996)

7

Περίφραξη των κενών με διπλή σανίδα σε ύψος 1 μ από το δάπεδο, μονή σανίδα σε ύψος 0,5
μ και σοβατεπί ύψους 15 εκ (ΠΔ 1073/1981, ΠΔ 778/1980, ΠΔ 305/1996)

8

Περίφραξη των κενών με μεταλλικές κουπαστές σε ύψος 1 μ και 0,5 μ από το δάπεδο και
σοβατεπί ύψους 15 εκ (ΠΔ 1073/1981, ΠΔ 778/1980, ΠΔ 305/1996)

9

Περίφραξη των κενών με προστατευτικό δίχτυ, σε ύψος τουλάχιστον 1 μ (ΠΔ 1073/1981, ΠΔ
305/1996)

10

Κάλυψη των οριζοντίων κενών με υλικό αντοχής τουλάχιστον διπλάσιας του φορτίου που
αναμένεται να δεχτεί (ΠΔ 1073/1981)

11

Τοποθέτηση οριζόντιου προστατευτικού δικτύου κάτω από το κενό (ΠΔ 305/1996, ΠΔ
1073/1981)

12

Χρήση συστήματος ατομικής προστασίας έναντι πτώσης από ύψος (ζώνη ασφαλείας) (Ν
3850/2010, ΠΔ 305/1996, ΠΔ 396/1994, ΠΔ 155/2004)

13

Περίφραξη των διαδρόμων και των θέσεων εργασίας σε ύψος μεγαλύτερο του 0,75 μ, με
μεταλλικές κουπαστές σε ύψος 1 μ και 0,5 μ από το δάπεδο και σοβατεπί ύψους 15 εκ (ΠΔ
305/1996, ΠΔ 1073/1981, ΠΔ 7789/1980)

14

Κατασκευή κεκλιμένων διαδρόμων και προσβάσεων με κλίση που δεν υπερβαίνει το 1:2. Η
αντοχή των υλικών πρέπει να υπερβαίνει τα αναμενόμενα φορτία (ΠΔ 1073/1981, ΠΔ
778/1980)

15

Μέτρα

Απαγόρευση αφαίρεσης οπoιασδήποτε προστατευτικής διάταξης, εφόσον δεν ληφθούν
αντισταθμιστικά μέτρα (ΠΔ 1073/1981, ΠΔ 155/2004)

16

Ενδεχόμενος ΚΙΝΔΥΝΟΣ

Βαθμός επικινδυνότητας

Πτώση εργαζόμενου από σκαλωσιά:

3:

Αποφυγή εργασίας σε ύψος έξω από σκαλωσιά (ΠΔ 1073/1981, ΠΔ 778/1980, ΠΔ 155/2004)1

Αποφυγή χρήσης κουπαστών σκαλωσιάς ως σκάλες πρόσβασης σε υψηλότερες θέσεις
εργασίας (ΠΔ 1073/1981, ΠΔ 155/2004)

2

Αποφυγή τοποθέτησης σκαλών (ή σκαλωσιών) σε δάπεδα σκαλωσιών (ΠΔ 1073/1981, ΠΔ
778/1980, ΠΔ 155/2004)

3

Κατασκευή ικριώματος του οποίου τα δάπεδα εργασίας δεν απέχουν περισσότερο από 30 εκ
από την κατασκευή. Σε διαφορετική περίτπωση πρέπει να τοποθετούνται προστατυτικές
διατάξεις (κουπαστές) και από την εσωτερική πλευρά του ικριώματος (ΠΔ 778/1980)

4

Μέτρα

Διαμόρφωση συνεχών δαπέδων εργασίας ικριωμάτων. Τα δάπεδα (και οι διατάξεις πλευρικής
προστασίας) πρέπει να περιβάλλουν τις γωνίες της κατασκευής και να μην διακόπτονται (ΠΔ
778/1980)

5

Ενδεχόμενος ΚΙΝΔΥΝΟΣ

Βαθμός επικινδυνότητας

Πτώση εργαζόμενου από σκάλα:

3:

Χρήση σκαλών για σύντομες και "ελαφριές" εργασίες (ΠΔ 22/1933, ΠΔ 17/1978, ΠΔ 155/2004,
ΠΔ 1073/81)

1

Τακτικός έλεγχος των σκαλών (συνιστάται πριν από κάθε χρήση να διενεργείται οπτικός
έλεγχος) (ΠΔ 305/1996, ΠΔ 1073/81, ΠΔ 22/1933, ΠΔ 17/1978)

2

Στήριξη των σκαλών σε σταθερό και συμπαγές δάπεδο (ΠΔ 22/1933, ΠΔ 17/1978, ΠΔ
1073/81, ΠΔ 155/2004)

3

Χρήση μεταλλικών σκαλών με χωνευτά σκαλοπάτια (ΠΔ 22/1933, ΠΔ 17/1978)4

Μέτρα

Εξασφάλιση των δύο άκρων των σκαλών (ΠΔ 22/1933, ΠΔ 17/1978, ΠΔ 1073/81, ΠΔ
155/2004)

5

Σελίδα 15ΕΡΓΟ: "Τοποθέτηση περίφραξης σε νέο οικόπεδο (Μπεγουλάκι) και  επείγουσες αποκαταστάσεις υφιστάμενης περίφραξης σε χώρους του Πανεπιστήμιου Πατρών."



Οδηγίες ασφαλούς εργασίας. Κατάλογος εργασιών

Μέτρα Χρήση σκαλών που προεξέχουν κατά 1 μ από το επιθυμητό δάπεδο εργασίας, ώστε να
διευκολύνεται η κάθοδος από αυτές (ΠΔ 155/2004, ΠΔ 22/1933, ΠΔ 17/1978, ΠΔ 1073/81)

6

Ενδεχόμενος ΚΙΝΔΥΝΟΣ

Βαθμός επικινδυνότητας

Πτώση αντικειμένων από ύψος:

2:

Αποφυγή τοποθέτησης υλικών σε θέσεις από τις οποίες μπορεί να πέσουν (πέρατα πλακών,
κλιμακοστάσια, σκαλωσιές, σιδηροκατασκευές) (ΠΔ 778/1980, ΠΔ 305/1996)

1

Τοποθέτηση σοβατεπιού στα δάπεδα εργασίας, πέρατα πλακών, ικριώματα ή προστασία
αυτών με πλέγμα (ΠΔ 305/1996, ΠΔ 778/1980)

2

Κατασκευή προστατευτικής σκάφης στα ικριώματα. Η σκάφη κατασκευάζεται σε ύψος
μεγαλύτερο από 3,50 μ από το πεζοδρόμιο. Το δάπεδο της σκάφης πρέπει να κατασκευάζεται
από ανθεκτικό υλικό. Το πλάτος του δαπέδου της σκάφης πρέπει να είναι τουλάχιστον 1,30 μ.
Εν συνεχεία διαμορφώνεται κεκλιμένο επίπεδο (αντένα), κλίσης 1:2, ύψους 80 εκ (ΠΔ
778/1980)

3

Τοποθέτηση προστατευτικού δικτυώματος στην εξωτερική πλευρά του ικριώματος για τη
συγκράτηση υλικών (ΠΔ 1073/1981, ΠΔ 778/1980)

4

Αποφυγή παραμονής κάτω από θέσεις εργασίας σε ύψος (ΠΔ 1073/1981)5

Περίφραξη - αποκλεισμός και σήμανση του χώρου εργασίας, εφόσον εκτελούνται εργασίες σε
ύψος (ΠΔ 1073/1981, ΠΔ 305/1996)

6

Περίφραξη - αποκλεισμός και σήμανση του χώρου κάτω από σκαλωσιές (ΠΔ 1073/1981, ΠΔ
105/1995, ΠΔ 305/1996)

7

Μέτρα

Χρήση ειδικής ζώνης - εργαλειοθήκης (ΠΔ 155/2004)8

Ενδεχόμενος ΚΙΝΔΥΝΟΣ

Βαθμός επικινδυνότητας

Πτώση φορτίων που μεταφέρονται κατά τις ανυψωτικές εργασίες:

2:

Αποφυγή παραμονής κάτω από φορτία (ΠΔ 1073/1981)1

Ο ανυψωτικός μηχανισμός να έχει τη δυνατότητα ανύψωσης του φορτίου (ΠΔ 1073/1981, ΠΔ
395/1994, ΠΔ 89/1999, ΠΔ 305/1996, ΠΔ 304/2000)

2

Ο ανυψωτικός μηχανισμός να φέρει πινακίδα με διάγραμμα ανυψωτικής ικανότητας (ΠΔ
1073/1981, ΠΔ 395/1994, ΠΔ 305/1996, ΠΔ 89/1999, ΠΔ 304/2000)

3

Ο ανυψωτικός μηχανισμός να έχει ελεγχθεί πριν τη χρήση (ΠΔ 1073/1981, ΠΔ 395/1994, ΠΔ
305/1996, ΠΔ 89/1999, ΠΔ 304/2000, ΥΑ 593/2003)

4

Ο ανυψωτικός μηχανισμός να έχει τις προβλεπόμενες πιστοποιήσεις, από τρίτο μέρος (ΥΑ
593/2003, ΠΔ 305/1996)

5

Ο εξοπλισμός που χρησιμοποιείται (πχ συρματόσχοινα, αλυσίδες, γάντζοι, ιμάντες) να είναι ο
προβλεπόμενος και χωρίς φθορές (ΠΔ 1073/1981, ΠΔ 305/1996)

6

Οι χειριστές να έχουν τα κατάλληλα προσόντα (αδειούχοι) και εμπειρία (ΠΔ 305/1996, ΠΔ
113/2012)

7

Τα συρματόσχοινα – σαμπάνια να είναι ελεγμένα και προσαρτημένα σωστά στο φορτίο (ΠΔ
1073/1981, ΠΔ 395/1994, ΠΔ 305/1996, ΠΔ 89/1999, ΠΔ 304/2000)

8

Η περιοχή να είναι αποκλεισμένη για τους μη έχοντες εργασία (ΠΔ 1073/1981, ΠΔ 305/1996)9

Οι εργαζόμενοι σε γειτονικά σημεία να έχουν ενημερωθεί10

Να υπάρχει συνεχώς καλή ορατότητα του φορτίου από τον χειριστή ή υπάρχει έμπειρος
κουμανταδόρος (ΠΔ 1073/1981)

11

Οι ανυψωτικοί μηχανισμοί να βρίσκονται σε θέσεις όπου είναι εδρασμένοι καλά (ΠΔ
1073/1981, ΠΔ 305/1996)

12

Απαγορεύεται η ελεύθερη αιώρηση φορτίου (ΠΔ 1073/1981)13

Απαγορεύεται η υπερφόρτωση του ανυψωτικού μηχανισμού (ΠΔ 1073/1981, ΠΔ 305/1996)14

Απαγορεύεται η προσπάθεια πλάγιας μεταφοράς φορτίου (ΠΔ 1073/1981, ΠΔ 305/1996)15

Απαγορεύεται  η απότομη ανύψωση/ κατέβασμα (ΠΔ 1073/1981, ΠΔ 305/1996)16

Απαγορεύεται η διακίνηση φορτίων πάνω από εργαζομένους (ΠΔ 1073/1981)17

Μέτρα

Απαγορεύεται η χρήση ανυψωτικών όταν πνέουν θυελλώδεις άνεμοι (ΠΔ 1073/1981, ΠΔ
305/1996)

18

Ενδεχόμενος ΚΙΝΔΥΝΟΣ

Βαθμός επικινδυνότητας

Σύγκρουση με μηχάνημα:

2:

Σελίδα 16ΕΡΓΟ: "Τοποθέτηση περίφραξης σε νέο οικόπεδο (Μπεγουλάκι) και  επείγουσες αποκαταστάσεις υφιστάμενης περίφραξης σε χώρους του Πανεπιστήμιου Πατρών."



Οδηγίες ασφαλούς εργασίας. Κατάλογος εργασιών

Πρέπει να τηρείται απόσταση ασφαλείας από τα ΜΕ. Οι μη έχοντες εργασία πρέπει να
απομακρύνονται από το χώρο κίνησης και εργασίας των ΜΕ (ΠΔ 1073/1981)

1

Οι εργαζόμενοι να μην πλησιάζουν τα ΜΕ εφόσον ο χειριστής δεν τους έχει αντιληφθεί. Επίσης
δεν πρέπει να αναπαύονται πάνω ή κοντά σε ΜΕ (ΠΔ 1073/1981)

2

Ο χειρισμός των ΜΕ πρέπει να γίνεται από αδειούχους χειριστές, ηλικίας άνω των 18 ετών.
Επίσης επιτρέπεται βοηθοί χειριστών να χειρίζονται ΜΕ, υπό την καθοδήγηση χειριστή, για
συγκεκριμένες ώρες. Οι χειριστές των ΜΕ πρέπει να διαθέτουν άδεια αντίστοιχης Ομάδας και
Κατηγορίας (ΠΔ 113/2012, ΠΔ 305/1996, ΠΔ 1073/1981)

3

Οι εργαζόμενοι κοντά στο χώρο κίνησης και εργασίας των ΜΕ πρέπει να φορούν ανακλαστικό
ρουχισμό (ΠΔ 396/1994)

4

Τα ΜΕ πρέπει να πληρούν τις προδιαγραφές της Ευρωπαϊκής Νομοθεσίας και να φέρουν την
ένδειξη «CE» (ΠΔ 395/1994, ΠΔ 89/1999, ΠΔ 304/2000)

5

Τα ΜΕ πρέπει να συνοδεύονται με ενημερωμένο εγχειρίδιο οδηγιών λειτουργίας και
συντήρησης (στην Ελληνική γλώσσα). Ο χειρισμός τους πρέπει να είναι σύμφωνος με τις
προβλέψεις του εγχειριδίου και της Νομοθεσίας (ακόμη και κατά την ακινητοποίηση τους) (Ν
3850/2010, ΠΔ 395/1994, ΠΔ 1073/1981)

6

Η λειτουργία των ΜΕ πρέπει να επιβλέπεται από αρμόδιο πρόσωπο (σύμφωνα με το
ΒΔ4/1951). Οι διατάξεις ασφαλείας (πχ κουμπί επείγουσας διακοπής, ηχητικό σήμα
οπισθοπορείας) καθώς τα συστήματα πέδησης και διεύθυνσης  πρέπει να λειτουργούν
κανονικά. Τα ελαστικά πρέπει να βρίσκονται σε άριστη κατάσταση. Οι ενδείξεις του ταμπλό
χειρισμού πρέπει να λειτουργούν, όπως επίσης και η οι διατάξεις σήμανσης (φώτα, φάρος) (ΠΔ
1073/1981, ΠΔ 395/1994, ΠΔ 89/1999, ΠΔ 304/2000)

7

Τα ΜΕ καθώς και τα κινούμενα μέρη τους, πρέπει να εξασφαλίζονται κατά την ακινητοποίηση
τους. Επίσης δεν πρέπει να αφήνονται χωρίς φορτίο (πχ κάδοι εκσκαπτικών). Πριν την
επαναλειτουργία κάθε ΜΕ πρέπει να προηγείται γενικός έλεγχος (ΠΔ 1073/1981, ΠΔ 305/1996)

8

Μέτρα

Οι χειριστές να μην εγκαταλείπουν τα ΜΕ χωρίς να λάβουν τα απαιτούμενα μέτρα εξασφάλισης
τους (ΠΔ 1073/1981, ΠΔ 305/1996)

9

Ενδεχόμενος ΚΙΝΔΥΝΟΣ

Βαθμός επικινδυνότητας

Πιάσιμο - σύνθλιψη - χτύπημα:

2:

Τα κινούμενα μέρη των μηχανών πρέπει να φέρουν προφυλακτήρες (Ν. 3850/10, ΠΔ
395/1994)

1

Οι εργαζόμενοι πρέπει να κρατούν αποστάσεις ασφαλείας από μηχανήματα, οχήματα και
εξοπλισμό

2

Οι εργαζόμενοι πρέπει να κρατούν αποστάσεις ασφαλείας από κινούμενα φορτία (ΠΔ
1073/1981)

3

Οι εργαζόμενοι πρέπει να αποφεύγουν να βρίσκονται μεταξύ κινούμενου φορτίου,
μηχανήματος, οχήματος, εξοπλισμού και σταθερού δομικού στοιχείου (ΠΔ 1073/1981)

4

Μέτρα

Οι εργαζόμενοι πρέπει να αποφεύγουν τις μετατροπές - συντηρήσεις εξοπλισμού, εφόσον δεν
έχουν εξουσιοδοτηθεί για το σκοπό αυτό (ΠΔ 1073/1981, ΠΔ 395/1994)

5

Ενδεχόμενος ΚΙΝΔΥΝΟΣ

Βαθμός επικινδυνότητας

Τροχαίο:

2:

Πριν την έναρξη των εργασιών σε οδούς υπό κυκλοφορία πρέπει να ενημερωθούν οι αρμόδιες
αρχές και οι άμεσα ενδιαφερόμενοι (ΥΑ 503/2003)

1

Η τροχαία της περιοχής πρέπει να ενημερωθεί για τις εργασίες και τις κυκλοφοριακές
ρυθμίσεις, ώστε να διευθετηθεί το θέμα των αδειών. Επίσης πρέπει να καθοριστεί αν απαιτείται
η συνδρομή της τροχαίας για τη ρύθμιση της κυκλοφορίας (ΥΑ 503/2003)

2

Η σήμανση πρέπει να γίνεται όπως προβλέπεται από τα σκαριφήματα της ΥΑ 502/2003 ή τη
σχετική μελέτη (εφόσον η περίπτωση δεν αντιστοιχεί σε κάποιο από τα σκαριφήματα) (ΥΑ
503/2003)

3

Πρέπει να εξασφαλίζεται πλήρης και ικανοποιητική περίφραξη του χώρου των εργασιών,
αποτρέποντας τους μη έχοντες εργασία να εισέλθουν σε αυτόν. Επίσης πρέπει να αποτρέπεται
η είσοδος οχημάτων, που έχουν παρεκκλίνει από την πορεία τους, στο χώρο (ΠΔ 305/1996,
ΥΑ 503/2003)

4

Όλες οι εργασίες πρέπει να εκτελούνται εντός της περίφραξης του έργου (ΥΑ 503/2003)5

Όλοι οι εργαζόμενοι πρέπει να φορούν φωσφορίζοντα γιλέκα συνεχώς (ΥΑ 503/2003, ΠΔ
396/1994)

6

Μέτρα

Να διατηρείται καθαρός ο χώρος εργασίας άλλα και το οδόστρωμα εκτός του εργοταξιακού
χώρου (ΥΑ 503/2003)

7

Σελίδα 17ΕΡΓΟ: "Τοποθέτηση περίφραξης σε νέο οικόπεδο (Μπεγουλάκι) και  επείγουσες αποκαταστάσεις υφιστάμενης περίφραξης σε χώρους του Πανεπιστήμιου Πατρών."



Οδηγίες ασφαλούς εργασίας. Κατάλογος εργασιών

Μετά το τέλος της εργασίας όλα τα οχήματα και μηχανήματα πρέπει να ασφαλίζονται (ΠΔ
1073/1981)

8

Οι πινακίδες οδικής σήμανσης που τοποθετούνται πρέπει να στερεώνονται, ώστε να μην
ανατραπούν (βαριές βάσεις, πρόσδεση) (ΥΑ 503/2003)

9

Συνιστάται να χρησιμοποιείται τουλάχιστον ένας εργαζόμενος για την προσωρινή ρύθμιση της
κυκλοφορίας αν κριθεί απαραίτητο. Ο εργαζόμενος πρέπει να φοράει φωσφορίζον γιλέκο,
κράνος, παπούτσια και να κρατάει κόκκινη σημαία. Επίσης πρέπει να είναι ενημερωμένος για
τους τρόπους ρύθμισης της κυκλοφορίας και ενημέρωσης των διερχόμενων οδηγών. Κατά τη
διάρκεια των εργασιών πρέπει να χρησιμοποιούνται κώνοι, για το διαχωρισμό του εργοταξίου
από την οδό (Ν 3850/2010, ΥΑ 503/2003, ΠΔ 396/1994)

10

Να χρησιμοποιείται, αν απαιτείται, όχημα προειδοποίησης των διερχόμενων οδηγών (ΥΑ
503/2003)

11

Πρέπει να ελέγχεται σε καθημερινή βάση ότι δεν μετακινήθηκαν ή αφαιρέθηκαν υλικά
σήμανσης ή ασφάλισης. Σε περίπτωση που έχει συμβεί κάτι τέτοιο, πρέπει να αποκαθίστανται
άμεσα τα μέτρα ασφάλειας (ΥΑ 503/2003)

12

Μέτρα

Οι εργαζόμενοι κοντά οδούς υπό κυκλοφορία πρέπει να φορούν ανακλαστικό ρουχισμό (ΥΑ
503/2003, ΠΔ 396/1994)

13

Ενδεχόμενος ΚΙΝΔΥΝΟΣ

Βαθμός επικινδυνότητας

Ηλεκτροπληξία:

2:

Οι ηλεκτρικές εγκαταστάσεις του εργοταξίου να ακολουθούν τις διατάξεις του Προτύπου EΛΟΤ
HD 384. Η ίδια πρόβλεψη ισχύει και για κάθε είδους συσκευή ή μηχάνημα που λειτουργεί με
ηλεκτρικό ρεύμα (Ν 3850/2010, ΑΠ Φ 7.5/1816/88/2004)

1

Οι ηλεκτρικοί πίνακες διανομής πρέπει να είναι μεταλλικοί ή πλαστικοί, στεγανού τύπου, με
δυνατότητα κλειδώματος. Οι πίνακες πρέπει να γειώνονται. Επίσης πρέπει να φέρουν
προστατευτικό διακόπτη διαφυγής (διαφορικής προστασίας – αντιηλεκτροπληξιακός
αυτόματος). Η εγκατάσταση και η συντήρηση των πινάκων πρέπει να γίνεται από αδειούχο
ηλεκτρολόγο. Οι πίνακες πρέπει να παραμένουν κλειδωμένοι (Ν 3850/2010, ΠΔ 1073/1981,
ΑΠ Φ 7.5/1816/88/2004)

2

Οι γραμμές τροφοδοσίας ηλεκτρικού ρεύματος να είναι ενισχυμένης μηχανικής αντοχής και
ηλεκτρικής μόνωσης (ΑΠ Φ 7.5/1816/88/2004)

3

Οι διαδρομές των καλωδίων προς τα ηλεκτρικά εργαλεία πρέπει να μη δημιουργούν
προβλήματα στη λειτουργία του εργοταξίου. Συνιστάται η κάλυψη τους (πέρασμα σε σωλήνες,
σκέπασμα με μαδέρια, υπογειοποίηση), η υπέργεια διαδρομή και η τοποθέτηση τους εκτός
διαδρόμων κίνησης προσωπικού, μηχανημάτων και οχημάτων (ΠΔ 1073/1981, ΑΠ Φ
7.5/1816/88/2004)

4

Μέτρα

Η κατάσταση του εξοπλισμού να είναι άριστη. Φθαρμένα εργαλεία, καλώδια, φις, πολύπριζα
και πρίζες πρέπει να αντικαθίστανται άμεσα (Ν.3850/10, ΠΔ 1073/1981, ΑΠ Φ
7.5/1816/88/2004)

5

Ενδεχόμενος ΚΙΝΔΥΝΟΣ

Βαθμός επικινδυνότητας

Ηλεκτροπληξία λόγω εναέριου δικτύου:

2:

Σε περίπτωση ύπαρξης υπογείων ή/και εναερίων αγωγών ηλεκτρικού ρεύματος κοντά στο
εργοτάξιο πρέπει να ειδοποιείται ο ΔΕΔΔΗΕ από τον Ανάδοχο, πριν την έναρξη των εργασιών.
Τα μέτρα ασφάλειας που θα ληφθούν πρέπει να εξεταστούν από κοινού με την αρμόδια
υπηρεσία του ΔΕΔΔΗΕ. Τα προτεινόμενα μέτρα θα ληφθούν κατόπιν έγκρισης του ΔΕΔΔΗΕ
(ΠΔ 1073/1981)

1

Υπογειοποίηση ή παραλλαγή του δικτύου παροχής ηλεκτρικού ρεύματος (ΠΔ 1073/1981)2

Αποφυγή διακίνησης υλικών σε θέσεις κοντά στους αγωγούς (ΠΔ 1073/1981)3

Τήρηση απόστασης ασφαλείας (η οποία θα υποδειχθεί από τον ΔΕΔΔΗΕ) από αγωγούς μέσης
τάσης και γενικά κάθε είδους αγωγό (ΠΔ 1073/1981)

4

Μέτρα

Τοποθέτηση προστατευτικών δοκών για την εξασφάλιση της απαιτούμενης απόστασης
ασφαλείας. Σε περίπτωση που είναι αδύνατη η συγκεκριμένη λύση, προτείνεται η τοποθέτηση
σήμανσης (πχ σχοινί με κρεμασμένες πινακίδες ή αλυσίδες, αναλόγως του ύψους) σε
απόσταση ασφαλείας (ΠΔ 1073/1981)

5

Ενδεχόμενος ΚΙΝΔΥΝΟΣ

Βαθμός επικινδυνότητας

Θόρυβος:

1:

Τοποθέτηση πηγών θορύβου (πχ γεννήτριες) μακριά από τις θέσεις εργασίας (ΠΔ 149/2006)1

Απομόνωση των πηγών θορύβου με χωρίσματα (ΠΔ 149/2006)2

Μέτρα

Εκτέλεση θορυβωδών εργασιών (πχ χρήση αεροσυμπιεστή) μακριά από άλλα συνεργεία (ΠΔ
149/2006)

3

Σελίδα 18ΕΡΓΟ: "Τοποθέτηση περίφραξης σε νέο οικόπεδο (Μπεγουλάκι) και  επείγουσες αποκαταστάσεις υφιστάμενης περίφραξης σε χώρους του Πανεπιστήμιου Πατρών."



Οδηγίες ασφαλούς εργασίας. Κατάλογος εργασιών

Αποφυγή αφαίρεσης σιγαστήρων και των προστατευτικών καλυμμάτων των μηχανημάτων (ΠΔ
149/2006, ΠΔ 395/1994)

4

Συντήρηση του εξοπλισμού σύμφωνα με τις προδιαγραφές του κατασκευαστή του (Ν
3850/2010, ΠΔ 395/1994)

5

Αποστάσεις ασφαλείας από μηχανήματα και εξοπλισμό που παράγει θόρυβο (ΠΔ 149/2006)6

Περιορισμός της έκθεσης σε θόρυβο με διαχειριστικά μέτρα (διαλείμματα, εναλλαγή
αντικειμένου εργασίας, εναλλαγή εργαζομένων για την εκτέλεση της ίδιας εργασίας) (ΠΔ
149/2006)

7

Εξέταση της κατάστασης της υγείας του προσωπικού που εκτίθεται σε θόρυβο από τον γιατρό
εργασίας της επιχείρησης (Ν 3850/2010, ΠΔ 149/2006, ΠΔ 17/1996, Ν 1568/1981)

8

Χρήση ΜΑΠ (ωτασπίδες, ωτοβύσματα) (Ν 3850/2010, ΠΔ 149/2006, ΠΔ 396/1994)9

Μέτρα

Αποφυγή εργασιών κατά τις ώρες καινής ησυχίας10

Ενδεχόμενος ΚΙΝΔΥΝΟΣ

Βαθμός επικινδυνότητας

Μυοσκελετικοί τραυματισμοί:

1:

Περιορισμός της χειρωνακτικής διακίνησης φορτίων με τη βοήθεια μηχανικών μέσων, όπου
είναι εφικτό (ΠΔ 397/1994)

1

Πριν από κάθε χειρωνακτική διακίνηση φορτίου πρέπει να λαμβάνονται υπόψη τα
χαρακτηριστικά του φορτίου (βάρος, κέντρο βάρους, όγκος, σχήμα, λαβές, σύσταση) (ΠΔ
397/1994)

2

Πριν από κάθε χειρωνακτική διακίνηση φορτίου πρέπει να λαμβάνονται υπόψη απαιτούμενη
σωματική προσπάθεια (στροφή κορμού, απότομη μετακίνηση, ασταθής σωματική στάση) (ΠΔ
397/1994)

3

Πριν από κάθε χειρωνακτική διακίνηση φορτίου πρέπει να λαμβάνονται υπόψη τα
χαρακτηριστικά του εργασιακού περιβάλλοντος (ελεύθερος χώρος, διαθέσιμο ύψος, κλίση και
ολισθηρότητα δαπέδου, θερμοκρασία, υγρασία, αερισμός, φωτισμός) (ΠΔ 397/1994)

4

Πριν από κάθε χειρωνακτική διακίνηση φορτίου πρέπει να λαμβάνονται υπόψη τα
χαρακτηριστικά της εργασίας (συχνότητα, διάρκεια, απόσταση, χρόνος ανάπαυσης, ρυθμός
εργασίας) (ΠΔ 397/1994)

5

Ενημέρωση των εργαζομένων για τα μέτρα ασφάλειας που πρέπει να λαμβάνουν. Επίσης η
κατάσταση της υγείας τους και η σωματική τους διάπλαση πρέπει να μη δημιουργούν
προβλήματα στην εκτέλεση των συγκεκριμένων εργασιών (Ν 3850/2010, ΠΔ 397/1994)

6

Μέτρα

Εξέταση της κατάστασης της υγείας του προσωπικού που εκτελεί χειρωνακτικές εργασίες από
τον γιατρό εργασίας της επιχείρησης (Ν. 3850/10, ΠΔ 397/1994, ΠΔ 17/1996, Ν 1568/1985)

7

Ενδεχόμενος ΚΙΝΔΥΝΟΣ

Βαθμός επικινδυνότητας

Καταπτώσεις - καθιζήσεις ικριωμάτων:

3:

Πριν την ανέγερση της σκαλωσιάς πρέπει να διενεργείται μελέτη κατασκευής και αντοχής αυτής
από τον αρμόδιο μηχανικό, εκτός αν κατασκευάζεται σύμφωνα με τις προβλέψεις του
κατασκευαστή της (ΠΔ 155/2004, ΚΥΑ 16440/1994)

1

Για μεταλλικές σκαλωσιές πρέπει να υπάρχουν τα πιστοποιητικά τους, δηλαδή βεβαίωση
εξέτασης τύπου, δήλωση πιστότητας, τεύχος μελέτης αντοχής, οδηγίες συναρμολόγησης και
προβλεπόμενες χρήσεις (ΚΥΑ 1440/1994)

2

Για μεταλλικές σκαλωσιές πρέπει να υπάρχει κατάλληλη σήμανση στα στοιχεία της σκαλωσιάς,
η οποία συμφωνεί με τα πιστοποιητικά της (ΚΥΑ 1440/1994)

3

Πρέπει να τηρούνται όλοι οι κανόνες και οι οδηγίες του κατασκευαστή της σκαλωσιάς για την
ασφαλή και σταθερή ανέγερση της (ΠΔ 155/2004, ΚΥΑ 1440/1994)

4

Πρέπει να ελέγχονται όλα τα χρησιμοποιούμενα υλικά της σκαλωσιάς πριν τη χρησιμοποίηση
τους (ΠΔ 155/2004, ΚΥΑ 1440/1994)

5

Μόνο έμπειροι και εξειδικευμένοι εργαζόμενοι να χρησιμοποιούνται για την συναρμολόγηση και
αποσυναρμολόγηση της σκαλωσιάς (ΠΔ 155/2004, ΠΔ 305/1996, ΚΥΑ 1440/1994)

6

Η σκαλωσιά πρέπει να εδράζεται σε σταθερό έδαφος (ΠΔ 155/2004, ΠΔ 778/1980)7

Για τη στήριξη σκαλωσιών σε χώμα πρέπει να χρησιμοποιούνται μαδέρια (ΠΔ 778/1980)8

Η έδραση σκαλωσιών σε μπάζα πρέπει να αποφεύγεται (ΠΔ 778/1980, ΠΔ 155/2004)9

Η έδραση σκαλωσιών σε υαλοπίνακες πρέπει να αποφεύγεται (ΠΔ 778/1980, ΠΔ 155/2004)10

Μέτρα

Η σκαλωσιά πρέπει να "δένεται" στην κατασκευή ή να αντιστηρίζεται. Το "δέσιμο" σε καμία
περίπτωση δεν πρέπει να γίνεται με σχοινί ή σύρμα, αλλά σύμφωνα με τις προβλέψεις του
κατασκευαστή της σκαλωσιάς (ΠΔ 778/1980, ΠΔ 155/2004)

11

Σελίδα 19ΕΡΓΟ: "Τοποθέτηση περίφραξης σε νέο οικόπεδο (Μπεγουλάκι) και  επείγουσες αποκαταστάσεις υφιστάμενης περίφραξης σε χώρους του Πανεπιστήμιου Πατρών."



Οδηγίες ασφαλούς εργασίας. Κατάλογος εργασιών

Πριν ολοκληρωθεί μια σκαλωσιά δεν πρέπει να χρησιμοποιείται (ΠΔ 155/2004, ΠΔ 778/1980)12Μέτρα

Πρέπει να διενεργείται τακτικός έλεγχος της αντοχής και σταθερότητας της σκαλωσιάς. Οι
έλεγχοι πρέπει να καταγράφονται στο Ημερολόγιο Μέτρων Ασφάλειας του έργου (ΠΔ
305/1996, ΠΔ 778/1980, ΠΔ 1073/1981, Ν 1296/1983)

13

Ενδεχόμενος ΚΙΝΔΥΝΟΣ

Βαθμός επικινδυνότητας

Γλίστριμα - παραπάτημα:

1:

Διατήρηση καλού νοικοκυριού στο εργοτάξιο (ΠΔ 1073/1981)1

Διατήρηση των προσβάσεων σε καλή κατάσταση (ΠΔ 1073/1981)2

Επαρκής φωτισμός των θέσεων εργασίας και των προσβάσεων σε αυτές (ΠΔ 1073/1981)3

Αποφυγή περάσματος καλωδίων, σωλήνων, αγωγών σε δάπεδα που χρησιμοποιούνται ως
προσβάσεις ή θέσεις εργασίας. Εναλλακτικά προτείνεται η τοποθέτησή τους σε ασφαλές ύψος
ή το πέρασμα τους από τα άκρα των διαδρόμων. Σε αυτή την περίπτωση πρέπει να ληφθεί
υπόψη η προστασία (κάλυψη) και η σήμανση τους (ΠΔ 1073/1981)

4

Μέτρα

Άμεσος καθαρισμός των δαπέδων που καθίστανται ολισθηρά (πχ από πτώση λιπαντικών) (ΠΔ
1073/1981)

5

Ενδεχόμενος ΚΙΝΔΥΝΟΣ

Βαθμός επικινδυνότητας

Δονήσεις:

1:

Τακτική συντήρηση του εξοπλισμού και επισκευή φθορών (Ν 3850/2010, ΠΔ 1073/1981, ΠΔ
395/1994)

1

Συντήρηση των συστημάτων αναρτήσεων φορτηγών και μηχανημάτων (Ν 3850/2010, ΠΔ
1073/1981, ΠΔ 395/1994, ΠΔ 305/1996)

2

Επιλογή εργαλείων με διατάξεις απορρόφησης ενέργειας (ΠΔ 395/1994)3

Περιορισμός της έκθεσης σε κραδασμούς με διαχειριστικά μέτρα (διαλείμματα, εναλλαγή
αντικειμένου εργασίας, εναλλαγή εργαζομένων για την εκτέλεση της ίδιας εργασίας)

4

Εξέταση της κατάστασης της υγείας του προσωπικού που εκτίθεται σε δονήσεις από τον γιατρό
εργασίας της επιχείρησης (Ν 3850/2010, ΠΔ 17/1996, Ν 1568/1985)

5

Μέτρα

Χρήση ΜΑΠ (γάντια) (Ν 3850/2010, ΠΔ 396/1994)6

Ενδεχόμενος ΚΙΝΔΥΝΟΣ

Βαθμός επικινδυνότητας

Έκθεση σε βλαπτικές ουσίες:

2:

Τα χημικά πρέπει να συνοδεύονται με τα Δελτία Πληροφοριών Ασφάλειας (MSDS) κατά την
παραλαβή τους στο εργοτάξιο (ΠΔ 339/2001, ΠΔ 388/2001, ΠΔ 307/1986, ΠΔ 77/1993)

1

Ενημέρωση των εργαζομένων για την ασφαλή χρήση των χημικών, σύμφωνα με τα
αναγραφόμενα στα Δελτία Πληροφοριών Ασφάλειας (MSDS) τους (Ν 3850/2010, ΠΔ 339/2001,
ΠΔ 388/2001, ΠΔ 307/1986, ΠΔ 77/1993)

2

Αποθήκευση των χημικών σύμφωνα με τις προδιαγραφές του προμηθευτή τους (ΠΔ 339/2001,
ΠΔ 388/2001, ΠΔ 307/1986, ΠΔ 77/1993, ΠΔ 305/1996)

3

Χρήση των χημικών σύμφωνα με τις προδιαγραφές του προμηθευτή τους (ΠΔ 339/2001, ΠΔ
388/2001, ΠΔ 307/1986, ΠΔ 77/1993)

4

Χρήση ΜΑΠ, σύμφωνα με τα αναγραφόμενα στα Δελτία Πληροφοριών Ασφάλειας (MSDS) των
χημικών και κατόπιν Γραπτής Εκτίμησης του Τεχνικού Ασφάλειας ή/και του Γιατρού Εργασίας
(Ν 3850/2010, ΠΔ 396/1994, ΠΔ 339/2001, ΠΔ 388/2001, ΠΔ 307/1986, ΠΔ 77/1993)

5

Σχολαστική τήρηση των κανόνων υγιεινής από το προσωπικό που χρησιμοποιεί χημικά, κατά
τα διαλείμματα και μετά το πέρας της εργασίας (ΠΔ 339/2001, ΠΔ 388/2001, ΠΔ 307/1986, ΠΔ
77/1993)

6

Μέτρα

Περιοδική εξέταση της κατάσταση της υγείας του προσωπικού που χρησιμοποιεί χημικά, από
το γιατρό εργασίας της επιχείρησης (Ν 3850/2010, ΠΔ 17/1996, Ν 1568/1985, ΠΔ 339/2001,
ΠΔ 388/2001, ΠΔ 307/1986, ΠΔ 77/1993)

7

Γυαλιά ΕΝ 166 (Β για μηχανική αντοχή φακών)1

Παπούτσια (απαραίτητα για κάθε εργασία στο εργοτάξιο) ΕΝ  ISO 20345 (S3)2

Αδιάβροχες μπότες ΕΝ ISO 20345 (S1)3

Ζώνη ασφαλείας 5 σημείων ΕΝ 361, EN 3584

Γάντια ΕΝ 388:2016 (έναντι μηχανικών κινδύνων)5

Μ.Α.Π. 

Κράνος (απαραίτητο για κάθε εργασία στο εργοτάξιο) ΕΝ 3976

Σελίδα 20ΕΡΓΟ: "Τοποθέτηση περίφραξης σε νέο οικόπεδο (Μπεγουλάκι) και  επείγουσες αποκαταστάσεις υφιστάμενης περίφραξης σε χώρους του Πανεπιστήμιου Πατρών."
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Μ.Α.Π. Ανακλαστικό γιλέκο ΕΝ ISO 20471 (class 2)7

ΟΜΑΔΑ Γ Επενδύσεις-ΕπιστρώσειςΦΑΣΗ :

ΕΡΓΑΣΙΑ

Ανάλυση εργασίας Μεταφορά υλικών
Προετοιμασία επιφάνειας
Τοποθέτηση υλικού

ΕΠΕΝΔΥΣΕΙΣ ΔΑΠΕΔΩΝ:

:

Ενδεχόμενος ΚΙΝΔΥΝΟΣ

Βαθμός επικινδυνότητας

Πιάσιμο - σύνθλιψη - χτύπημα:

2:

Τα κινούμενα μέρη των μηχανών πρέπει να φέρουν προφυλακτήρες (Ν. 3850/10, ΠΔ
395/1994)

1

Οι εργαζόμενοι πρέπει να κρατούν αποστάσεις ασφαλείας από μηχανήματα, οχήματα και
εξοπλισμό

2

Οι εργαζόμενοι πρέπει να κρατούν αποστάσεις ασφαλείας από κινούμενα φορτία (ΠΔ
1073/1981)

3

Οι εργαζόμενοι πρέπει να αποφεύγουν να βρίσκονται μεταξύ κινούμενου φορτίου,
μηχανήματος, οχήματος, εξοπλισμού και σταθερού δομικού στοιχείου (ΠΔ 1073/1981)

4

Μέτρα

Οι εργαζόμενοι πρέπει να αποφεύγουν τις μετατροπές - συντηρήσεις εξοπλισμού, εφόσον δεν
έχουν εξουσιοδοτηθεί για το σκοπό αυτό (ΠΔ 1073/1981, ΠΔ 395/1994)

5

Ενδεχόμενος ΚΙΝΔΥΝΟΣ

Βαθμός επικινδυνότητας

Ηλεκτροπληξία:

2:

Οι ηλεκτρικές εγκαταστάσεις του εργοταξίου να ακολουθούν τις διατάξεις του Προτύπου EΛΟΤ
HD 384. Η ίδια πρόβλεψη ισχύει και για κάθε είδους συσκευή ή μηχάνημα που λειτουργεί με
ηλεκτρικό ρεύμα (Ν 3850/2010, ΑΠ Φ 7.5/1816/88/2004)

1

Οι ηλεκτρικοί πίνακες διανομής πρέπει να είναι μεταλλικοί ή πλαστικοί, στεγανού τύπου, με
δυνατότητα κλειδώματος. Οι πίνακες πρέπει να γειώνονται. Επίσης πρέπει να φέρουν
προστατευτικό διακόπτη διαφυγής (διαφορικής προστασίας – αντιηλεκτροπληξιακός
αυτόματος). Η εγκατάσταση και η συντήρηση των πινάκων πρέπει να γίνεται από αδειούχο
ηλεκτρολόγο. Οι πίνακες πρέπει να παραμένουν κλειδωμένοι (Ν 3850/2010, ΠΔ 1073/1981,
ΑΠ Φ 7.5/1816/88/2004)

2

Οι γραμμές τροφοδοσίας ηλεκτρικού ρεύματος να είναι ενισχυμένης μηχανικής αντοχής και
ηλεκτρικής μόνωσης (ΑΠ Φ 7.5/1816/88/2004)

3

Οι διαδρομές των καλωδίων προς τα ηλεκτρικά εργαλεία πρέπει να μη δημιουργούν
προβλήματα στη λειτουργία του εργοταξίου. Συνιστάται η κάλυψη τους (πέρασμα σε σωλήνες,
σκέπασμα με μαδέρια, υπογειοποίηση), η υπέργεια διαδρομή και η τοποθέτηση τους εκτός
διαδρόμων κίνησης προσωπικού, μηχανημάτων και οχημάτων (ΠΔ 1073/1981, ΑΠ Φ
7.5/1816/88/2004)

4

Μέτρα

Η κατάσταση του εξοπλισμού να είναι άριστη. Φθαρμένα εργαλεία, καλώδια, φις, πολύπριζα
και πρίζες πρέπει να αντικαθίστανται άμεσα (Ν.3850/10, ΠΔ 1073/1981, ΑΠ Φ
7.5/1816/88/2004)

5

Ενδεχόμενος ΚΙΝΔΥΝΟΣ

Βαθμός επικινδυνότητας

Πυρκαγιά:

2:

Αποφυγή τοποθέτησης εύφλεκτων υλικών κοντά σε πηγές ανάφλεξης (ΠΔ 1073/1981)1

Αποφυγή εκτέλεσης "θερμών" εργασιών (χρήση τροχού, ηλεκτροσυγκόλλησης, φλόγας αερίου)
κοντά σε εύφλεκτα υλικά (Ν 3850/2010, ΠΔ 17/1996, ΠΔ 1073/1981, ΠΔ 95/1978)

2

Αποφυγή ανεξέλεγκτης ρίψης σκουπιδιών σε οποιοδήποτε χώρο (ΠΔ 1073/1981)3

Αποψήλωση θάμνων και χαμηλής βλάστησης κατά τους καλοκαιρινούς μήνες4

Απαγόρευση φωτιάς στο εργοτάξιο για οποιοδήποτε λόγο (πχ θέρμανση) (ΠΔ 1073/1981)5

Απαγόρευση καπνίσματος και γυμνής φλόγας σε επικίνδυνους χώρους (Ν 3850/2010, ΠΔ
17/1996, ΠΔ 1073/1981)

6

Χρήση πυροσβεστικών μέσων (πυροσβεστήρες). Για την αποτελεσματική χρήση των
πυροσβεστήρων συνιστάται να γίνεται ενημέρωση του προσωπικού. Επίσης σημειώνεται ότι τα
πυροσβεστικά μέσα πρέπει να τοποθετούνται σε εύκολα προσβάσιμες θέσεις (Ν 3850/2010,
ΠΔ 1073/1981, ΠΔ 95/1978)

7

Μέτρα

Σύσταση ομάδας πυρασφάλειας εργοταξίου (συνιστάται τα μέλη της να βρίσκονται στο
εργοτάξιο σε καθημερινή βάση, να γνωρίζουν το εργοτάξιο και να έχουν ενημερωθεί για τη
χρήση των πυροσβεστικών μέσων) (Ν 3850/2010, ΠΔ 1073/1981, ΠΔ 95/1978, ΠΔ 17/1996)

8

Σελίδα 21ΕΡΓΟ: "Τοποθέτηση περίφραξης σε νέο οικόπεδο (Μπεγουλάκι) και  επείγουσες αποκαταστάσεις υφιστάμενης περίφραξης σε χώρους του Πανεπιστήμιου Πατρών."
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Ενδεχόμενος ΚΙΝΔΥΝΟΣ

Βαθμός επικινδυνότητας

Θόρυβος:

1:

Τοποθέτηση πηγών θορύβου (πχ γεννήτριες) μακριά από τις θέσεις εργασίας (ΠΔ 149/2006)1

Απομόνωση των πηγών θορύβου με χωρίσματα (ΠΔ 149/2006)2

Εκτέλεση θορυβωδών εργασιών (πχ χρήση αεροσυμπιεστή) μακριά από άλλα συνεργεία (ΠΔ
149/2006)

3

Αποφυγή αφαίρεσης σιγαστήρων και των προστατευτικών καλυμμάτων των μηχανημάτων (ΠΔ
149/2006, ΠΔ 395/1994)

4

Συντήρηση του εξοπλισμού σύμφωνα με τις προδιαγραφές του κατασκευαστή του (Ν
3850/2010, ΠΔ 395/1994)

5

Αποστάσεις ασφαλείας από μηχανήματα και εξοπλισμό που παράγει θόρυβο (ΠΔ 149/2006)6

Περιορισμός της έκθεσης σε θόρυβο με διαχειριστικά μέτρα (διαλείμματα, εναλλαγή
αντικειμένου εργασίας, εναλλαγή εργαζομένων για την εκτέλεση της ίδιας εργασίας) (ΠΔ
149/2006)

7

Εξέταση της κατάστασης της υγείας του προσωπικού που εκτίθεται σε θόρυβο από τον γιατρό
εργασίας της επιχείρησης (Ν 3850/2010, ΠΔ 149/2006, ΠΔ 17/1996, Ν 1568/1981)

8

Χρήση ΜΑΠ (ωτασπίδες, ωτοβύσματα) (Ν 3850/2010, ΠΔ 149/2006, ΠΔ 396/1994)9

Μέτρα

Αποφυγή εργασιών κατά τις ώρες καινής ησυχίας10

Ενδεχόμενος ΚΙΝΔΥΝΟΣ

Βαθμός επικινδυνότητας

Μυοσκελετικοί τραυματισμοί:

1:

Περιορισμός της χειρωνακτικής διακίνησης φορτίων με τη βοήθεια μηχανικών μέσων, όπου
είναι εφικτό (ΠΔ 397/1994)

1

Πριν από κάθε χειρωνακτική διακίνηση φορτίου πρέπει να λαμβάνονται υπόψη τα
χαρακτηριστικά του φορτίου (βάρος, κέντρο βάρους, όγκος, σχήμα, λαβές, σύσταση) (ΠΔ
397/1994)

2

Πριν από κάθε χειρωνακτική διακίνηση φορτίου πρέπει να λαμβάνονται υπόψη απαιτούμενη
σωματική προσπάθεια (στροφή κορμού, απότομη μετακίνηση, ασταθής σωματική στάση) (ΠΔ
397/1994)

3

Πριν από κάθε χειρωνακτική διακίνηση φορτίου πρέπει να λαμβάνονται υπόψη τα
χαρακτηριστικά του εργασιακού περιβάλλοντος (ελεύθερος χώρος, διαθέσιμο ύψος, κλίση και
ολισθηρότητα δαπέδου, θερμοκρασία, υγρασία, αερισμός, φωτισμός) (ΠΔ 397/1994)

4

Πριν από κάθε χειρωνακτική διακίνηση φορτίου πρέπει να λαμβάνονται υπόψη τα
χαρακτηριστικά της εργασίας (συχνότητα, διάρκεια, απόσταση, χρόνος ανάπαυσης, ρυθμός
εργασίας) (ΠΔ 397/1994)

5

Ενημέρωση των εργαζομένων για τα μέτρα ασφάλειας που πρέπει να λαμβάνουν. Επίσης η
κατάσταση της υγείας τους και η σωματική τους διάπλαση πρέπει να μη δημιουργούν
προβλήματα στην εκτέλεση των συγκεκριμένων εργασιών (Ν 3850/2010, ΠΔ 397/1994)

6

Μέτρα

Εξέταση της κατάστασης της υγείας του προσωπικού που εκτελεί χειρωνακτικές εργασίες από
τον γιατρό εργασίας της επιχείρησης (Ν. 3850/10, ΠΔ 397/1994, ΠΔ 17/1996, Ν 1568/1985)

7

Ενδεχόμενος ΚΙΝΔΥΝΟΣ

Βαθμός επικινδυνότητας

Γλίστριμα - παραπάτημα:

1:

Διατήρηση καλού νοικοκυριού στο εργοτάξιο (ΠΔ 1073/1981)1

Διατήρηση των προσβάσεων σε καλή κατάσταση (ΠΔ 1073/1981)2

Επαρκής φωτισμός των θέσεων εργασίας και των προσβάσεων σε αυτές (ΠΔ 1073/1981)3

Αποφυγή περάσματος καλωδίων, σωλήνων, αγωγών σε δάπεδα που χρησιμοποιούνται ως
προσβάσεις ή θέσεις εργασίας. Εναλλακτικά προτείνεται η τοποθέτησή τους σε ασφαλές ύψος
ή το πέρασμα τους από τα άκρα των διαδρόμων. Σε αυτή την περίπτωση πρέπει να ληφθεί
υπόψη η προστασία (κάλυψη) και η σήμανση τους (ΠΔ 1073/1981)

4

Μέτρα

Άμεσος καθαρισμός των δαπέδων που καθίστανται ολισθηρά (πχ από πτώση λιπαντικών) (ΠΔ
1073/1981)

5

Ενδεχόμενος ΚΙΝΔΥΝΟΣ

Βαθμός επικινδυνότητας

Σκόνη από λείανση - κόψιμο:

1:

Μέτρα Διεξαγωγή εργασιών που παράγουν σκόνη (πχ κοπή, λείανση, τρόχισμα) σε εξωτερικούς
χώρους

1

Σελίδα 22ΕΡΓΟ: "Τοποθέτηση περίφραξης σε νέο οικόπεδο (Μπεγουλάκι) και  επείγουσες αποκαταστάσεις υφιστάμενης περίφραξης σε χώρους του Πανεπιστήμιου Πατρών."
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Διεξαγωγή εργασιών που παράγουν σκόνη (πχ κοπή, λείανση, τρόχισμα) μακριά από άλλα
συνεργεία και τρίτους (Ν.3850/10)

2Μέτρα

Χρήση Μέσων Ατομικής Προστασίας (μάσκα, γυαλιά, γάντια, φόρμα) κατόπιν εκτίμησης του
Τεχνικού Ασφάλειας ή/και του Γιατρού Εργασίας (Ν.3850/10,ΠΔ 396/1994)

3

Ενδεχόμενος ΚΙΝΔΥΝΟΣ

Βαθμός επικινδυνότητας

Έκθεση σε βλαπτικές ουσίες:

2:

Τα χημικά πρέπει να συνοδεύονται με τα Δελτία Πληροφοριών Ασφάλειας (MSDS) κατά την
παραλαβή τους στο εργοτάξιο (ΠΔ 339/2001, ΠΔ 388/2001, ΠΔ 307/1986, ΠΔ 77/1993)

1

Ενημέρωση των εργαζομένων για την ασφαλή χρήση των χημικών, σύμφωνα με τα
αναγραφόμενα στα Δελτία Πληροφοριών Ασφάλειας (MSDS) τους (Ν 3850/2010, ΠΔ 339/2001,
ΠΔ 388/2001, ΠΔ 307/1986, ΠΔ 77/1993)

2

Αποθήκευση των χημικών σύμφωνα με τις προδιαγραφές του προμηθευτή τους (ΠΔ 339/2001,
ΠΔ 388/2001, ΠΔ 307/1986, ΠΔ 77/1993, ΠΔ 305/1996)

3

Χρήση των χημικών σύμφωνα με τις προδιαγραφές του προμηθευτή τους (ΠΔ 339/2001, ΠΔ
388/2001, ΠΔ 307/1986, ΠΔ 77/1993)

4

Χρήση ΜΑΠ, σύμφωνα με τα αναγραφόμενα στα Δελτία Πληροφοριών Ασφάλειας (MSDS) των
χημικών και κατόπιν Γραπτής Εκτίμησης του Τεχνικού Ασφάλειας ή/και του Γιατρού Εργασίας
(Ν 3850/2010, ΠΔ 396/1994, ΠΔ 339/2001, ΠΔ 388/2001, ΠΔ 307/1986, ΠΔ 77/1993)

5

Σχολαστική τήρηση των κανόνων υγιεινής από το προσωπικό που χρησιμοποιεί χημικά, κατά
τα διαλείμματα και μετά το πέρας της εργασίας (ΠΔ 339/2001, ΠΔ 388/2001, ΠΔ 307/1986, ΠΔ
77/1993)

6

Μέτρα

Περιοδική εξέταση της κατάσταση της υγείας του προσωπικού που χρησιμοποιεί χημικά, από
το γιατρό εργασίας της επιχείρησης (Ν 3850/2010, ΠΔ 17/1996, Ν 1568/1985, ΠΔ 339/2001,
ΠΔ 388/2001, ΠΔ 307/1986, ΠΔ 77/1993)

7

Μάσκα ημίσεως προσώπου ΕΝ 149 (FFP2)1

Παπούτσια (απαραίτητα για κάθε εργασία στο εργοτάξιο) ΕΝ  ISO 20345 (S3)2

Γάντια ΕΝ 388:2016 (έναντι μηχανικών κινδύνων)3

Μ.Α.Π. 

Κράνος (απαραίτητο για κάθε εργασία στο εργοτάξιο) ΕΝ 3974

ΟΜΑΔΑ Δ Κατασκευές ξύλινες ή σιδηρέςΦΑΣΗ :

Σελίδα 23ΕΡΓΟ: "Τοποθέτηση περίφραξης σε νέο οικόπεδο (Μπεγουλάκι) και  επείγουσες αποκαταστάσεις υφιστάμενης περίφραξης σε χώρους του Πανεπιστήμιου Πατρών."
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1000. ΦΑΚΕΛΟΣ ΑΣΦΑΛΕΙΑΣ ΚΑΙ ΥΓΕΙΑΣ (Φ.Α.Υ.) 

 

 

 

 

 

 

 

 



ΦΑΚΕΛΟΣ ΑΣΦΑΛΕΙΑΣ ΚΑΙ ΥΓΕΙΑΣ
(ΦΑΥ)

Οδηγίες ασφαλούς εργασίας

"Τοποθέτηση περίφραξης σε νέο οικόπεδο (Μπεγουλάκι)
και  επείγουσες αποκαταστάσεις υφιστάμενης
περίφραξης σε χώρους του Πανεπιστήμιου Πατρών."

ΕΡΓΟ:

Σελίδα 1ΕΡΓΟ: "Τοποθέτηση περίφραξης σε νέο οικόπεδο (Μπεγουλάκι) και  επείγουσες αποκαταστάσεις υφιστάμενης περίφραξης σε χώρους του Πανεπιστήμιου Πατρών."



Οδηγίες ασφαλούς εργασίας. Κατάλογος εργασιών

ΕΡΓΑΣΙΑ : ΕΡΓΑΣΙΕΣ ΣΕ ΟΔΟΥΣ ΥΠΟ ΚΥΚΛΟΦΟΡΙΑ

1 Πριν την έναρξη των εργασιών σε οδό υπό κυκλοφορία πρέπει να ενημερωθούν οι αρμόδιες
αρχές και οι άμεσα ενδιαφερόμενοι. (ΥΑ 503/2003)

2 Η τροχαία της περιοχής πρέπει να ενημερωθεί για τις εργασίες και τις κυκλοφοριακές
ρυθμίσεις, ώστε να διευθετηθεί το θέμα των αδειών. Επίσης πρέπει να καθοριστεί αν απαιτείται
η συνδρομή της τροχαίας για τη ρύθμιση της κυκλοφορίας. (ΥΑ 503/2003)

3 Η προσωρινή σήμανση της οδού πρέπει να γίνεται όπως προβλέπεται από τα σκαριφήματα
της ΥΑ 502/2003 ή τη σχετική κυκλοφοριακή μελέτη (εφόσον η περίπτωση δεν αντιστοιχεί σε
κάποιο από τα σκαριφήματα). (ΥΑ 503/2003)

4 Πρέπει να εξασφαλίζεται πλήρης και ικανοποιητική περίφραξη του χώρου των εργασιών,
αποτρέποντας τους μη έχοντες εργασία να εισέλθουν σε αυτόν. Επίσης πρέπει να αποτρέπεται
η είσοδος οχημάτων, που έχουν παρεκκλίνει από την πορεία τους, στο χώρο. (ΠΔ 305/1996,
ΥΑ 503/2003)

5 Όλες οι εργασίες πρέπει να εκτελούνται εντός της περίφραξης του έργου. (ΥΑ 503/2003)

6 Όλοι οι εργαζόμενοι πρέπει να φορούν φωσφορίζοντα γιλέκα συνεχώς. (ΥΑ 503/2003, ΠΔ
396/1994)

7 Να διατηρείται καθαρός ο χώρος εργασίας άλλα και ο ευρύτερος χώρος περί αυτόν
(οδόστρωμα). (ΥΑ 503/2003)

8 Μετά το τέλος της εργασίας όλα τα οχήματα και μηχανήματα πρέπει να ασφαλίζονται. (ΥΑ
503/2003, ΠΔ 305/1996)

9 Η ανάρτηση των πινακίδων, κατά τις ανυψωτικές εργασίες που απαιτούνται για την
τοποθέτηση τους, πρέπει να γίνεται ξεχωριστά για καθεμία και με «πνιχτό» δέσιμο. (ΥΑ
503/2003)

10 Οι εργαζόμενοι πρέπει να απομακρύνονται από το χώρο τοποθέτησης των πινακίδων μέχρι να
πλησιάσουν στο έδαφος. (ΥΑ 503/2003)

11 Οι εργαζόμενοι που τοποθετούν πινακίδες και στηθαία πρέπει να χρησιμοποιούν γάντια. (ΥΑ
503/2003, ΠΔ 396/1994)

12 Οι πινακίδες πρέπει να στερεώνονται, ώστε να μην ανατραπούν (βαριές βάσεις, πρόσδεση).
(ΥΑ 503/2003)

13 Συνιστάται να χρησιμοποιείται τουλάχιστον ένας εργαζόμενος για την προσωρινή ρύθμιση της
κυκλοφορίας αν κριθεί απαραίτητο. Ο εργαζόμενος πρέπει να φοράει φωσφορίζον γιλέκο,
κράνος, παπούτσια και να κρατάει κόκκινη σημαία. Επίσης πρέπει να είναι ενημερωμένος για
τους τρόπους ρύθμισης της κυκλοφορίας και ενημέρωσης των διερχόμενων οδηγών. Κατά τη
διάρκεια των εργασιών πρέπει να χρησιμοποιούνται κώνοι, για το διαχωρισμό του εργοταξίου
από την οδό. (Ν 3850/2010, ΥΑ 503/2003)

14 Να χρησιμοποιείται, αν απαιτείται, όχημα προειδοποίησης των διερχόμενων οδηγών. (ΥΑ
503/2003)

Μέτρα

15 Πρέπει να ελέγχεται σε καθημερινή βάση ότι δεν μετακινήθηκαν ή αφαιρέθηκαν υλικά
σήμανσης ή ασφάλισης. Σε περίπτωση που έχει συμβεί κάτι τέτοιο, πρέπει να αποκαθίστανται
άμεσα τα μέτρα ασφάλειας. (ΥΑ 503/2003)

Μ.Α.Π. 1 Ανακλαστικό γιλέκο ΕΝ 471 (class 2)

Σελίδα 2ΕΡΓΟ: "Τοποθέτηση περίφραξης σε νέο οικόπεδο (Μπεγουλάκι) και  επείγουσες αποκαταστάσεις υφιστάμενης περίφραξης σε χώρους του Πανεπιστήμιου Πατρών."
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